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Το γράμμα της σύνταξης

Σπεύδουν οι επιχειρηματίες να 
ενταχθούν στη νέα ρύθμιση

Ιδιαίτερα σημαντική κρίνεται η συμμετοχή των οφειλετών προς τα 
ασφαλιστικά ταμεία στη νέα ευνοϊκότερη ρύθμιση χρεών με τις έως 
και 100 δόσεις. Μέσα σε μόλις επτά μέρες, υπολογίζεται ότι ρυθ-
μίστηκαν μέσω του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών 
(ΚΕΑΟ) οφειλές συνολικού ύψους 132,17 εκατ. ευρώ, γεγονός που 
αποτελεί για την κυβέρνηση ένα ισχυρό όπλο κατά τις διαπραγμα-
τεύσεις με τους εκπροσώπους των δανειστών, οι οποίοι ζητούν εκ 
νέου αλλαγές στους όρους της ρύθμισης.  

Οι διοικήσεις όλων των ασφαλιστικών φορέων, και ιδιαίτερα του 
Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών, έχουν εναπο-
θέσει τις ελπίδες τους για την τόνωση της ρευστότητας των ταμεί-
ων τους στην εξασφάλιση της ένταξης όσο των δυνατών περισσό-
τερων ληξιπρόθεσμων οφειλών σε ρύθμιση. 

Η νέα ρύθμιση είναι περισσότερο συμβατή με τις ανάγκες των μι-
κρομεσαίων επιχειρηματιών, καθώς η αύξηση των δόσεων σε 100 
τους δίνει την δυνατότητα να ρυθμίσουν τις οφειλές και να κατα-
βάλλουν και τις τρέχουσες εισφορές τους.

Ωστόσο, το ΒΕΑ είχε επισημάνει ότι η κυβέρνηση θα μπορούσε να 
θεμοθετήσει επιπρόσθετα την κεφαλαιοποίηση (πάγωμα) των πα-
λαιών οφειλών και την μετάθεση του στο τέλος του εργασιακού του 
βίου. 

Με αυτόν τον τρόπο οι ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ θα μπορούν να 
συνεχίσουν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα και παράλλη-
λα να διατηρήσουν το δικαίωμα στην ιατροφαρμακευτική περίθαλ-
ψη, τόσο για τους ίδιους, όσο και για τα έμμεσα ασφαλισμένα μέλη 
της οικογένειας τους.  

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών έχει επαλειμμένα κρούσει τον 
κώδωνα του κινδύνου για την εξασφάλιση ρευστότητας και βιω-
σιμότητας στον ΟΑΕΕ, προτείνοντας την κεφαλαιοποίηση των πα-
λιών ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών εισφορών για κάποιο χρονικό 
διάστημα, δίνοντας την δυνατότητα στον οφειλέτη να καταβάλει 
μόνο τις τρέχουσες εισφορές.

Με αυτόν τον τρόπο οι ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ θα μπορούν να 
συνεχίσουν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα και παράλλη-
λα να διατηρήσουν το δικαίωμα στην ιατροφαρμακευτική περίθαλ-
ψη, τόσο για τους ίδιους όσο και για τα έμμεσα ασφαλισμένα μέλη 
της οικογένειας τους.

Ακόμη δεν θα πρέπει να αποκλειστούν επιχειρήσεις που έχουν 
ενταχθεί σε προηγούμενες ρυθμίσεις στις οποίες ήταν συνεπείς  
καθώς και να καθιερωθούν μικρού ύψους δόσεις με ταυτόχρονη 
αύξηση του αριθμού των δόσεων. Μ αυτό τον τρόπο θα καταστεί 
δυνατή η αποπληρωμή των χρεών από μεγαλύτερο αριθμό επιχει-
ρήσεων.

Αυτή τη στιγμή, μόλις το 45% των ελευθέρων επαγγελματιών μπο-
ρεί να καταβάλλει μηνιαίως τις εισφορές , ενώ σε περίπτωση που 
υπάρχουν και ληξιπρόθεσμες οφειλές είναι αδύνατο ο οφειλέτης 
να καταβάλλει ταυτόχρονα  με τις τρέχουσες και την δόση των λη-
ξιπρόθεσμων.

Όμως πέρα από τον αριθμό των δόσεων, η πολιτική ηγεσία θα πρέ-
πει να λάβει μέτρα για την εξασφάλιση της βιωσιμότητας του Ορ-
γανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών που εμφανίζει 
δομικά προβλήματα, αφού ακόμη κι αν όλοι οι ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες ρυθμίσουν τις οφειλές τους και καταβάλλουν ανελλιπώς τις 
τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές τους κι πάλι ο Οργανισμός δεν 
θα μπορεί να ανταπεξέλθει στις υποχρεώσεις του.
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Μονόδρομος για τις 
επιχειρήσεις η 		
μείωση των φόρων
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

H μείωση κατά 30% του Ειδικού Φόρου Κατανά-
λωσης στο πετρέλαιο θέρμανσης, όπως προβλέ-
πεται στο προσχέδιο του προϋπολογισμού, είναι 
καλοδεχούμενη από τις εταιρείες εμπορίας, παρά 
το γεγονός ότι η αύξηση της κατανάλωσής του, 
κατά τη νέα χειμερινή περίοδο, δεν δείχνει να ξε-
περνά το 10%. Κάποιοι έσπευσαν να πουν «πολύ 
κακό για το τίποτα». Μπορεί να έχουν και δίκιο.

Διότι τα φορολογικά βάρη σε πολλούς τομείς 
έχουν διαμορφώσει ένα ασφυκτικό περιβάλλον 
δυσπραγίας σε μεγάλα τμήματα του πληθυσμού 
και η όποια ελάφρυνση δεν εξουδετερώνει το 
πρόβλημα.

Στην περίπτωση δε του πετρελαίου θέρμανσης 
περισσότερο απ’ ό,τι φαίνεται θα διευκολύνει την 
κατανάλωση η κατάρρευση των διεθνών τιμών, 
που συγκυριακά πιέζει προς τα κάτω και την τε-
λική τιμή.

Το 2005, οι φόροι, χωρίς τις εισφορές για τις 
συνταξιοδοτικές κρατήσεις και τα ασφάλιστρα 
υγείας, αναλογούσαν στο 21,8% του ΑΕΠ εκείνης 
της χρονιάς. Το 2010, έτος της μεγάλης κρίσης, η 
αναλογία ήταν στο 23,1%. Το 2015, σύμφωνα με 
τον προϋπολογισμό, θα βρίσκεται στο 25,4% κάτι 
λίγο παραπάνω από 47 δισεκατομμύρια.

Η φορολογία αυτή είναι δυσβάστακτη. Είναι και 
αντιπαραγωγική. Δεν βοηθά στη διόρθωση των 
ανισοτήτων, δεν υποστηρίζει την επιχειρηματι-
κότητα, δεν βελτιώνει την υποδομή, δεν υποστη-
ρίζει την παραγωγικότητα. Μετά έξι χρόνια ύφε-
σης και τέσσερα χρόνια λιτότητας είναι προφανές 
πως για να πάει καλύτερη η χώρα χρειάζεται μι-
κρότερη φορολογία.

Το κρίσιμο θέμα, ωστόσο, παραμένει: Φορολο-
γούμενοι και επιχειρήσεις έχουν εξαντλήσει 
πλέον τη φοροδοτική τους ικανότητα. Αυτό κατα-
γράφουν κορυφαίοι παράγοντες της επιχειρημα-
τικής κοινότητας. Κανένας λόγος δεν γίνεται περί 
μείωσης των φορολογικών συντελεστών για τις 
επιχειρήσεις.

Τουναντίον το προσχέδιο του κρατικού προϋπο-
λογισμού για το 2015 προβλέπει πάλι αυξημένα 
έσοδα από φόρους, άμεσους και έμμεσους.

Την ίδια ώρα η φοροδιαφυγή καλά κρατεί... Ας 
δεχθούμε, λοιπόν, ότι το «πείραμα» της -έστω μι-
κρής- μείωσης του ΕΦΚ στο πετρέλαιο λειτουργεί 
ψυχολογικά ως βάση αναθέρμανσης μιας «παγω-
μένης» αγοράς εδώ και ένα χρόνο.

Το ίδιο θα συνέβαινε π.χ. στον κλάδο του αυτο-
κινήτου αν καταργούσαν το φόρο πολυτελείας. 
Αμφισβητείται σήμερα ότι οι φορολογικές ελα-
φρύνσεις μπορεί να αποβούν σωτήριες για την 
επανεκκίνηση της οικονομίας;

Σύμφωνα άλλωστε με έγκυρους οικονομικούς 
αναλυτές, στον τομέα του ΦΠΑ για παράδειγμα, 
θα πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι το πρόβλημα 
δεν είναι η αύξηση των λίγων χαμηλών συντελε-
στών που ισχύουν ακόμη σε ορισμένα αγαθά και 
υπηρεσίες στο 23%, αλλά η μείωση του συντελε-
στή 23% σε χαμηλότερα πιο λογικά επίπεδα και η 
είσπραξη του φόρου από όλους τους υπόχρεους 
σε αυτόν που ενώ τον παρακρατούν δεν τον απο-
δίδουν στο Δημόσιο. 

Μάλιστα, όπως υποστηρίζουν τόσο η αύξηση του 
ΑΕΠ της χώρας όσο και τα έσοδα από τον ΦΠΑ θα 
ενισχυθούν ουσιαστικά με τη μείωση του συντε-
λεστή ΦΠΑ σε επίπεδα συμβατά με το μέσο συ-
ντελεστή στις χώρες της ΕΕ-28 και με ταυτόχρονη 
περαιτέρω βελτίωση του μηχανισμού βεβαίωσης 
και είσπραξης των φόρων, ιδιαίτερα από αυτή 
την πηγή».

H κοινωνία βοά, η βιομηχανία ρημάζει, το εμπό-
ριο διαλύεται, οι μεταρρυθμίσεις μένουν στα 
λόγια, οι αποκρατικοποιήσεις «παίζουν» σε slow 
motion...
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Στρατηγική 
συνεργασία 
Πειραιώς - ΒΕΑ

Καλύτερη πρόσβαση στα προϊόντα και τις 
υπηρεσίες της Τράπεζας Πειραιώς, με στόχο 
την ικανοποίηση των αυξημένων αναγκών του 
επιχειρηματικού κόσμου και ειδικότερα των 
μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων θα έχουν τα 
μέλη του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών 
(ΒΕΑ), στο πλαίσιο μιας νέας Προγραμματικής 
Συμφωνίας που υπεγράφη σήμερα μεταξύ της 
Τράπεζας και του ΒΕΑ. 

Μεταξύ άλλων, η τράπεζα θα ενημερώνει τα 
Μέλη του ΒΕΑ, για τις ευκαιρίες  χρηματοδότη-
σης των επενδυτικών τους σχεδίων μέσω ανα-
πτυξιακών πρωτοβουλιών και προγραμμάτων, 
με έμφαση σε προϊόντα που συμβάλλουν στη 
στήριξη των επιχειρήσεων ενισχύοντας παράλ-
ληλα την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών.

Ο πρόεδρος της Τράπεζας Πειραιώς, Μιχ. Σάλ-
λας, κατά την υπογραφή της Προγραμματικής 
Συμφωνίας, τόνισε οτι «το τραπεζικό σύστημα 
πρέπει να παρέχει ουσιαστική υποστήριξη στις 

μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, καθώς ο ρόλος 
τους στην οικονομία είναι κρίσιμος. Η υποστή-
ριξη αυτή, ωστόσο, είναι απαραίτητο να συ-
νοδευτεί από ρυθμίσεις που θα διευκολύνουν 
τους επιχειρηματίες στο μέτωπο των ασφαλι-
στικών και φορολογικών τους θεμάτων». Επιση-
μαίνοντας ότι το μακροοικονομικό περιβάλλον 
στην Ελλάδα αρχίζει να βελτιώνεται, ο κ. Σάλ-
λας υπογράμμισε οτι «η Τράπεζα Πειραιώς, με 
πρόγραμμα και συγκεκριμένους στόχους, πρω-
τοστατεί στην γενικότερη προσπάθεια για την 
στήριξη της επιχειρηματικότητας, τη στήριξη 
της απασχόλησης και την ενίσχυση της ανταγω-
νιστικότητας, που είναι προϋποθέσεις αναγκαί-
ες για την ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας».

Ο πρόεδρος του ΒΕΑ, Παύλος Ραβάνης, από την 
πλευρά του δήλωσε: «Εγκαινιάζουμε σήμερα 
την συνεργασία μας με την τράπεζα Πειραιώς 
προς όφελος των μελών του Βιοτεχνικού Επι-
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μελητηρίου Αθήνας. Οι παραγωγικές επιχειρή-
σεις της χώρας έχουν ανάγκη τη στήριξη του 
πιστωτικού συστήματος, αλλά και την παροχή 
προνομιακού χαρακτήρα υπηρεσιών.   Εμείς κατ’ 
επανάληψη έχουμε δηλώσει ότι οι ρυθμίσεις για 
ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το δημόσιο και τα 
ασφαλιστικά ταμεία θα πρέπει υποχρεωτικά να 
ακολουθούν τη ρύθμιση δανείων που δρομολο-
γούν οι τράπεζες, προκειμένου να εξασφαλιστεί 
η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων».    

Την προγραμματική συμφωνία υπέγραψαν 
από την πλευρά της Τράπεζας Πειραιώς ο ανα-
πληρωτής διευθύνων σύμβουλος, Χριστόδου-
λος Αντωνιάδης και από την πλευρά του ΒΕΑ ο 
πρόεδρος Παύλος Ραβάνης. Αναφερόμενος στη 
συνεργασία της Τράπεζας με το ΒΕΑ ο κ. Αντω-
νιάδης τόνισε πως η  Τράπεζα Πειραιώς εστιάζει 
έμπρακτα το ενδιαφέρον της στον τομέα των με-
ταποιητικών επιχειρήσεων του μεσαίου χώρου. 
Όπως είπε: «Η νέα συμφωνία αποτελεί μια πολύ 
καλή αφετηρία δημιουργικής συνεργασίας και 
παρουσιάζει ευκαιρίες που μπορούν να συμ-
βάλλουν στην υποστήριξη της δραστηριότητας 
των επιχειρήσεων - μελών του ΒΕΑ. Περαιτέρω 
η συμφωνία αυτή μπορεί να διευρυνθεί και να 
εξειδικευτεί πολλαπλασιάζοντας τις δυνατότη-
τες και τις ευκαιρίες για τις επιχειρήσεις».

Στο πλαίσιο της Συμφωνίας, ο  Όμιλος της Τρά-
πεζας Πειραιώς, συνεπής στην πολιτική και τις 
δεσμεύσεις του για τη στήριξη Μικρών και Με-

σαίων Επιχειρήσεων της χώρας και την ενίσχυ-
ση της ρευστότητάς τους,  θα επιδιώξει να δημι-
ουργήσει, σε συνεργασία με το ΒΕΑ και άλλους 
δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, νέες δράσεις 
ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας, σε παρα-
γωγικές δραστηριότητες που θα αξιοποιούν τα 
συγκριτικά στοιχεία της οικονομίας μας.

Ειδικότερα, ο Όμιλος της Τράπεζας Πειραιώς 
θα ενημερώνει τα Μέλη του ΒΕΑ, για τις ευκαι-
ρίες  χρηματοδότησης των επενδυτικών τους 
σχεδίων μέσω αναπτυξιακών πρωτοβουλιών 
και προγραμμάτων, με έμφαση σε προϊόντα που 
συμβάλλουν στη στήριξη των επιχειρήσεων 
ενισχύοντας παράλληλα την αξιοποίηση νέων 
τεχνολογιών.

θα διευκολύνει και θα εξυπηρετεί τα μέλη του 
ΒΕΑ, στην υποβολή  προτάσεων χρηματοδότη-
σης μέσω αναπτυξιακών προγραμμάτων, στο 
πλαίσιο ευρωπαϊκών ή εθνικών ενισχύσεων,

Μέσω της νέας προγραμματικής συμφωνίας, η 
Τράπεζα Πειραιώς και το ΒΕΑ, θα επιχειρήσουν 
από κοινού να δημιουργήσουν, σε συνεργασία 
και με άλλους φορείς, «θερμοκοιτίδες επιχειρη-
ματικότητας» για να δώσουν ευκαιρίες σε νέους 
επιστήμονες για καινοτομία και νέες παραγωγι-
κές δραστηριότητες.

Προκειμένου να υποστηρίξει τη νέα αυτή συ-
νεργασία, η Τράπεζα θα διαθέσει το σύνολο των 
υποκαταστημάτων της στο λεκανοπέδιο Αττικής 
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για την εξυπηρέτηση των μελών του ΒΕΑ και θα 
διαμορφώσει τις κατάλληλες υποδομές για τη 
διαχείριση των αιτημάτων τους.

Επισημαίνεται, ότι τα Μέλη του ΒΕΑ που έχουν 
ήδη λογαριασμό ή συναλλαγές με τον Όμιλο 
Πειραιώς, προβλέπεται ότι θα απολαμβάνουν 
ταχύτερη εξυπηρέτηση, καθώς η Τράπεζα θα 
έχει τη δυνατότητα να ολοκληρώνει την εξέτα-
ση των αιτημάτων τους σε μειωμένο χρόνο.

Επίσκεψη 
εκπροσώπων της 
Ταϊβάν στο ΒΕΑ

Η ανταλλαγή πληροφοριών για το επιχειρημα-
τικό περιβάλλον στη Ταϊβάν και στην Ελλάδα, 
αλλά και οι πιθανοί τρόποι διμερούς συνεργα-
σίας τέθηκαν στο επίκεντρο της επίσκεψης του 
Διευθυντή του γραφείου της αντιπροσωπείας 
της Ταϊβάν στην χώρα κ. Alfred Y.H. Wang στο 
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, στο πλαίσιο 
προγράμματος επαφών με Ελληνικούς φορείς 
που ασχολούνται με την επιχειρηματικότητα. 

Ο κ. Wang κατά την διάρκεια της παρουσίασής 
του τόνισε ότι το 98% των επιχειρήσεων στη 
χώρα του είναι μικρομεσαίες και απασχολούν 
το 78% του εργατικού δυναμικού. Η χώρα του με 
στόχο την προώθηση της εξωστρέφειας έχει ήδη 
υπογράψει πρωτόκολλα συνεργασίας με πολλές 
χώρες.

Ακόμη εξέφρασε την επιθυμία στενής συνεργα-
σίας με το ΒΕΑ, ως μέλος του Δικτύου Enterprise 
Europe Network, ιδιαίτερα στους τομείς της 
προώθησης της επιχειρηματικής συνεργασίας 
και της επαγγελματικής κατάρτισης. Οι συμ-
μετέχοντες στη συνάντηση συμφώνησαν στον 
άμεσο προγραμματισμό ενεργειών για την υλο-
ποίηση κοινών δράσεων, όπως η παρουσίαση 
της Ταϊβανέζικης αγοράς, η αμοιβαία προώθηση 
επιχειρηματικών προτάσεων συνεργασίας κ.α.

Περισσότερες 
από 200.000 ΜμΕ 
έκλεισαν την περίοδο 
2008-2013

Κομισιόν: Χωρίς μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
δεν υπάρχει ανάπτυξη.

Περισσότερες από 205.000 μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις έβαλαν λουκέτο στην Ελλάδα την περί-
οδο 2008-2013, σύμφωνα με την ετήσια έκθεση 
για τις Μικρές Επιχειρήσεις (SBA Facts) της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής. Την ίδια περίοδο, Ελλάδα 
απώλεσε 27% των θέσεων απασχόλησης που 
δημιουργούσαν οι ΜμΕ και 33% της προστιθέμε-
νης αξίας που παρήγαγαν. Σύμφωνα με την έκθε-
ση, το 2013 στην Ευρώπη σημειώθηκε ανάκαμψη 
στον κλάδο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, «η 
οποία όμως είναι άνισα κατανεμημένη και δεν 
ακολουθεί σταθερή τροχιά». 

Στην έκθεση οι προοπτικές για τις ΜμΕ στην 
Ευρώπη καταγράφονται ως αρκετά ασταθείς, 
διότι ναι μεν ο εξαγωγικός τομέας βελτιώθηκε 
σημαντικά αλλά οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
δεν καρπώθηκαν μέρος της θετικής επίδρασης, 
αφού η μεγάλη πλειονότητα αυτών δραστηριο-
ποιείται σε κλάδους μη διεθνώς εμπορεύσιμων 
αγαθών. Επιπροσθέτως, η κάμψη της εγχώριας 
ζήτησης και η μείωση του ΑΕΠ έχει επηρεάσει 
αρνητικά τις επιδόσεις των ευρωπαϊκών ΜμΕ. 
Από την έκθεση, γίνεται σαφές ότι διαμορφώ-
νεται ένα πλαίσιο δυο ταχυτήτων ανάμεσα στις 
επιχειρήσεις του Βορρά και του Νότου και των 
πρώην ανατολικών χωρών, ως απότοκο της δια-
χείρισης της κρίσης. 

Ακόμη το κυριότερο πρόβλημα που αντιμετωπί-
ζουν οι επιχειρήσεις στην Ε.Ε. είναι η πρόσβαση 
στη χρηματοδότηση, ενώ τονίζεται ότι πρέπει 
να γίνουν πολιτικές παρεμβάσεις έτσι ώστε να 
ενισχυθεί η τάση διεθνοποίηση τους, η δυνα-
τότητα συμμετοχής σε προγράμματα δημοσίων 
συμβάσεων, η ανάδειξη της καινοτομίας και η 
βελτίωση των δεξιοτήτων. 

Η χώρα μας κατατάσσεται σε χειρότερη θέση σε 
σχέση με το μέσο όρο της ΕΕ στον πίνακα Επι-
σκόπησης Επιδόσεων MμΕ (SME Performance 
Review), σε σχέση με όλους τους επί μέρους δεί-
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κτες: δεύτερη ευκαιρία, διεθνοποίηση, πρόσβα-
ση στη χρηματοδότηση, ενιαία αγορά, δημόσιες 
συμβάσεις, περιβάλλον, δεξιότητες, επιχειρη-
ματικότητα.

Παράλληλα, στην έκθεση υπογραμμίζεται ότι 
η Ελλάδα εξακολουθεί να μην εκπονεί μελέτες 
για τις επιπτώσεις των νομοθετικών παρεμβά-
σεων και των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων 
στις ΜμΕ (SME Test). Προστίθεται επίσης, ότι 
θα πρέπει να ληφθούν μόνιμα μετρά σε Εθνικό 
και Ευρωπαϊκό επίπεδο για την αξιολόγηση των 
πολιτικών που αφορούν στις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις.

Σε ότι αφορά στην Ελλάδα πολλά στοιχεία της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχουν αντληθεί από τη 

βάση δεδομένων του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ και τις έρευνές 
του. Σχετικά με την πορεία της ελληνικής οικο-
νομίας σημειώνεται στην έκθεση της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής ότι οι προοπτικές ανάκαμψης 
είναι αναιμικές και υπογραμμίζεται η αναγκαι-
ότητα να ληφθούν περαιτέρω μέτρα για την ενί-
σχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και για 
την τόνωση της οικονομίας.

Κοινό μέτωπο 
βιοτεχνικών 
επιμελητηρίων 

Σε κοινές δράσεις προχωρούν  τα Βιοτεχνικά 
Επιμελητήρια της χώρας με στόχο να ενισχύ-
σουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες τους προς τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέλη τους. 

Η συνεχιζόμενη αρνητική οικονομική συγκυρία 
με τα παρελκόμενα της για τον επιχειρηματικό 
κόσμο, και η ανάγκη ενίσχυσης και διατήρησης 
του επιμελητηριακού θεσμού ήταν η αφορμή 
για το δεύτερο ραντεβού των Βιοτεχνικών Επι-
μελητηρίων κατά τη διάρκεια του οποίου τέθη-
καν οι βάσεις για στενότερη συνεργασία των εν 
λόγω Επιμελητηρίων.
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Στη σύσκεψη, η οποία πραγματοποιήθηκε στο 
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης, είχε 
προηγηθεί στις αρχές Ιουλίου συνάντηση στο 
Επιμελητήριο Μαγνησίας, συμμετείχαν οι πρό-
εδροι του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθή-
νας (ΒΕΑ), Παύλος Ραβάνης, του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Πειραιά (ΒΕΠ), Ανδριανός 
Μιχάλαρος, του Βιοτεχνικού Επιμελητηρί-
ου Θεσσαλονίκης (ΒΕΘ), Παναγιώτης Παπα-
δόπουλος και ο πρόεδρος του Επιμελητηρί-
ου Μαγνησίας, Αριστοτέλης Μπασδάνης.

Επί τάπητος από την πλευρά του προέδρου του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά (ΒΕΠ), 
Ανδριανού Μιχάλαρου, ετέθη το ζήτημα της 
πιστοποίησης των επαγγελματιών, που είναι 
εγγεγραμμένοι στα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια. 
Όπως τόνισε κατά τη εισήγησή του το ΒΕΠ έχει 
προχωρήσει στην διαπίστευση του κατά ISO 
17024 από το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης 
(ΕΣΥΔ) με σκοπό τη διοργάνωση και υλοποίηση 
εκπαιδευτικών ενοτήτων και εξετάσεων για την 
πιστοποίηση επαγγελματιών που είναι, κυρίως, 
εγγεγραμμένοι στα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια. 
Μάλιστα για την υποστήριξη των εκπαιδευτι-
κών θεματικών ενοτήτων, το ΒΕΠ έχει εξασφα-
λίσει μέσω διαγωνιστικής διαδικασίας, την υπο-
στήριξη της TUV Rheinland.

«Τα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια έχουν μέλλον και 
προοπτική. Στηρίζονται στην παραγωγή, αυτό 
που είναι το ζητούμενο για την αναστροφή του 
σημερινού κλίματος» σημείωσε ο κ. Μιχάλαρος. 
Αναφερόμενος, στην εν εξελίξει νέα υπηρεσία, 
σημείωσε ότι συμβάλει στην ενίσχυση της αξι-
οπιστίας των επιμελητηρίων, ενώ παράλληλα 
βάζει τους επαγγελματίες σε μία νέα λογική, 
αυτή της πιστοποίησης τους.

Θετικοί στην προοπτική συνεργασίας εμφα-
νίστηκαν τόσο ο πρόεδρος του ΒΕΑ, Παύλος 
Ραβάνης, όσο και ο πρόεδρος του ΒΕΘ, Πανα-
γιώτης Παπαδόπουλος.

Μάλιστα το θέμα της πιστοποίησης θα τεθεί εκ 
νέου στη συνάντηση που θα πραγματοποιηθεί 
το επόμενο διάστημα στο ΒΕΑ. «Η αγορά εξελίσ-
σεται και αποκτά νέες ανάγκες. Δημιουργώντας 

νέες υπηρεσίες τα Επιμελητήρια μπορούν να 
συμβάλλουν προς αυτή την κατεύθυνση και να 
προσφέρουν επιπλέον εχέγγυα στα μέλη τους» 
ανέφερε ο κ. Παπαδόπουλος.

Όραμα για τη βιοτεχνία 

Στη σκληρή πραγματικότητα που αντιμετωπίζει 
η βιοτεχνία και ευρύτερα ο επιχειρηματικός κό-
σμος αναφέρθηκαν κατά τις τοποθετήσεις τους 
οι τρεις πρόεδροι, αναζητώντας παράλληλα λύ-
σεις για την επίλυση των χρόνιων πλέον προ-
βλημάτων της έλλειψης ρευστότητας, της ευ-
φάνταστης και σκληρής φορολογίας, αλλά και 
της επόμενης ημέρας για τον επιμελητηριακό 
θεσμό.

 «Οι αρμόδιοι κρατικοί φορείς και η Πολιτεία 
συνολικά θα πρέπει να δημιουργήσουν τις κα-
τάλληλες συνθήκες που θα συμβάλλουν και θα 
προωθούν τη καλλιέργεια της κουλτούρας δη-
μιουργίας και επιχειρηματικότητας σε ανταγω-
νιστικό περιβάλλον. Αυτό το πλαίσιο θα πρέπει 
να αποτελέσει το όραμα-σχέδιο ανάπτυξης της 
Ελληνικής Βιοτεχνίας αλλά και της οικονομίας 
γενικότερα και ιδιαίτερα για εμάς που εκπρο-
σωπούμε το συγκεκριμένο νευραλγικό χώρο της 
εθνικής οικονομίας» τόνισε κατά την εισήγηση 
του ο πρόεδρος του ΒΕΑ.

Κωδικοποιώντας τους κρίσιμους τομείς για την 
επιχειρηματικότητα και τη βιοτεχνία ο κ. Ραβά-
νης ανέφερε ότι είναι: ο χωροταξικός σχεδια-
σμός (καθορισμός χρήσεων γης, αδειοδότηση), 
το φορολογικό σύστημα, η χρηματοδότηση, 
αναπτυξιακές ενισχύσεις (Τραπεζική χρηματο-
δότηση, Εθνικά-Κοινοτικά Προγράμματα, ΕΤΕ-
ΑΝ, Αναπτυξιακό Ταμείο, ΕΣΠΑ 2014-2020), το 
ασφαλιστικό σύστημα, οι θεσμοί και οι υποδο-
μές στήριξης επιχειρηματικότητας (Επιχειρημα-
τική εκπαίδευση, Θερμοκοιτίδες, Επιχειρηματι-
κοί Άγγελοι, Mentoring, Clusters, Επιχειρηματικά 
Πάρκα), η ενέργεια, η ίδρυση νέας επιχείρησης 
(Έρευνα αγοράς, Επιχειρηματικό Σχέδιο, αρχική 
χρηματοδότηση,κ.λ.π.), η λειτουργία αγοράς, 
οι διοικητικές διαδικασίες (Γ.Ε.ΜΗ., Επιμελητή-
ρια, Περιφέρειες), το εταιρικό δίκαιο (Α.Ε., Πτω-
χευτικό), η πιστοποίηση (Σήμανση ποιότητας, 
ISO,CE, HACCP, προέλευσης, BAR CODES ,κ.ά.), η 
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εξωστρέφεια (Καινοτομία-Τυποποίηση-Συσκευ-
ασία-Εξαγωγές), τα περιβαλλοντικά θέματα(-
Συστήματα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης-ΣΠΔ-, 
Ανακύκλωση, κ.λ.π.), η μεταβίβαση επιχειρήσε-
ων. Κάνοντας μνεία ο πρόεδρος του ΒΕΑ στην 
βιωσιμότητα του επιμελητηριακού θεσμού, 
υπογράμμισε αυτό που είναι το σημαντικό, ενό-
ψει και των επερχόμενων αλλαγών στην επι-
μελητηριακή νομοθεσία, είναι να ξεκαθαρίσει 
βάσει κανόνων (ΚΑΔ) ποιες επιχειρήσεις, θα 
γράφονται σε ποιο επιμελητήριο, ώστε να μην 
υπάρχει σύγχυση.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κ. Ραβάνης μετέχει 
στην επιτροπή, που συστάθηκε πρόσφατα, για 
τη γνωμοδότηση του νέου καθεστώτος που θα 
διέπει τη λειτουργία των Επιμελητηρίων.

Φωνή των επιχειρηματιών τα Επιμελητήρια

Την ανάγκη να συνεχίσουν να είναι μάχιμα τα 
Επιμελητήρια, που αποτελούν τη στοχευμέ-
νη φωνή των επιχειρηματιών, επισήμανε ο 
πρόεδρος του ΒΕΘ και α΄ αντιπρόεδρος της 
Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων (ΚΕΕΕ) 
Παναγιώτης Παπαδόπουλος τονίζοντας τονί-
ζοντας το σημαντικό ρόλο που διαδραματίζουν 
ως σύμβουλοι της Πολιτείας για ζητήματα οικο-
νομικής πολιτικής και ως εκπρόσωποι του επι-
χειρηματικού κόσμου της χώρας. «Οι επιχειρή-
σεις μπορούν και πρέπει να πρωταγωνιστήσουν 
στην προσπάθεια ανάκαμψης της ελληνικής 
οικονομίας. Χρειάζονται όμως να αποκτήσουν 
ακόμη πιο δυνατή φωνή, ακόμη πιο αποτελε-
σματική εκπροσώπηση» σημείωσε ο κ. Παπαδό-
πουλος, υπογραμμίζοντας ότι «είναι αδήριτη η 
ανάγκη απόσυρσης της πράξης νομοθετικού πε-
ριεχομένου που προαναγγέλλει το θάνατο των 
επιμελητηρίων το 2015».

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στη βουλευτική τρο-
πολογία, από τον περασμένο Μάιο, που υπο-
γράφουν, πλέον, 190 εκπρόσωποι του ελληνι-
κού κοινοβουλίου και με την οποία ζητείται η 
επαναφορά της υποχρεωτικότητας εγγραφής. Ο 
πρόεδρος του ΒΕΘ, ανέπτυξε τις θέσεις και τις 
προτάσεις του Επιμελητηρίου, δίνοντας έμφα-
ση στην ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά, 
στη μείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων, 

στη μείωση του κόστους δανεισμού, στη ρύθμι-
ση των ληξιπρόθεσμων χρεών σε ασφαλιστικά 
ταμεία και εφορία, στην κατάργηση του ΕΝΦΙΑ 
κ.α.

«Το ζητούμενο είναι σαφές. Είναι αυτό που εμείς 
– ως επιχειρηματική κοινότητα – ζητάμε από την 
αρχή: τη μετατόπιση της οικονομικής πολιτικής 
από το δόγμα της σκληρής λιτότητας προς την 
κατεύθυνση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσε-
ων και των αναπτυξιακών παρεμβάσεων» κατέ-
ληξε ο κ. Παπαδόπουλος.

Στο επίκεντρο 
ρύθμιση οφειλών 	
και ασφαλιστικό 

Η προωθούμενη από την κυβέρνηση ρύθμιση 
ληξιπρόθεσμων οφειλών, το ασφαλιστικό και η 
πορεία του Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων 
Επαγγελματιών απασχόλησε τη συνάντηση του 
προέδρου του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας Παύλου Ραβάνη και του προέδρου 
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του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Κιλκίς Παύ-
λου Τονικίδη.

Οι δυο Πρόεδροι βλέπουν θετικά  το μέτρο της  
αύξησης του αριθμού των δόσεων για την απο-
πληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών, ωστόσο 
επισήμαναν ότι είναι απαραίτητο οι 100 δόσεις 
να αφορούν οφειλές έως 50.000 ευρώ κι όχι έως 
15.000 ευρώ που προτείνει η κυβέρνηση.  

Οι διοικήσεις των δυο Επιμελητηρίων επέμειναν 
ότι είναι απαραίτητο να κεφαλαιοποιηθούν (πα-
γώσουν) για κάποιο χρονικό διάστημα οι παλιές 
οφειλές, δίνοντας την δυνατότητα στον οφειλέ-
τη να καταβάλει μόνο τις τρέχουσες εισφορές.

Με αυτόν τον τρόπο οι ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ 
θα μπορούν να συνεχίσουν την επιχειρηματική 
τους δραστηριότητα και παράλληλα να διατη-
ρήσουν το δικαίωμα στην ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη, τόσο για τους ίδιους όσο και για 
τα έμμεσα ασφαλισμένα μέλη της οικογένειας 
τους.

Ακόμη δεν θα πρέπει να αποκλειστούν επιχει-
ρήσεις που έχουν ενταχθεί σε προηγούμενες 
ρυθμίσεις στις οποίες ήταν συνεπείς  καθώς και 
να καθιερωθούν μικρού  ύψους δόσεις με ταυτό-
χρονη αύξηση του αριθμού των δόσεων. Μ αυτό 
τον τρόπο θα καταστεί δυνατή η αποπληρωμή 
των χρεών από μεγαλύτερο αριθμό επιχειρήσε-
ων.

Αυτή τη στιγμή, μόλις το 45% των ελευθέρων 
επαγγελματιών μπορεί να καταβάλλει μηνιαί-
ως τις εισφορές , ενώ σε περίπτωση που υπάρ-
χουν και ληξιπρόθεσμες οφειλές είναι αδύνατο 
ο οφειλέτης να καταβάλλει ταυτόχρονα  με τις 
τρέχουσες και την δόση των ληξιπρόθεσμων.

Επίσης οι δυο Πρόεδροι τάσσονται υπέρ της μη-
νιαίας καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών, 
αντί της διμηνιαίας,  αίτημα που το ΒΕΑ είχε 
επανειλημμένως υποβάλλει  στην ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας.

«Η νέα ρύθμιση θα πρέπει να είναι ρεαλιστική 
και να ανταποκρίνεται στη οικονομική δυνατό-
τητα του επαγγελματοβιοτέχνη σήμερα. Στόχος 

της πολιτείας θα πρέπει να είναι  η διευκόλυνση 
της αποπληρωμής, έτσι ώστε να μην χαθούν τε-
λικά έσοδα για τα ασφαλιστικά ταμεία και φαλ-
κιδευτεί η βιωσιμότητά τους, η αποφυγή νέων 
λουκέτων λόγω έλλειψης ρευστότητας, αλλά και 
να μη δημιουργηθεί μια τεράστια δεξαμενή εκα-
τοντάδων ανασφάλιστων ελευθέρων επαγγελ-
ματιών τα επόμενα χρόνια», επισήμανε ο πρόε-
δρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης. 

Η μεγαλύτερη 
διεθνής έκθεση 
διακόσμησης 
& εξοπλισμού 
κατοικίας, 
εξοπλισμού 
κουζίνας, ειδών 
δώρου & αξεσουάρ 
στην Φρανκφούρτη  
13-17/2/2015 

Κορυφαίο σημείο συνάντησης για τη διεθνή 
αγορά. Περίπου 144,000 εμπορικοί επισκέπτες 
από 161 χώρες. Η Ambiente, μεγαλύτερη έκθε-
ση διακόσμησης και ειδών δώρου, ανοίγει τις 
πύλες της από 13-17 Φεβρουαρίου 2015, στη 
Φρανκφούρτη στο Μάιν, δίνοντας έτσι την ευ-
καιρία σε όλους τους συμμετέχοντες να έχουν 
μία ολοκληρωμένη εικόνα για την αγορά του 
κλάδου. Ως η μεγαλύτερη και με τα υψηλότερα 
ποσοστά διεθνικότητας πλατφόρμα παραγγελι-
ών, η Ambiente κατά την προηγούμενη διοργά-
νωσή της το 2014 προσέλκυσε περισσότερους 
από 4.700 εκθέτες  εκ των οποίων  36 ελλη-
νικές επιχειρήσεις του κλάδου και 144.000 
εμπορικούς επισκέπτες εκ των οποίων 1.356 
από την Ελλάδα. Για το 2015, η Ambiente κα-
λωσορίζει τις ΗΠΑ, ως την τιμώμενη χώρα της 
χρονιάς - η χώρα των “ευκαιριών” θα παρουσι-

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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άσει εξελιγμένους Αμερικάνικους εσωτερικούς 
χώρους, είδη κατοικίας και προϊόντα σχεδίασης 
εξωτερικού χώρου.  Στα πλαίσια της Ambiente 
παρουσιάζονται οι τρεις ξεχωριστές θεματικές 
ενότητες Dining (εξοπλισμός κουζίνας και τρα-
πέζι), Giving (είδη δώρου), και Living (διακόσμη-
ση κατοικίας κι έπιπλα).  

Για περισσότερες πληροφορίες:
Messe Frankfurt Greece, Γραφεία Έκθεσης 
Φρανκφούρτης στην Ελλάδα,
Κυβέλης 3 & Περικλέους,
153 44 Γέρακας/Π.Χαλανδρίου,
Τηλ. 210 6410405, Φαξ 210 6410602,
e-mail: info@messefrankfurt.gr
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

14.01.-16.01.2015 Eltec
Εμπορική έκθεση για ηλεκτρικά και ηλεκτρομηχανολογικά 

Νυρεμβέργη,
Γερμανία

17.01.-20.01.2015 Homi
Διεθνής έκθεση σπιτιού

Μιλάνο,
Ιταλία

19.01.-25.01.2015 imm Κολωνία
Διεθνής  έκθεση για εσωτερικούς χώρους

Κολωνία,
Γερμανία

03.02.-06.02.2015 ELECTROTECH.LIGHT
Διεθνής  Εξειδικευμένη  έκθεση   ηλεκτροτεχνικών Μηχανημά-
των συσκευών, Τεχνολογία φωτισμού, Ηλεκτρικός εξοπλισμός,  
εξοπλισμός  υψηλής τάσης

Μινσκ,
Λευκορωσία

03.02.-07.02.2015 Στοκχόλμη Έπιπλα & Φωτισμός Στοκχόλμη,
Σουηδία

09.02.-13.02.2015 FIAM (εντός  Feria Habitat)
Διεθνής Έκθεση Φωτιστικών

Βαλένθια,
Ισπανία

18.02.-21.02.2015 Interior-Mebel
Διεθνής  έκθεση για εσωτερικούς χώρους

Κίεβο,
Ουκρανία

11.03.-13.03.2015 Έξυπνες πόλεις
Ευρωπαϊκή Έκθεση για την ενεργειακή απόδοση και τις ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας στην Ν.Α. Ευρώπη

Σόφια,
Βουλγαρία

11.03.-13.03.2015 Power-Days Σάλτσμπουργκ,
Αυστρία

12.03.-15.03.2015 Lighttech
Διεθνής έκθεση  ηλεκτρικής ενέργειας, φωτισμού  και  εγκατα-
στάσεων

Κωνσταντινούπολη,
Τουρκία

17.03.-20.03.2015 CABEX
Καλώδια, σύρματα και ΑΞΕΣΟΥΑΡ - Διεθνής εξειδικευμένη έκθε-
ση Καλωδίων, συρμάτων ,και Τεχνολογιών Εγκατάστασης

Μόσχα,
Ρωσία

18.03.-20.03.2015 eltefa
Η μεγαλύτερη περιφερειακή εμπορική έκθεση για τον ηλεκτρικό 
τομέα

Στουτγάρδη,
Γερμανία

20.03.-22.03.2015 Blickfang
Εμπορική έκθεση σχεδιασμού για Έπιπλα, Κοσμήματα και Μόδα 

Στουτγάρδη,
Γερμανία

Διεθνείς εκθέσεις τεχνολογίας φωτισμού 2015
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25.03.-27.03.2015 LIGHT - LIGHTFAIR
Διεθνής Εμπορική έκθεση εξοπλισμού φωτισμού

Βαρσοβία,
Πολωνία

26.03.-29.03.2015 AMBIENT EXPO
Διεθνής Εμπορική Έκθεση για Προϊόντα και Συστήματα Εσωτε-
ρικών και Εξωτερική Διακόσμηση, Έπιπλα και Πισίνες

Βουκουρέστι,
Ρουμανία

March 2015 PRAGOINTERIER
Διεθνής Έκθεση Επίπλου,  σχεδιασμού  εσωτερικών χώρων, 
φωτισμού, κλωστοϋφαντουργικών ειδών σπιτιού και Εσωτερι-
κών Αξεσουάρ

Πράγα, 
Τσεχική Δημοκρατία

14.04.-19.04.2015 Euroluce - Διεθνής Έκθεση Φωτισμού Μιλάνο,
Ιταλία

15.04.-18.04.2015 Prolight + Sound - Διεθνής Έκθεση Τεχνολογιών και Υπηρεσι-
ών για Εκδηλώσεις και Διασκέδαση 

Φραγκφούρτη,  
Γερμανία

16.04.-19.04.2015 Διεθνής έκθεση φωτισμού, Εγκαταστάσεων και Αυτοματισμών 
κτιρίων

Κωνσταντινούπολη, 
Τουρκία

02.06.-04.06.2015 LumiBat
Διεθνής έκθεση  Εσωτερικού  Φωτισμού 

Λυών,
Γαλλία

08.09.-11.09.2015 IEAS - Int. Electric & Automation Βουκουρέστι,
Ρουμανία

09.09.-13.09.2015 ValoLight - Φωτιστικά, Ηλεκτρισμός Ελσίνκι,
Φινλανδία

Σεπτέμβριος  2015 Homi - Διεθνής έκθεση σπιτιού Μιλάνο,
Ιταλία

01.10.-04.10.2015 LED και LED φωτισμός
Led Συστήματα, Τεχνολογίες και Εφαρμογές

Κωνσταντινούπολη, 
Τουρκία

28.10.-30.10.2015 efa - Εμπορική Έκθεση για κατασκευαστικά συστήματα, Ηλε-
κτρομηχανολογικά, φως, Κλιματισμός και Αυτοματισμό

Λειψία,
Γερμανία

Οκτώβριος 2015 Mamtek - Καταστήματα, Εμπορικά Κέντρα, συστήματα  αγο-
ράς, Εξοπλισμός και Logistics

Κωνσταντινούπολη, 
Τουρκία

Νοέμβριος 2015 INTERLIGHT ΜΟΣΧΑ και Light + Building
Διεθνής έκθεση φωτισμού και Αυτοματισμοί κτιρίων

Μόσχα,
Ρωσία

Για περισσότερες πληροφορίες  για τις παραπάνω εκθέσεις, στείλτε μας μήνυμα με
φαξ 2103614726 ή e-mail: sfiraki@acsmi.gr
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Η ΕE ανακοίνωσε τη 
δράση “Επιτάχυνση 
της καινοτομίας”, 
με προϋπολογισμό 
100 εκατ. ευρώ, και 
την αθλοθέτηση 
πέντε βραβείων 
καινοτομίας

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε πρόσφατα 
τη νέα πιλοτική δράση «Επιτάχυνση της καινο-
τομίας», με προϋπολογισμό 100 εκατ. ευρώ, και 
την αθλοθέτηση πέντε βραβείων καινοτομίας 
στο πλαίσιο του προγράμματος Έρευνας και 
Καινοτομίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης «Ορίζο-
ντας 2020». Η εν λόγω δράση έχει ως στόχο να 
στηρίξει την οικονομία της Ευρώπης, προσφέ-
ροντας επιχορηγήσεις σε καινοτόμες επιχειρή-

σεις και οργανισμούς, ώστε να δοθεί ώθηση σε 
έξυπνες ιδέες για την είσοδό τους στην αγορά.

Σα βραβεία προσφέρουν αμοιβή για τεχνολογι-
κές ανακαλύψεις υψηλής κοινωνικής σημασίας 
και οι πρωτοβουλίες αυτές τονίζουν την εντατι-
κή προσπάθεια στήριξης της καινοτομίας στην 
Ευρώπη στο πλαίσιο του πρώτου, διετούς

διάρκειας προγράμματος εργασιών του προ-
γράμματος «Ορίζοντας 2020». Μέσω της δράσης 
αυτής θα παρέχεται στήριξη σε μικρές κοινο-
πραξίες τριών έως πέντε οργανισμών με μεγάλη 
συμμετοχή επιχειρήσεων, ώστε να δίνεται η τε-
λευταία ώθηση σε πολλά υποσχόμενες ιδέες για 
την είσοδό τους στην αγορά.

Η υποβολή αιτήσεων για τη δράση «Επιτάχυνση 
της καινοτομίας» θα αρχίσει τον Ιανουάριο του 
2015. Αιτήσεις θα γίνονται δεκτές ιδέες σε κάθε 
πεδίο της τεχνολογίας ή των εφαρμογών της και 
από κάθε νομική οντότητα εγκατεστημένη στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση ή σε χώρα συνδεδεμένη με το 
πρόγραμμα «Ορίζοντας 2020».

Οι διαγωνισμοί για τα πέντε βραβεία καινοτομί-
ας θα ξεκινήσουν στα τέλη του 2014 ή στις αρ-

Ενημερωτικό έντυπο  
Σεπτέμβριος-Οκτώβριος 2014
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χές του 2015. Σα βραβεία, αξίας 6 εκατ. ευρώ το 
2015, καλύπτουν τρία διαφορετικά θεματικά πε-
δία έρευνας: την Τγεία («Βραβείο περιορισμού 
της χρήσης αντιβιοτικών», «Βραβείο σαρωτή  
τροφίμων»), το Περιβάλλον («Βραβείο περιο-
ρισμού της ατμοσφαιρικής ρύπανσης») και τις 
Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επικοινωνιών 
(«Βραβείο συλλογικής χρήσης του ραδιοφάσμα-
τος», «Βραβείο οπτικής μετάδοσης»).

Παράλληλα με την ανακοίνωση της δράσης 
«Επιτάχυνση της καινοτομίας» επιβεβαιώθηκε η 
διάθεση 7 δισ. ευρώ για τις προσκλήσεις υποβο-
λής προτάσεων στο πλαίσιο του προγράμματος 
«Ορίζοντας 2020» κατά τη διάρκεια του 2015 και 
καθορίστηκαν οι προθεσμίες για την υποβολή 
αιτήσεων. Όλες οι δυνατότητες χρηματοδό-
τησης στο πλαίσιο του «Ορίζοντα 2020» είναι 
προσβάσιμες από τη διαδικτυακή πύλη για τους 
συμμετέχοντες.

Ανταπόκριση στις 
πρώτες προσκλήσεις 	
του Ορίζοντα 2020

Η ανταπόκριση στις πρώτες προσκλήσεις για το 
πρόγραμμα «Ορίζοντας 2020», που ανακοινώθη-
καν τον Δεκέμβριο, ήταν τεράστια, καθώς έως τα 
τέλη Ιουνίου είχαν υποβληθεί περισσότερες από 
17.000 προτάσεις, με τις οποίες ζητείται χρημα-
τοδότηση εννεαπλάσια της διαθέσιμης. Αυτό 
σημαίνει σημαντική αύξηση σε σύγκριση με το 
προηγούμενο 7ο Πρόγραμμα Πλαίσιο (FP7) και 
υψηλότερο επίπεδο ανταγωνισμού. Σημειώθη-
κε σημαντική αύξηση του αριθμού των αιτήσε-
ων που προέρχονται από τη βιομηχανία, καθώς 
οι αιτήσεις επιχειρήσεων στους άξονες «Βιομη-
χανική υπεροχή» και «Κοινωνικές προκλήσεις» 
του «Ορίζοντα 2020» αποτελούν το 44% του 
συνόλου έναντι 30% σε άλλα συγκρίσιμα πεδία 
του FP7. Η συμμετοχή των ΜΜΕ είναι ιδιαίτερα 
μεγάλη, με πάνω από 5 500 αιτήσεις ΜΜΕ στο 
πλαίσιο των προσκλήσεων για την ενθάρρυνση 
της υπεροχής στις γενικής εφαρμογής και βιο-
μηχανικές τεχνολογίες και σχεδόν 2 700 αιτή-

σεις για χρηματοδότηση στο πλαίσιο του νέου 
μέσου για τις ΜΜΕ, ύψους 3 δισ. ευρώ.

Σο πρόγραμμα «Ορίζοντας 2020» είναι το μεγα-
λύτερο μέχρι σήμερα πρόγραμμα-πλαίσιο της 
ΕΕ για την έρευνα και την καινοτομία, με επταε-
τή προϋπολογισμό ύψους σχεδόν 80 δισ. ευρώ. 
Σο μεγαλύτερο μέρος της χρηματοδότησης της 
έρευνας από την ΕΕ κατανέμεται με βάση αντα-
γωνιστικές προσκλήσεις υποβολής προτάσε-
ων, αλλά ο προϋπολογισμός για το πρόγραμμα 
περιλαμβάνει χρηματοδότηση και για το Κοι-
νό Κέντρο Ερευνών (η επιστημονική υπηρεσία 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής), το Ευρωπαϊκό Ιν-
στιτούτο Καινοτομίας και Σεχνολογίας και την 
έρευνα που διεξάγεται στο πλαίσιο της Συνθή-
κης Ευρατόμ. Δημοσιεύονται επίσης χωριστές 
προσκλήσεις στο πλαίσιο ειδικών συμπράξεων 
με τη βιομηχανία και με τα κράτη μέλη. Σο 2015 
ο συνολικός προϋπολογισμός της ΕΕ για την 
έρευνα, που περιλαμβάνει τα προαναφερθέντα 
κονδύλια και τις διοικητικές δαπάνες, θα ανέλ-
θει σε 9,9 δισ. ευρώ περίπου.

Έως τις 10 Οκτωβρίου 
η υποβολή υποψη-
φιοτήτων στον δια-
γωνισμό European 
Inventor Award 2015

Ο διαγωνισμός European Inventor Award συ-
γκεντρώνει κάθε χρόνο τους κορυφαίους υπο-
ψηφίους που διαπρέπουν παγκοσμίως στον 
τομέα της καινοτομίας, καθώς και σημαντικές 
προσωπικότητες από τον επιχειρηματικό χώρο, 
την πολιτική, τις επιστήμες και τα μέσα ενημέ-
ρωσης. Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Διπλωμάτων 
Ευρεσιτεχνίας (European Patent Organisation ή 
EPO), διοργανωτής του θεσμού, απηύθυνε πρό-
σκληση στους ενδιαφερόμενους να δηλώσουν 
έως τις 10 Οκτωβρίου 2014 έναν υποψήφιο που 
θαυμάζουν για την καινοτόμο δραστηριότητά 
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του ή μια καινοτόμο εφεύρεση για το European 
Inventor Award 2015. Η τελετή απονομής του 
European Inventor Award θα πραγματοποιηθεί 
στις 11 Ιουνίου 2015 στο Παρίσι.

Ο διαγωνισμός απευθύνεται σε ερευνητές, ακα-
δημαϊκούς, εκπροσώπους του επιχειρηματικού 
και βιομηχανικού κόσμου και σε όσους ενδιαφέ-
ρονται για τις εξελίξεις στον τομέα της καινοτό-
μου δραστηριότητας. Αφού συγκεντρωθούν οι 
υποβεβλημένες υποψηφιότητες, μία επιτροπή 
εμπειρογνωμόνων του EPO αξιολογεί τις προ-
τάσεις, με στόχο την προεπιλογή 40 περίπου 
υποψηφίων. Στη συνέχεια, η επιτροπή, έπειτα 
απο συνεντεύξεις με τους υποψηφίους, επιλέ-
γει τους τρεις επικρατέστερους και το κοινό, με 
τη σειρά του, αναλαμβάνει να επιλέξει, μέσω 
ψηφοφορίας, τον κορυφαίο της χρονιάς.

Οι κατηγορίες στις οποίες απευθύνεται η δι-
άκριση European Inventor Award αφορούν σε  
εξαιρετικές και επιτυχημένες τεχνολογίες κατο-
χυρωμένες από μεγάλες ευρωπαϊκές εταιρείες, 
ιδιαίτερες εφευρέσεις σε Μικρομεσαίες Επιχει-
ρήσεις, πρωτοπόρους ερευνητές που δουλεύ-
ουν σε Πανεπιστήμια ή Ερευνητικά Κέντρα, 
απόδοση φόρου τιμής για τη προσφορά του με-
μονωμένου ευρωπαίου εφευρέτη και όλους τους 
εφευρέτες που δεν είναι υπήκοοι ευρωπαϊκής 
χώρας, αλλά έχουν κατοχυρώσει τα επινοήματά 
τους με Ευρωπαϊκό Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας.

Η προηγούμενη τελετή απονομής του European 
Inventor Award πραγματοποιήθηκε στις 17 Ιου-
νίου 2014 στο Βερολίνο, όπου και διακρίθηκε, 
στον τομέα της έρευνας, ο Φριστόφορος Σουμά-
ζου, Βρετανός επιστήμονας, ελληνοκυπριακής 
καταγωγής. Καθηγητής Μηχανικής στο Imperial 
College του Λονδίνου και επικεφαλής του Ινστι-
τούτου Βιοϊατρικής Μηχανικής, ο Φριστόφο-
ρος Σουμάζου βραβεύθηκε για μία καινοτόμο 
συσκευή γρήγορης γενετικής εξέτασης, η οποία 
οποία επιτρέπει σε έναν γιατρό να διαγνώσει, 
σε λιγότερα από 30 λεπτά, αν ένας άνθρωπος 
έχει γενετική προδιάθεση για κάποια κληρονο-
μική αρρώστια ή αν ο οργανισμός του ασθενούς 
μπορεί να μεταβολίσει σωστά κάποια φαρμα-
κευτική αγωγή. Η καινοτομία βασίζεται στη δη-

μιουργία μιας συσκευής «εργαστήριο-σε-μικρο-
τσίπ», η οποία μπορεί και να ενσωματωθεί σε 
συσκευή αποθήκευσης USB, παρέχοντας εύκολη 
πρόσβαση στα γενετικά ευρήματα από οποιον-
δήποτε υπολογιστή.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συμπληρώσουν 
την ηλεκτρονική φόρμα συμμετοχής ή να την 
αποστείλουν στο email:
european-inventor@epo.org

Βράβευση ελληνικής 
επιχείρησης στο 
πλαίσιο των 		
Enterprise Europe 
Network Awards 
(Βρυξέλλες)

Το απόγευμα της 23ης Σεπτεμβρίου τ.ε. πραγμα-
τοποιήθηκε στην Βιβλιοθήκη Solvay, η τελετή 
βράβευσης μικρομεσαίων ευρωπάίκών επιχει-
ρήσεων από την ΕυρωπαΙκή Επιτροπή, στο πλαί-
σιο του Θεσμού του Enterprise Europe Network. 
Η βράβευση των επιχειρήσεων γίνεται με βάση 
τον βαθμό διεθνοποίησης της δραστηριότητάς 
τους, ιδιαίτερα σε καινοτόμους κλάδους, δια της 
χρήσης των υπηρεσιών που παρέχει το ολοκλη-
ρωμένο εν λόγω ευρωπάίκό σύστημα δικτύω-
σης επιχειρήσεων.

Μεταξύ των επιχειρήσεων που βραβεύθηκαν 
υπήρξε και μία ελληνική, η Campervan Rental 
Services, για την συνεργασία της με την γερμα-
νική μικρομεσαία ΤΜΤΜ Touristik, με σκοπό την 
ανάπτυξη του ποδηλατικού τουρισμού στην Πε-
λοπόννησο και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας. 
Η ελληνογερμανική υποψηφιότητα, που υπο-
στηρίχθηκε —όπως και η όλη συνεργασία- από 
το Επιμελητήριο Αρκαδίας και το δίκτυο διάχυ-
σης τεχνολογίας ΡΠΑΧΙ από ελληνικής πλευράς, 
και από γερμανικής από το κέντρο προώθησης 
της καινοτομίας Β. Ρηνανίας / Βεστφαλίας ΖΕ-
ΝΙΤ GmbH, βραβεύθηκε στην κατηγορία «Νο 
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Horizons» (επιχειρήσεις και συνεργασίες που 
αναπτύχθηκαν μέσω δράσεων και αποστολών 
του Enterprise Europe Network). Στις υπόλοι-
πες δύο κατηγορίες βραβείων υπερίσχυσαν 
οι επιχειρηματικές συνεργασίες της βρετανι-
κής σχεδιαστικής εταιρείας Rokos 00519Π με 
την τσεχική υαλουργία Sklarna Novosad & Syn 
Harracbov (κατηγορία «Νο Markets», για επι-
χειρήσεις που επέκτειναν την δραστηριότητά 
τους στο διεθνές πεδίο χρησιμοποιώντας τις 
υπηρεσίες του Enterprise Europe Network) και 
της ουγγρικής Ateknea Solutions Hungary LLC με 
την ισπανική Virtual Solutions προς ανάπτυξη 
ειδικού λογισμικού για τους τυφλούς (κατηγο-
ρία «Νο Success», για επιχειρήσεις που επωφε-
λήθηκαν από τις συμβουλευτικές υπηρεσίες του 
Enterprise Europe Network). Σημειώνουμε ότι 
υποψήφια για βράβευση στην κατηγορία «Νο 
Success» ήταν και η ελληνική εταιρεία τεχνολο-
γίας πληροφορικής Crypteia Networks, υποστη-
ριζόμενη από το Εθνικό ‘Ιδρυμα Ερευνών / Εθνι-
κό Κέντρο Τεκμηρίωσης.

Ο υπογράφων συναντήθηκε και συνομίλησε με 
τους υπευθύνους των προαναφερθέντων φετι-
νών ελληνικών υποψηφιοτήτων, καθώς επίσης 
και των φορέων στήριξης της επιχειρηματικό-
τητας - μελών του Enterprise Europe Network 
που προώθησαν τις συνεργασίες και τις υποψη-
φιότητές τους, καθώς και με αρκετούς παρευρι-
σκόμενους αξιωματούχους της Ευρ. Επιτροπής 
(κυρίως DG Enterprise & Industry και Executive 
Agency for SMEs) και μέλη της κριτικής επιτρο-
πής των βραβείων.

Oι MμΕ εξακολουθούν 
να αγωνίζονται το 
2013 παρά τα σημάδια 
θετικής οικονομικής 
ανάκαμψης

Το 2013, οι οικονομικές συνθήκες παραμένούν 
δύσκολες για τις ΜΜΕ στα περισσότερα κράτη 

μέλη. Οικονομικά αποτελέσματα δείχνούν ότι 
υπάρχει μια ανάκαμψη, αλλά δεν είναι ακόμα σε 
σταθερή τροχιά. Αυτά είναι τα συμπεράσματα 
της ετήσιας επανεξέτασης των επιδόσεων των 
ΜΜΕ σύμφωνα με ειδικά δελτία πού δημοσίεύσε 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το 2013, ο αριθμός των 
ΜΜΕ και η προστιθέμενη αξία τούς ανήλθε πάνω 
από τα επίπεδα προ της κρίσης τον 2008, αλλά η 
απασχόληση στις ΜΜΕ ήταν ακόμα αρκετά κάτω 
από το σημείο αυτό, δεδομένού ότι ήταν κάτω 
από 1,9 εκατομμύρια εργαζόμενούς, 2,16% κάτω 
από το επίπεδο τον 2008. Το 2013, η προστιθέμε-
νη αξία συνέχισε να αυξάνεται κατά 1,1%, αλλά 
αυτό αντιπροσωπεύει μια συνεχή επιβράδυνση 
σε σύγκριση με τούς ρυθμούς ανάπτυξης των 
προηγούμενων ετών: 1.5% το 2012 και 4.2% το 
2011. 

Επιπλέον, o αριθμός των ΜΜΕ και το μέγε-
θος του εργατικού δυναμικού τους μειώθη-
κε κατά 0,9% και 0,5%, αντίστοιχα, στο πίσω 
μέρος της συνολικής αδύναμη οικονομική 
ανάπτυξη και την πτωτική πορεία του πλη-
θωρισμού στην οικονομία της ΕΕ.

Προτάσεις 		
επιχειρηματικής 
συνεργασίας από το 
δίκτυο ΕΕΝ

N.B.JEWELLERY LTD
Διεύθυνση: ΛΕΩΦ. ΦΑΝΕΡΩΜΕΝΗΣ 116,
Πόλη/Τ.Κ.: ΛΑΡΝΑΚΑ / 6031, ΚΥΠΡΟΣ
Τηλέφωνο: 0035724657082
ΦΑΞ: 0035724620645
neophytou@jewellery.cy.net

Περιγραφή αιτήματος: ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΣΥΝΕΡΓΑ-
ΣΙΑΣ ΜΕ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
ΑΣΗΜΕΝΙΩΝ ΚΟΣΜΗΜΑΤΩΝ
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FOUR ΙDEA DIS TICARET VE DANISMANLIK
Διεύθυνση: Haraparasi mahallesi, izzet güçlü 
caddesi, selim sahin iş hani no : 6/5
Πόλη HATAY / TΟYΡΚΙΑ
Tηλέφωνο: 90 326 216 50 51
ΦΑΞ: 90 326 216 50 51
fouridea.com
info@fouridea.com.tr

Περιγραφή αιτήματος: Ενδιαφέρον για εισα-
γωγή πολυαιθυλενίου

PLASTICOS SERROT
Διεύθυνση: Deheza 1642, 1429 Ciudad 
Autonoma de Buenos Aires, ΑΡΓΕΝΣΙΝΗ
Τηλέφωνο: +54911 4702- 4804, 4704-5113
plasticos- serrot.8m.com
torres.ignaciofederico@gmail.com
jtorres@fibertel.com.ar

Περιγραφή αιτήματος: Ζητά να προμηθευτεί 
διάφορα πλαστικά προϊόντα, όπως ακριλικές 
θήκες, πολυαιθυλένιο, PVC, πολυέστερ, πλα-
στικά υψηλής αντοχής σε μπομπίνες, κομμά-
τια, πλάκες. Yπεύθυνος κ. Jose Manuel Torres, 
Presidente, jtorres@fibertel.com.ar

Nael Boulos Import, Marketing & 
Distribution
Διεύθυνση: 7 hazoref st.IND .ZONE C,
Πόλη/Τ.Κ.: NAZARETH -ELITE / P.O BOX 20063 , 
ΙΣΡΑΗΛ
Τηλέφωνο: +972-4-6462103
ΦΑΞ: +972-4-6465029
www.boulos.co.il
info@boulos.co.il

Περιγραφή αιτήματος: Αναζήτηση παραγω-
γών και εξαγωγέων σοκολάτας και προϊόντων 
αυτής από Ελλάδα προς Ισραήλ.

JN Leathertec co., ltd
Διεύθυνση: Baekseok-dong 1198-2, Ilsandong-
gu, Goyang-si. Πόλη/Τ.Κ.: Kyunggi-do / 410-816
ΚΟΡΕΑ, ΝΟΤΙΟΣ
Τηλέφωνο: 82-10-3254-1289

jjs9104@naver.com

Περιγραφή αιτήματος: Ενδιαφέρεται για εισα-
γωγή ακατέργαστων δερμάτων.

Great Bright Ltd
Διεύθυνση: 62 Ewhayeodae 8gil, Seodaemun-
gu, Πόλη/Τ.Κ.: Seoul / 120-795 , ΚΟΡΕΑ, ΝΟΤΙΟΣ
Τηλέφωνο: 82-70-8289-7527
ΦΑΞ: 82-2-365-7527
kdsong4664@gmail.com

Song Ki Duk Managing Director,
Περιγραφή αιτήματος: Ενδιαφέρεται να εισά-
γει herb chocolate.

BRUK20140321002
Βρετανική εταιρεία αναζητά κατασκευαστές και 
τους προμηθευτές των προϊόντων χρυσά κο-
σμήματα. Η εταιρεία αναζητά κατασκευαστές 
χρυσών κοσμημάτων για την εισαγωγή των 
προϊόντων στο Ηνωμένο Βασίλειο. Η επιχείρη-
ση Θα λειτουργήσει ως χονδρέμπορος . Επίσης 
χρειάζονται υποστήριξη για τον σχεδιασμό δι-
κών τούς κοσμημάτων με απώτερο σκοπό την 
δημιουργία δικής τούς φίρμας.

BRRS20140909001
Εμπορος από την Σερβία προσφέρει υπηρεσίες 
διαμεσολαβητή για διάφορα αγαθά σε Σερβία 
και Βαλκάνια. 
Η εταιρεία εμπορεύεται οικοδομικά υλικά (ελά-
σματα, καλύμματα δαπέδού, μόνωσης, καλού-
πια, εξαρτήματα, φύλλα σιδήρού, τσιμέντού, 
καλύμματα οροφής, κεραμικά, πλακάκια, εξο-
πλισμό για το εσωτερικό και εξωτερικό, εξο-
πλισμό κατασκευών), γεωργικά προϊόντα (λι-
πάσματα και άλλα γεωργικά προϊόντα, φυτικά 
προϊόντα όπως το καλαμπόκι, το σιτάρι, η σόγια, 
πατάτες, κρεμμύδια), καθώς και ποικιλία άλλων 
προϊόντων, εποχιακού χαρακτήρα (αλάτι για 
τούς δρόμούς, ταινίες συσκευασίας, μεμβράνες 
για Θερμοκήπια, μηχανήματα, καταναλωτικών 
αγαθών).

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να στείλουν μήνυμα στη διεύθυνση 
leousi@acsmi.gr
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Εκθέσεις στην 
Ευρώπη Νοέμβριος- 
Δεκέμβριος 2014

Στούς κλάδούς:

•	 Κλωστοϋφαντουργία - Μηχανήματα Έν-
δυσης - Καθαρισμός υφασμάτων

•	 Είδη ένδυσης, μόδα, Αξεσουάρ
•	 Φωτισμός
•	 Δάπεδα
•	 Δερμάτινα Είδη, Παπούτσια
•	 Χημική και πετροχημική βιομηχανία
•	 Οχήματα (Αυτοκίνητα, Εμπορική Οχήματα, 

Μοτοσυκλέτες, Τροχόσπιτα, Ανταλλακτικά 
και Αξεσουάρ) 

04.11.-06.11.2014
VISION - ΦΩΤΙΣΜΟΣ
Leading world trade fair for machine vision
Stuttgart, Germany

04.11.-09.11.2014
EICMA ΜΟΤΟ
International Motorcycle Exhibition - ΜΟΤΟΠΟ-
ΔΗΛΑΤΑ
Milan, Italy 

05.11.-08.11.2014
AYMOD -International Footwear Fashion Fair - 
ΥΠΟΔΗΜΑΤΑ
Istanbul, Turkey

11.11.-14.11.2014
INTERLIGHT MOSCOW powered 1γ Light+Building 
-International Trade Fair for Decorative and 
Technical Lighting and Building Automation - ΦΩ-
ΤΙΣΜΟΣ Moscow, Russia

12.11.-16.11.2014
Bazaar Berlin (ehemals Import Shop Berlin) - 
Retail show for handicrafts, design and natural 
products from around the world - ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΙ-
ΟΝΤΑ - ΧΕΙΡΟΠΟΙΗΤΑ ΕΙΔΗ
Berlin, Germany 

13.11.-16.11.2014
Moldova Fashion Εχρο (formerly Black Sea Letex) 
-International Specialized Exhibition οn Textile 
& Leather Processing Industry Equipment, 
Garment, Footwear and CMT-Services for Black 
Sea Region Countries - ΚΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡ-
ΓΙΑ-ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΔΕΡΜΑΤΙΝΩΝ 
Kishniev, Moldova 

20.11.-22.11.2014
 IDF -Istanbul Leather Fair - ΔΕΡΜΑΤΙΝΑ ΕΙΔΗ
Istanbul, Turkey 

20.11.-23.11.2014
KREATIV / Stuttgarter MesseHerbst - The trade 
for creative design - ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ 
Stuttgart, Germany 

21.11.-23.11.2014
blickfang Zϋrich -International Design Exhibition
ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ
Zurich, Switzerland 

21.11.-23.11.2014
MODAPRIMA - International Knitwear and 
Clothing Exhibition  - ΠΛΕΚΤΑ
Florence, Italy 

21.11.-23.11.2014
FIRAUTO-EXPOCAR -Exhibition for the Automobil 
and Parts Exhibition  - ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ
Elche/Alicante, Spain 

29.11.-07.12.2014
ΕΕΝ MOTOR SHOW - Automobile / Motorsport / 
Tuning / Classics / Show & Action - ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 
Essen, Germany 

04.12.-07.12.2014
ΟΤΟΜΟΤΙV - International Automotive Supply 
Industry, Components, Accessories & Services 
Equipment Exhibition - ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ
Istanbul, Turkey 

05.12.-09.12.2014
Clothes Show Live - ΕΝΔΥΜΑΤΑ
Birmingham, United Kingdom 

06.12.-14.12.2014
MOTOR SHOW - International Automobile 
Exhibition - ΟΧΗΜΑΤΑ
Bologna, Italy
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Όνομα ‘Εκθεσης Κλάδο που Αφορά Ημερομηνία Διεξαγωγής Διαδικτυακός Τόπος Τόπος Εκθέτες Ελλ.
Εκθέτες

Αριθμ.
Επισκεπτών

Ambiente Είδη σπιτιού, τέχνης, δώρων 13.02.2015-17.02.2015 www.ambiente.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 4.724 33 144.000

CEBIT Τεχνολογία 16.03.2015-20.03.2015 www.cebit.de Αννόβερο 3.500 1 210.000

Christmas World Χριστουγεννιάτικα είδη 30.01.2015-03.02.2015 www.christmasworld.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 917 1 32.846

CMS Cleaning Management Services Είδη καθαρισμού 22.09.2015-25.09.2015
(διετής)

www.cmsberlin.de Βερολίνο - - -

Domotex Δάπεδο, πάτωμα κτλ. 17.01.2015-20.01.2015 www.domotex.de Αννόβερο 1.350 6 45.000

Frankfurter Buchmesse Βιβλίο 14.10.2015-18.10.2015 www.buchmesse.de Φρανκφούρτη - - -

Fruit Logistica Φρούτα, λαχανικά, νωπά 04.02.2015-06.02.2015 www.messeberlin.de Βερολίνο 2.600 35 62.000

Hair Beauty Είδη προσωπικής φροντίδας 29.08.2015-30.08.2015 www.hairbeauty.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 1.300 2 60.000

Hannover Messe Βιομηχανία 13.04.2015-17.04.2015 www.hannovermesse.de Αννόβερο 5.000 5 180.000

Ηanseboot Σκάφη, ναυτιλιακά είδη 24.10.2015-01.11.2015 www.hanseboot.de Αμβούργο

Heimtextil Κλωστοϋφαντουργικα 14.01.2015-17.01.2015 www.heimtextil.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 2.718 19 67.000

IFA Τηλεπικοινωνίες, τεχνολογία, ηλε-
κτρονικά προϊόντα διασκέδασης

05.09.2014-10.09.2014	
(δεν έχουν ανακοινωθεί 
για 2015)

www.ifaberlin.com Βερολίνο - - -

INTERGEO Μεταλλευτική βιομηχανία, σύστη-
μα Γεωγραφικών Πληροφοριών

15.09.2015-17.09.2015 www.intergeo.de Στουτγκάρδη* - - -

International e Grune Woche Αγροτική οικονομία 16.01.2015-25.01.2015 www.gruenewoche.de Βερολίνο 1.650 32 410.000

Internorga Ξενοδοχεία, εστίαση 13.03.2015-18.03.2015 www.hamburgmesse.de/internorga Αμβούργο 1.200 3 95.000

ISH Κτίρια, ενέργεια, κλίμα, ΑΠΕ 10.03.2015-14.03.2015
(διετής)

www.ish.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη - - -

ITB Τουρισμός 04.03.2015-08.03.2015 www.messeberlin.de Βερολίνο 10.147 70 114.000

Musikmesse Μουσικά όργανα, μουσικές εκδό-
σεις

15.04.2015-18.04.2015 www.musikmesse.com Φρανκφούρτη 2.242 4 110.000

Paper World Χαρτικά, συσκευασίες 31.01.2015-03.02.2015 www.paperworld.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 1.670 14 42.145

Prolight + Sound (παράλληλα με Musikmesse) Φωτισμός - Ήχος 15.04.2015-18.04.2015 www.pls.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 897 4 110.000

SHOWTECH Διαφήμιση, μάρκετινγκ 15.04.2015-18.04.2015
(διετής)

www.showtech.de από 2015 Φρανκφούρτη μαζί 
με Prolight + Sound (έως 2014 
Βερολίνο)

- - -

Tendence Είδη δώρων, Ρολόγια, έπιπλα κτλ. 29.08.2015-01.09.2015 www.tendence.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη - 4 -

Διεθνείς Εκθέσεις αρμοδιότητας Γραφείου 
ΟΕΥ Βερολίνου για το έτος 2015
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Όνομα ‘Εκθεσης Κλάδο που Αφορά Ημερομηνία Διεξαγωγής Διαδικτυακός Τόπος Τόπος Εκθέτες Ελλ.
Εκθέτες

Αριθμ.
Επισκεπτών

Ambiente Είδη σπιτιού, τέχνης, δώρων 13.02.2015-17.02.2015 www.ambiente.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 4.724 33 144.000

CEBIT Τεχνολογία 16.03.2015-20.03.2015 www.cebit.de Αννόβερο 3.500 1 210.000

Christmas World Χριστουγεννιάτικα είδη 30.01.2015-03.02.2015 www.christmasworld.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 917 1 32.846

CMS Cleaning Management Services Είδη καθαρισμού 22.09.2015-25.09.2015
(διετής)

www.cmsberlin.de Βερολίνο - - -

Domotex Δάπεδο, πάτωμα κτλ. 17.01.2015-20.01.2015 www.domotex.de Αννόβερο 1.350 6 45.000

Frankfurter Buchmesse Βιβλίο 14.10.2015-18.10.2015 www.buchmesse.de Φρανκφούρτη - - -

Fruit Logistica Φρούτα, λαχανικά, νωπά 04.02.2015-06.02.2015 www.messeberlin.de Βερολίνο 2.600 35 62.000

Hair Beauty Είδη προσωπικής φροντίδας 29.08.2015-30.08.2015 www.hairbeauty.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 1.300 2 60.000

Hannover Messe Βιομηχανία 13.04.2015-17.04.2015 www.hannovermesse.de Αννόβερο 5.000 5 180.000

Ηanseboot Σκάφη, ναυτιλιακά είδη 24.10.2015-01.11.2015 www.hanseboot.de Αμβούργο

Heimtextil Κλωστοϋφαντουργικα 14.01.2015-17.01.2015 www.heimtextil.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 2.718 19 67.000

IFA Τηλεπικοινωνίες, τεχνολογία, ηλε-
κτρονικά προϊόντα διασκέδασης

05.09.2014-10.09.2014	
(δεν έχουν ανακοινωθεί 
για 2015)

www.ifaberlin.com Βερολίνο - - -

INTERGEO Μεταλλευτική βιομηχανία, σύστη-
μα Γεωγραφικών Πληροφοριών

15.09.2015-17.09.2015 www.intergeo.de Στουτγκάρδη* - - -

International e Grune Woche Αγροτική οικονομία 16.01.2015-25.01.2015 www.gruenewoche.de Βερολίνο 1.650 32 410.000

Internorga Ξενοδοχεία, εστίαση 13.03.2015-18.03.2015 www.hamburgmesse.de/internorga Αμβούργο 1.200 3 95.000

ISH Κτίρια, ενέργεια, κλίμα, ΑΠΕ 10.03.2015-14.03.2015
(διετής)

www.ish.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη - - -

ITB Τουρισμός 04.03.2015-08.03.2015 www.messeberlin.de Βερολίνο 10.147 70 114.000

Musikmesse Μουσικά όργανα, μουσικές εκδό-
σεις

15.04.2015-18.04.2015 www.musikmesse.com Φρανκφούρτη 2.242 4 110.000

Paper World Χαρτικά, συσκευασίες 31.01.2015-03.02.2015 www.paperworld.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 1.670 14 42.145

Prolight + Sound (παράλληλα με Musikmesse) Φωτισμός - Ήχος 15.04.2015-18.04.2015 www.pls.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη 897 4 110.000

SHOWTECH Διαφήμιση, μάρκετινγκ 15.04.2015-18.04.2015
(διετής)

www.showtech.de από 2015 Φρανκφούρτη μαζί 
με Prolight + Sound (έως 2014 
Βερολίνο)

- - -

Tendence Είδη δώρων, Ρολόγια, έπιπλα κτλ. 29.08.2015-01.09.2015 www.tendence.messefrankfurt.com Φρανκφούρτη - 4 -

Για περισσότερες πληροφορίες  παρακαλούμε
στείλτε μας μήνυμα  sfiraki@acsmi.gr, leousi@acsmi.gr
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Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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Αναγραφή τιμής ανά 
μονάδα μέτρησης στα 
εμπορεύματα

Πότε και γιατί απαιτείται η αναγραφή τιμής ανά 
μονάδα μέτρησης στα εμπορεύματα που πωλού-
νται στους καταναλωτές;

Σύμφωνα με το άρθρο 6  των κανόνων ΔΙ.Ε.Π.Π.Υ.  
(Κωδικοποίηση Κανόνων Διακίνησης και Εμπο-
ρίας Προϊόντων και Παροχής Υπηρεσιών) ανα-
γραφή τιμής ανά μονάδα μέτρησης έχουμε:

1. Για προϊόντα σε στερεή μορφή αναγράφεται 
η τιμή πώλησής τους ανά χιλιόγραμμο (kg), ενώ 
για προϊόντα σε υγρή μορφή αναγράφεται η 
τιμή πώλησής τους ανά λίτρο (L).

2. Για προϊόντα σε υγρή μορφή, το ιξώδες των 
οποίων σε θερμοκρασία περιβάλλοντος είναι 
πολύ υψηλό, επιτρέπεται να αναγράφεται η 
τιμή πώλησής τους ανάχιλιόγραμμο (kg).

3. Για προϊόντα για τα οποία το βάρος ή ο όγκος 
δεν έχουν συγκριτική σημασία για τον κατανα-
λωτή, αναγράφεται η τιμή πώλησης ανά κύριο 
ποσοτικό χαρακτηριστικό του προϊόντος, που 
αποτελεί μέτρο σύγκρισης για τον καταναλωτή 
π.χ. ανά τεμάχιο, ανά μέτρο (m), ανά τετραγω-
νικό μέτρο (m2), ανά δόση πλύσης, ανά φύλλο, 
ανά ώρα καύσης κ.τ.λ.

4. Ειδικότερα ορίζουμε την αναγραφή τιμής ανά 
μονάδα μέτρησης για τα κάτωθι προϊόντα:

α. Για συσκευασμένα απορρυπαντικά/μα-
λακτικά σε σκόνη ή σε υγρό, προοριζόμε-
να για χρήση πλυντηρίων ρούχων, εφόσον 
επί της συσκευασίας αυτών δηλώνεται, με 
βάση τον Κανονισμό 2004/64S/EK, η ένδειξη 
«Συνολικός αριθμός πλύσεων ανά συσκευ-
ασία», καθώς και για συσκευασμένα απορ-
ρυπαντικά/μαλακτικά ρούχων, εφόσον επί 
της συσκευασίας αυτών δηλώνεται η ένδει-
ξη «Συνολικός αριθμός μοναδιαίων δόσεων 
ανά συσκευασία», αναγράφεται η τιμή ανά 
πλύση ή μοναδιαία δόση, αντίστοιχα.

β. Για πάνες (βρεφών και ενηλίκων), γυναι-
κεία επιθέματα προσωπικής υγιεινής και 
υγρομάντηλα, αναγράφεται η τιμή ανά τε-
μάχιο.

γ. Για χαρτικά είδη (χαρτί κουζίνας, χαρ-
τί υγείας, χαρτοπετσέτες, χαρτομάντηλα) 
αναγράφεται η τιμή ανά χιλιόγραμμο (kg).

δ. Για προϊόντα, εκτός των χαρτικών, που 
διατίθενται σε ρολό (π.χ. αλουμινόχαρτο, 
χαρτί ψησίματος, διαφανής μεμβράνη τρο-
φίμων κλπ.) αναγράφεται η τιμή ανά τετρα-
γωνικό μέτρο (m2).

5. Στους παραβάτες επιβάλλεται πρόστιμο 
ύψους 500 ευρώ ανά κωδικό προϊόντος.

Δεν αντίκειται στο 
Σύνταγμα η έκτακτη 
εισφορά 

Το ΣτΕ με την απόφαση 1685/2013, έκρινε ότι η 
έκτακτη εισφορά που επιβάλλεται εφάπαξ στο 
εισόδημα των φυσικών προσώπων δεν είναι 
αντισυνταγματική κατά την έννοια του άρθρου 
78 Συντάγματος.

 Ειδικότερα όπως αναφέρεται: «Η έκτακτη οικο-
νομική εισφορά του άρθρου 18 του ν. 3758/2009 
δεν επιβάλλει απαγορευμένη αναδρομική φο-
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 Ειδήσεις & Σχόλια

ρολόγηση κατά την έννοια του άρθρου 78 Συντ., 
διότι δεν έχει ως αντικείμενο τα εισοδήματα φυ-
σικών προσώπων και σχολαζουσών κληρονομι-
ών του οικονομικού έτους 2008. Ο νομοθέτης 
απλώς έλαβε υπόψη του τα εν λόγω εισοδήμα-
τα ως τα πλέον πρόσφατα και ασφαλή στοιχεία 
διάγνωσης της (αυξημένης) φοροδοτικής ικανό-
τητας, προκειμένου να εντοπίσει και να επιβα-
ρύνει περισσότερο τους κατά τεκμήριο πλουσι-
ότερους πολίτες, συνυπολογίζοντας περαιτέρω 
το γεγονός ότι κατά τη δημοσίευση του παρα-
πάνω νόμου δεν είχε ολοκληρωθεί η υποβολή 
φορολογικών δηλώσεων για το οικονομικό έτος 
2009. Με αυτά τα δεδομένα, το εν λόγω κριτήριο 
δεν παρίσταται απρόσφορο και δεν αντίκειται 
στο Σύνταγμα. Συνταγματικά επιτρεπτή η επι-
βολή έκτακτης εισφοράς άνευ σχετικής εγγρα-
φής στον τακτικό προϋπολογισμό.

Από τις διατάξεις του άρθρου 79 Συντ. δεν 
εμποδίζεται ο κοινός νομοθέτης, όταν παρίστα-
ται ανάγκη, να επιβάλλει κατά τη διάρκεια του 
έτους και νέα δημόσια βάρη, τα οποία δεν είχαν 
συμπεριληφθεί στον κρατικό προϋπολογισμό, 
στο μέτρο που δεν παραβιάζεται η παρ. 2 του 
άρθρου 78 Συντ. (μειοψ.).

Μη προσβολή της συνταγματικής αρχής της 
φορολογικής ισότητας και καθολικότητας του 
φόρου από την επιβολή της έκτακτης εισφοράς 
μόνο σε φυσικά πρόσωπα (και σχολάζουσες κλη-
ρονομίες).

 Η μη υπαγωγή σε αυτήν των νομικών προσώ-
πων, τα οποία πάντως επιβαρύνθηκαν με αντί-
στοιχες έκτακτες εισφορές στα πλαίσια της 
ίδιας δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας, δεν 
υπερβαίνει τα όρια του νομοθέτη να καθορίζει 
με γενικά και αντικειμενικά κριτήρια τον ενδε-
δειγμένο τρόπο και χρόνο φορολόγησης των 
διαφορετικών κατηγοριών φορολογουμένων 
και επομένως δεν αντίκειται στο άρθρο 4 παρ. 
5 Συντάγματος».

Ηλεκτρονική 
δήλωση κατάθεσης 
εμπορικού σήματος

Καθορίστηκαν οι όροι, προϋποθέσεις, διαδικα-
σία, τεχνικές προδιαγραφές και τεχνική διαχεί-
ριση υποβολής εξ αποστάσεως με ηλεκτρονικά 
μέσα δήλωσης κατάθεσης σήματος.

Η απόφαση της Γενικής Γραμματείας
Εμπορίου

Καθορίζουμε τους όρους, τις προϋποθέσεις, τη 
διαδικασία, τις τεχνικές προδιαγραφές και την 
τεχνική διαχείριση του συστήματος Ηλεκτρονι-
κής Κατάθεσης Σήματος για την εξ αποστάσεως 
υποβολή με ηλεκτρονικά μέσα, δήλωσης κατά-
θεσης σήματος, ως εξής:

α) Κάθε ενδιαφερόμενος που επιλέγει να υπο-
βάλλει ηλεκτρονικά στη Γενική Γραμματεία 
Εμπορίου (ΓΓΕ) δήλωση κατάθεσης εμπορικού 
σήματος δύναται να εισέλθει στο σύστημα 
Ηλεκτρονικής Κατάθεσης Σημάτων, μέσω της 
ιστοσελίδας της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου 
www.gge.gov.gr, χρησιμοποιώντας τον κωδικό 
πρόσβασης και τον κωδικό χρήστη (username 
και password) που ήδη διαθέτει για την πρό-
σβαση στο TAXISnet, ώστε να επιβεβαιώνεται η 
ταυτότητά του (αυθεντικοποίηση).

β) Την ευθύνη για τη χρήση του ηλεκτρονικού 
ζεύγους κωδικού χρήστη και κωδικού πρόσβα-
σης (username και password) κάθε καταθέτη, 
καθώς και την ευθύνη για τη γνησιότητα και 
την ακρίβεια των στοιχείων και πληροφοριών 
των κατατεθέντων ηλεκτρονικά δηλώσεων 
σημάτων φέρουν τα πρόσωπα που καταθέτουν 
τη δήλωση.

γ) Η διαδικασία συμπλήρωσης της ηλεκτρονι-
κής δήλωσης σήματος προσφέρει στον καταθέ-
τη άμεση ενημέρωση για την πληρότητα των 
εισαγόμενων στοιχείων, μέσω της ύπαρξης 
υποχρεωτικών πεδίων, δίνοντας τη δυνατότητα 
επί τόπου διόρθωσης.

δ) Το σύστημα δίνει τη δυνατότητα στον κα-
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ταθέτη, κατά τη διάρκεια συμπλήρωσης της 
δήλωσης σήματος, να αποθηκεύσει τα μέχρι 
στιγμής εισαχθέντα στοιχεία και να τα επανα-
κτήσει σε μεταγενέστερο χρόνο.

ε) Ο καταθέτης έχει την δυνατότητα ανασκό-
πησης και διόρθωσης ή συμπλήρωσης των 
στοιχείων πριν την πληρωμή και υποβολή της 
δήλωσης σήματος.

στ) Το σύστημα δίνει τη δυνατότητα στον 
καταθέτη να επισυνάψει στη δήλωση τυχόν 
επιπλέον συνοδευτικά έγγραφα, τα οποία απαι-
τούνται για την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
κατάθεσης, σε ηλεκτρονική μορφή.

ζ) Σε περίπτωση που στην ηλεκτρονική υποβο-

λή της δήλωσης σήματος προβαίνει πληρεξού-
σιος δικηγόρος επισυνάπτει στη δήλωση και 
το σχετικό γραμμάτιο προείσπραξης με τους 
ενσωματούμενους σε αυτό φόρους και πόρους 
που προβλέπονται στο άρθρο 1 της υπ’ αριθμ. 
1109092 οικ. απόφασης (ΦΕΚ Β΄ 134/3.2.2012).

η) Ο υπολογισμός των τελών κατάθεσης γίνεται 
αυτόματα από το σύστημα.

θ) Η πληρωμή των τελών κατάθεσης γίνεται 
με τη χρήση της Υπηρεσίας του ηλεκτρονικού 
παραβόλου του Υπουργείου Οικονομικών.

i) η έκδοση και πληρωμή του ηλεκτρονικού 
παραβόλου είναι προαπαιτούμενο για την 

ολοκλήρωση της διαδικασίας ηλεκτρονικής 
κατάθεσης.

ii) το σύστημα πριν την τελική υποβολή της δή-
λωσης διασυνδέεται με την Υπηρεσία ηλεκτρο-
νικού παραβόλου, επιβεβαιώνει την ύπαρξη 
του εν λόγω παραβόλου για το υπολογισθέν 
τέλος και δεσμεύει το ποσό αυτό.

ι) Όταν επιβεβαιωθεί η ύπαρξη παραβόλου για 
το απαιτούμενο ποσό και το ποσό αυτό έχει 
δεσμευθεί επιτυχώς, η κατάθεση δήλωσης σή-
ματος θεωρείται περατωμένη και το σύστημα 
Ηλεκτρονικής Κατάθεσης Σήματος χορηγεί ηλε-
κτρονικό αποδεικτικό υποβολής της δήλωσης.

ια) Κατά την έννοια των άρθρων 16, 23 και 24 

του Ν. 3979/ 2011, το ηλεκτρονικό αποδεικτι-
κό υποβολής της δήλωσης φέρει τον ακριβή 
χρόνο κατάθεσης και περιλαμβάνει τα στοιχεία 
ταυτοποίησης του εγγράφου και συγκεκριμένα 
τον εκδότη, το θέμα, την ημερομηνία και την 
ώρα καταχώρισης, καθώς και το μοναδικό αριθ-
μό δήλωσης κατάθεσης σήματος. Ως χρόνος 
καταχώρισης λογίζεται η ημερομηνία και ώρα 
που αναγράφεται στο αποδεικτικό υποβολής, 
όπως αυτή παρέχεται από την Αρχή Πιστο-
ποίησης του Ελληνικού Δημοσίου (ΑΠΕΔ) του 
ΥΔΜΗΔ, σύμφωνα με την κοινή απόφαση, υπ’ 
αριθμ. ΥΑΠ/Φ.60/3431 (ΦΕΚ 3320/Β/27.12.2013) 
των Υπουργών Διοικητικής Μεταρρύθμισης και 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Υποδομών, 
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 Ειδήσεις & Σχόλια

Μεταφορών και Δικτύων.

ιβ) Ο καταθέτης έχει επιπλέον τη δυνατότητα 
προεπισκόπησης ή εκτύπωσης προσχεδίου 
αντιγράφου της δήλωσής του σε μορφή pdf.

ιγ) Το επίσημο αντίγραφο της δήλωσης απο-
στέλλεται από την Υπηρεσία Σημάτων στον 
καταθέτη στην ηλεκτρονική διεύθυνση, που 
ο ίδιος έχει δηλώσει κατά την υποβολή της 
δήλωσης κατάθεσης, σε μορφή pdf, το συντομό-
τερο δυνατό και φέρει προηγμένη ηλεκτρονική 
υπογραφή, που βασίζεται σε αναγνωρισμένο 
πιστοποιητικό και δημιουργείται από ασφαλή 
διάταξη δημιουργίας υπογραφής κατά την έν-
νοια των άρθρων 13 και 14 του Ν. 3979/2011.

ιδ) Το σύστημα Ηλεκτρονικής Κατάθεσης Σημά-
των βασίζεται σε τεχνολογίες διαδικτύου, είναι 
εγκατεστημένο σε εξυπηρετητές της ΓΓΕ και 
λειτουργεί σε εικοσιτετράωρη βάση.

ιε) Τα στοιχεία των ηλεκτρονικά κατατεθέντων 
δηλώσεων διατηρούνται σε ηλεκτρονική βάση 
δεδομένων, η οποία είναι εγκατεστημένη στο 
περιβάλλον της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου.

ιστ) Μετά την εγκατάσταση της τεχνικής δυ-
νατότητας για αμφίδρομη χρήση προηγμένης 
ηλεκτρονικής υπογραφής, η δήλωση κατάθεσης 
σήματος θα υπογράφεται ψηφιακά από τον 
καταθέτη, κατά την έννοια και σύμφωνα με τις 
παρ. 1 και 3 του άρθρου 2 και τις παρ. 1 και 2 
του άρθρου 4 του Π.Δ. 150/2001.

Τι ισχύει στα 
συμβόλαια 
επαγγελματικής 
στέγης 

Νέοι κανόνες θα ισχύουν πλέον υποχρεωτικά 
στην επαγγελματική μίσθωση ακινήτων μιας 
και τα ακίνητα που μισθώνονται για επαγγελ-
ματική χρήση θα διέπονται από αυστηρή νομο-
θεσία σε ότι αφορά τις νέες συμβάσεις που θα 
υπογράφονται. Καθώς μία σειρά από ζητήματα 
τα οποία αντιμετώπιζαν οι επαγγελματίες πλέ-
ον νομοθετούνται με αποτέλεσμα να προστα-
τεύονται απέναντι σε τυχόν αυθαιρεσίες των 
ιδιοκτητών.

Θα πρέπει να ορίζονται με ακρίβεια, η διάρκεια 
της εμπορικής μίσθωσης και να περιγράφεται η 
πλήρης αναπροσαρμογή του μισθώματος. Όλα 
τα κρίσιμα σημεία στα συμβόλαια επαγγελματι-
κής στέγης θα πρέπει να αναφέρονται στις νέες 
συμβάσεις που συνάπτονται μεταξύ ενοικια-
στών και ιδιοκτητών μετά την απελευθέρωση 
των εμπορικών μισθώσεων. Εφεξής θα πρέπει 
να ορίζονται με ακρίβεια η ακριβής διάρκεια 
της εμπορικής μίσθωσης , να συμφωνούν ιδιο-
κτήτες και ενοικιαστές του εμπορικού-επαγγελ-
ματικού χώρου για το δικαίωμα ιδιόχρησής του. 
Παράλληλα θα πρέπει σύμφωνα με νομικούς να 
περιγράφεται η πλήρης αναπροσαρμογή του 
μισθώματος σύμφωνα με το ύψος του ετήσιου 
πληθωρισμού.
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ΣτΕ:
Κλειστά τις Κυριακές!
 

Σε προσωρινή αναστολή της λειτουργίας των 
καταστημάτων την Κυριακή οδήγησε η απόφα-
ση της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρα-
τείας με την υπ’ αριθμ. 307/2014 απόφαση της 
Επιτροπής Αναστολών κατόπιν υποβολής αίτη-
σης καταστηματαρχών, εμπόρων και ιδιωτικών 
υπαλλήλων, που ζητούσαν την αναστολή της 
πιλοτικής λειτουργίας για ένα ς́ετος των κατα-
στημάτων τις Κυριακές. 

Κατά συνέπεια, προσωρινά, τα καταστήματα 
δεν θα ανοίγουν τις Κυριακές, μέχρι να εκδοθεί 
από την Ολομέλεια του ΣτΕ οριστική απόφαση 
επί της κύριας προσφυγής που έχουν καταθέσει 
οι έμποροι, κλπ, η οποία θα συζητηθεί το πρώ-
το δεκαήμερο του ερχόμενου Νοεμβρίου, με 
εισηγητή τον σύμβουλο Επικρατείας Δημήτρη 
Μακρή. Η οριστική απόφαση αναμένεται να δη-
μοσιευθεί στο τέλος του έτους ή στις αρχές του 
2015.

Ειδικότερα, Ολομέλεια του ΣτΕ, με πρόεδρο τον 
Σωτήρη Ρίζο και εισηγήτρια την Μαρία Καρα-
κανώφ, έκρινε ότι η ηθική βλάβη των εμπόρων, 
υπαλλήλων, κλπ που αναφέρεται «στο δικαίω-
μα του ελευθέρου χρόνου και της απολαύσεώς 
του από κοινού με την οικογένειά τους κατά την 
κοινή αργία της Κυριακής καθώς και στο δικαί-
ωμα στην άσκηση της θρησκευτικής λατρείας, 
παρίσταται αυτονοήτως δυσεπανόρθωτη».

Ακόμη, αναφέρεται ότι η οικονομική βλάβη 
όσων έχουν προσφύγει στο ΣτΕ «πιθανολογείται 
επίσης ως ανεπανόρθωτη, ή πάντως δυσχερώς 
επανορθώσιμη, από τα προσκομισθέντα από 
αυτούς στοιχεία και μελέτες αρμοδίων ερευνη-
τικών φορέων της Ελλάδας και του εξωτερικού, 
εκτιμώμενα υπό το φως της κοινώς γνωστής 
οικονομικής κρίσεως, τα στοιχεία δε αυτά δεν 
αμφισβητούνται ούτε αποκρούονται από τη δι-
οίκηση».

Παράλληλα, οι δικαστές σημειώνουν ότι «η επί-

κληση εκ μέρους της διοικήσεως της εξαγωγής 
συμπερασμάτων από την πιλοτική εφαρμογή 
του μέτρου ως λόγου δημοσίου συμφέροντος 
κωλύοντος τη χορήγηση της αιτούμενης ανα-
στολής, δεν δύναται να αντισταθμίσει την πιθα-
νολογούμενη βλάβη των αιτούντων (εμπόρων, 
κλπ), πολλώ μάλλον καθ’ όσον η διοίκηση δεν 
επικαλείται ούτε προσκομίζει στοιχεία ή με-
λέτες επί των οποίων δύναται να θεμελιωθεί 
προσδοκία θετικών αποτελεσμάτων από το επί-
μαχο μέτρο».

Όμως, στην απόφαση της Ολομέλειας του ΣτΕ 
τονίζεται ότι οι υπόλοιποι ισχυρισμοί των 
εμπόρων, κλπ, δεν κρίνονται «προδήλως βάσι-
μοι». Μεταξύ αυτών των ισχυρισμών είναι ότι 
παραβιάζεται η υπερνομοθετικής ισχύος διε-
θνής σύμβασης της Γενεύης που καθιερώνει την 
Κυριακή ως ημέρα αργίας και η ευρωπαϊκή νο-
μοθεσία (οδηγία 94/104/1993) και ότι εκδόθηκε 
η υπουργική απόφαση εκτός της προβλεπόμε-
νης προθεσμίας.

Τέλος, οι σύμβουλοι Επικρατείας αναφέρουν ως 
προς την ανάγκη εξυπηρέτησης του αυξημένου 
αριθμού τουριστών και τις Κυριακές, ότι μπο-
ρεί με απόφαση του αντιπεριφερειάρχη να ορι-
στούν οι περιοχές που επιτρέπεται η λειτουργία 
των καταστημάτων έως 250 τμ και υπό τον όρο 
να μην ανήκουν σε αλυσίδα καταστημάτων, να 
μη λειτουργούν ως «κατάστημα εντός καταστή-
ματος» και να μην βρίσκονται σε εκπτωτικά κα-
ταστήματα, εκπτωτικά κέντρα ή εκπτωτικά χω-
ριά.

Στο ΣτΕ έχουν προσφύγει η Εθνική Συνομο-
σπονδία Ελληνικού Εμπορίου, η Γενική Συνομο-
σπονδία Επαγγελματιών- Βιοτεχνών- Εμπόρων 
Ελλάδος, η Ομοσπονδία Ιδιωτικών Υπαλλήλων 
Ελλάδος, ο Εμπορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης, 
δύο εμπορικές εταιρείες που έχουν καταστή-
ματα στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη και δέκα 
έμποροι.

ΓΣΕΒΕΕ:
Ανακούφιση για τις ΜμΕ η απόφαση του ΣΤΕ

«Η απόφαση του ΣτΕ ανακουφίζει ένα μεγά-
λο κομμάτι της πραγματικής οικονομίας και 
απαλλάσσει- έστω προσωρινά μέχρι την τελι-

 Κλαδικά
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 Κλαδικά

κή απόφαση- από ένα επιπρόσθετο τεράστιο 
οικονομικό βάρος τις ΜμΕ και τους αυτοαπα-
σχολούμενους στην ασφυκτική  περίοδο που 
βιώνουν», επισημαίνει ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ 
Γιώργος Καββαθάς σχολιάζοντας την προσωρι-
νή απόφαση του ΣτΕ. «Η αναγνώριση από την 
Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας  ότι 
η λειτουργία των καταστημάτων τις Κυριακές εί-
ναι καταστροφική για τους εμπόρους, αλλά και 
ότι η λογική του Υπουργείου να μετατρέψει σε 
«πειραματόζωα» τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
προκειμένου να συλλέξει στοιχεία από την «πι-
λοτική» εφαρμογή του μέτρου επικαλούμενο 
λόγους εθνικού συμφέροντος είναι επικίνδυνη, 
δεν αποτελεί μόνο δικαίωση για τη ΓΣΕΒΕΕ και 
όλες τις οργανώσεις που από την πρώτη στιγ-
μή αντιτάχθηκαν στην κυβερνητική απόφαση», 
αναφέρει χαρακτηριστικά. 

ΕΣΕΕ:
Δικαίωση από το Συμβούλιο της Επικρατείας

«Η Εθνική Συνομοσπονδία Ελληνικού Εμπορίου 
και ο εμπορικός κόσμος της χώρας αισθανόμα-
στε δικαιωμένοι από την 307/2014 απόφαση του 
Συμβουλίου της Επικρατείας, με την οποία ανα-
στέλλεται η ισχύς της Υπουργικής Απόφασης Κ1-
1119/7-7-2014, που απελευθέρωνε την λειτουρ-
γία των καταστημάτων όλες τις Κυριακές του 
χρόνου σε 10 περιοχές της χώρας.  Η ΕΣΕΕ ήδη 
από τα τέλη του 2012, είχε αντιταχθεί σθεναρά 
και με επιχειρήματα στην πλήρη απελευθέρωση 
της λειτουργίας των εμπορικών καταστημάτων, 
52 Κυριακές το χρόνο.

Από την πρώτη στιγμή, τεκμηριώσαμε ότι το 
άνοιγμα τις Κυριακές σπρώχνει στο κενό την 
μικρομεσαία εμπορική επιχείρηση που προσπα-
θεί με νύχια και με δόντια να κρατηθεί ζωντανή 
μέσα στην κρίση.  Η συγκεκριμένη απελευθέρω-
ση -σε περίοδο βαθειάς ύφεσης- δεν αυξάνει τον 
τζίρο των εμπορικών επιχειρήσεων, απλά τον 
αναδιανέμει προς όφελος εκείνων, που έχουν 
και τον τρόπο και την ρευστότητα για να αναλά-
βουν το αυξημένο κόστος λειτουργίας την Κυ-
ριακή. Ο μικρομεσαίος επιχειρηματίας, ο μικρο-

εργοδότης και ο αυτοαπασχολούμενος μπορεί 
να προσπαθήσει να ακολουθήσει με τεράστιο 
οικονομικό, προσωπικό και οικογενειακό κό-
στος αλλά είναι φύσει και θέσει αδύνατο να τα 
καταφέρει.

Από την αρχή υποστηρίξαμε ότι ώρες λειτουρ-
γίας υπάρχουν αρκετές, χρήματα δεν υπάρχουν 
στη διάθεση των καταναλωτών.  Οι ανοιχτές Κυ-
ριακές για όλα τα καταστήματα εξασφαλίζουν 
ότι και τα ελάχιστα διαθέσιμα της κατανάλωσης 
που απομένουν, κατευθύνονται προς τις μεγά-
λες επιχειρήσεις.

Το Ανώτατο Δικαστήριο δέχθηκε τις θέσεις μας 
και προς το παρόν η πλήρης απελευθέρωση δεν 
περνάει.  Για την διαμόρφωση του σκεπτικού 
του, το Δικαστήριο έλαβε υπόψη τα επιχειρήμα-
τά μας και τα στοιχεία που με ιδιαίτερη επιμέ-
λεια είχε συγκεντρώσει το Ινστιτούτο Εμπορίου 
και Υπηρεσιών (ΙΝΕΜΥ), ειδικά σε ότι αφορά ανά-
λογες εμπειρίες άλλων χωρών αλλά και την αξι-
ολόγηση δεδομένων από την ελληνική αγορά», 
αναφέρει σε ανακοίνωση της η Συνομοσπονδία 
με τον πρόεδρο της Βασίλη Κορκίδη να αναφέ-
ρει: «Προσωπικά νιώθω ανακούφιση γιατί όπως 
φάνηκε δεν ήμουν ο μόνος που διαπίστωνε ένα 
δυσχερές μέλλον για τις Μμε επιχειρήσεις εάν 
και εφόσον εφαρμοζόταν το εν λόγω μέτρο καθ’ 
ολοκληρίαν αντίθετα όπως φάνηκε και οι δικα-
στές φαίνεται να συμμερίζονται αυτές τις ανη-
συχίες».

Έρευνα ΕΣΕΕ 

Ανάμικτα 
συναισθήματα από 
τους επιχειρηματίες 
για το 2015
 

Εικόνα «αντίρροπων» τάσεων, με σαφείς διαφο-
ρές μεταξύ των μεγαλύτερων επιχειρήσεων (ΑΕ 
και ΕΠΕ) που δείχνουν να τα πηγαίνουν σχετικά 
καλύτερα και των μικρότερων (ΟΕ-ΕΕ και ΑτΕ) 
που αντιμετωπίζουν μεγαλύτερες δυσκολί-
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ες, εμφανίζει η φετινή έκθεση για το Ελληνικό 
Εμπόριο.

Στο συμπέρασμα αυτό καταλήγει η ετήσια έκ-
θεση για το ελληνικού εμπορίου της Ελληνικής 
Συνομοσπονδίας Εμπορίου και Επιχειρηματικό-
τητας (ΕΣΕΕ), η οποία εκπονείται για 14η συνεχή 
χρονιά. Η έκθεση εκπονήθηκε από το Ινστιτού-
το Εμπορίου και Υπηρεσιών (ΙΝΕΜΥ), το οποίο 
κλείνει φέτος 7 χρόνια ερευνητικού έργου με 
αποστολή την επιστημονική τεκμηρίωση των 
θέσεων της ΕΣΕΕ.

Σύμφωνα με την έκθεση, εκ πρώτης όψεως, το 
2013 σηματοδότησε την επάνοδο στην κερδο-
φορία για τις ΑΕ και ΕΠΕ του εμπορίου, με κέρδη 
προ φόρου ύψους περίπου 1 δισ. ευρώ, ύστερα 
από τριετή περίοδο συσσώρευσης ζημιών. Από 
την άλλη πλευρά, μείωση τόσο των πωλήσεων 
όσο και των κερδών τους δήλωσαν περίπου οι 8 
στις 10 ΟΕ-ΕΕ και ΑτΕ.

Η πτώση των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου 
στις ΑΕ και ΕΠΕ του ελληνικού εμπορίου που 
είχε καταγραφεί τη διετία 2011-2012 φαίνεται 
να αποκλιμακώνεται το 2013, με την προσθήκη, 
έστω και οριακή, νέων παγίων. Περισσότερες 
από 8 στις 10 ΟΕ-ΕΕ και ΑτΕ δήλωσαν ότι δεν 
πραγματοποίησαν επενδύσεις παγίου κεφαλαί-
ου το 2013.

Η γενική ρευστότητα βελτιώθηκε το 2013 στις 
ΑΕ και ΕΠΕ. Αντιθέτως, σχεδόν οι 6 στις 10 ΟΕ-ΕΕ 
και ΑτΕ δήλωσαν ότι περιορίστηκε σημαντικά η 
ρευστότητά τους.

Η πλειονότητα (σχεδόν 53%) των ΟΕ-ΕΕ και ΑτΕ 
δηλώνει ότι βρίσκεται εκτός των ορίων της τρα-
πεζικής χρηματοδότησης.

Οι 8 στις 10 εταιρείες ΑΕ και ΕΠΕ εκτιμούν ότι οι 
πωλήσεις τους και τα κέρδη τους δεν παρουσιά-
ζουν επιδείνωση το 2014 (παρέμειναν σταθερά ή 
αυξήθηκαν). Αντίθετα, στην απόλυτη πλειοψη-
φία των ΟΕ-ΕΕ και ΑτΕ (πάνω από 60%) υπάρχει 
διάχυτη η εκτίμηση για νέα επιδείνωση πωλήσε-
ων και κερδοφορίας το 2014.

Η πλειονότητα των εμπορικών επιχειρήσεων, 
ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή, δήλω-
σαν στασιμότητα επενδύσεων το 2014.

Η πλειονότητα των ΑΕ και ΕΠΕ εκτιμά ότι η ρευ-

στότητά τους παρέμεινε σταθερή το 2014, ενώ 
1 στις 3 εταιρείες αναφέρει βελτίωση της ρευ-
στότητας.

Στις ΟΕ-ΕΕ και ΑτΕ, το 55% εκτιμά και πάλι επι-
δείνωση της ρευστότητάς τους το τρέχον έτος.

Προβλέψεις για το 2015

Συγκρατημένη αισιοδοξία από τους «μεγαλύ-
τερους», αβεβαιότητα από τους «μικρότερους» 
προκύπτει από την έκθεση.

Συγκεκριμένα:

•	 Τα 3/4 των ΑΕ και ΕΠΕ εκτιμούν ότι οι πωλή-
σεις και τα κέρδη τους δεν θα παρουσιάσουν 
επιδείνωση το 2015 (προβλέπουν αύξηση ή 
σταθερότητα). Ωστόσο, σχεδόν το 40% των 
ΟΕ-ΕΕ και ΑτΕ προβλέπει και πάλι μείωση 
πωλήσεων και κερδών το 2015, ενώ ποσοστό 
άνω του 33% απέφυγε ή δεν ήταν σε θέση να 
προβλέψει την εξέλιξη.

•	 Η πλειονότητα των επιχειρήσεων, ανεξάρ-
τητα από νομική μορφή, προβλέπει στασι-
μότητα επενδύσεων το 2015.

•	 Παραμένει κυρίαρχη τάση η στασιμότητα 
στην απασχόληση για όλες τις εμπορικές 
επιχειρήσεις.

•	 Η σχετική πλειοψηφία των ΑΕ και ΕΠΕ προ-
βλέπει αυξημένη ρευστότητα το 2015. Αντί-
θετα, στις ΟΕ-ΕΕ και ΑτΕ επικρατεί η αβεβαι-
ότητα και η απαισιοδοξία για την εξέλιξη 
της ρευστότητάς τους.

•	 Συνολικά, είναι έντονο το άγχος για επιβί-
ωση από την κρίση. Σχεδόν 3 στις 10 ΑΕ και 
ΕΠΕ και περισσότερες από 4 στις 10 ΟΕ-ΕΕ και 
ΑτΕ θεωρούν αρκετά ή πολύ πιθανό να μην 
μπορούν να ανταποκριθούν στις τρέχουσες 
υποχρεώσεις τους το 2014. Ενώ το 9,3% των 
ΑΕ και ΕΠΕ και το 17,3% των ΟΕ-ΕΕ και ΑτΕ 
θεωρούν αρκετά ή πολύ πιθανή την παύση 
εργασιών τους (λουκέτο) μέσα στο 2014.

•	 Η μείωση της απασχόλησης (18,2%) και ο πε-
ριορισμός του κόστους λειτουργίας (17,4%) 
είναι οι κυριότερες επιλογές για τα μέτρα 
που προτίθενται να λάβουν οι ΑΕ και ΕΠΕ, 
ενώ για τις ΟΕ-ΕΕ και ΑτΕ κυριαρχούν ο πε-

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 201429



 Κλαδικά

ριορισμός του κόστους λειτουργίας (24,5%) 
και η μείωση τιμών (21,8%).

Μείωση στην 
παραγωγή ενδυμάτων 
& υποδημάτων

Κάμψη για έβδομη συνεχόμενη χρονιά σημειώ-
νει η παραγωγή του κλάδου της παραγωγής εν-
δυμάτων και υποδημάτων, καθώς  η νέα μείωση 
που καταγράφεται στο επτάμηνο φέτος ανέρχε-
ται σε 9,3% σε ετήσια βάση. Αρνητικά έκλεισε 
και το 2013, επιδεικνύοντας σαφή επιβράδυνση 
έναντι του προηγούμενου έτους, όπως έδειξε 
πρόσφατη μελέτη της Infobank Hellastat.

 Συγκεκριμένα, η παραγωγική δραστηριότητα 
του τομέα της ένδυσης το τελευταίο έτος υπο-
χώρησε περαιτέρω κατά 6,1% (έναντι πτώσης 
11,2% το 2012), ενώ τους πρώτους 7 μήνες του 
2014 σημείωσε νέα κάμψη 9,3% σε ετήσια 
βάση. Συνολικά, σε σχέση με το 2008 η παραγω-
γή έχει υποχωρήσει κατά 60,5%, λόγω της συνε-
χούς συρρίκνωσης των προηγούμενων χρόνων.

Ίδια εικόνα παρατηρείται και στον τομέα του 
υποδήματος, με τη συνολική κάμψη της τελευ-
ταίας πενταετίας να διαμορφώνεται σε 65%. 
Πάντως το 2013 σημειώθηκε οριακή άνοδος, 
ενώ το πρώτο επτάμηνο του 2014 η παραγωγή 
υποχώρησε περαιτέρω κατά 13,4%.

Παράλληλα, το 2013 ο κλάδος της ένδυσης εμ-
φάνισε τις πρώτες ενδείξεις σταθεροποίησης 
και μικρής ανόδου της ζήτησης. Σύμφωνα με την 
ΕΛΣΤΑΤ, οι νέες παραγγελίες σημείωσαν άνοδο 
3,3% μετά από υποχώρηση 6 διαδοχικών ετών, 
υποδεικνύοντας της ομαλοποίηση της αγοράς 
μετά το καλοκαίρι.

Επιπλέον, η εξέλιξη της δραστηριότητας της 
αγοράς ένδυσης σε όρους αξίας εκφράζεται από 
το δείκτη κύ-κλου εργασιών της ΕΛΣΤΑΤ. Ο κλά-

δος το 2013 σημείωσε ήπια άνοδο 1,5%, μετά 
από διψήφιους ρυθμούς κάμψης τα προηγούμε-
να χρόνια, γεγονός που οφείλεται στη διαφορο-
ποίηση της προϊοντικής βάσης πολλών εταιρει-
ών σε ακριβότερα ενδύματα και στην ενίσχυση 
της εξαγωγικής επίδοσης στα πλεκτά ενδύματα.

Ωστόσο, οι αρνητικές συνθήκες που επικρά-
τησαν κατά τη διάρκεια της ύφεσης αντανα-
κλώνται στο σημαντικό αριθμό εταιρειών που 
διέκοψαν τη λειτουργία τους, ενώ αρκετές μετα-
τράπηκαν σε πλήρως εισαγωγικές / εμπορικές. 
Επίσης, πολλές επιχειρήσεις έχουν προσφύγει 
σε διαδικασίες προστασίας από τους πιστωτές 
λόγω αδυναμίας να ανταπεξέλθουν στις υπο-
χρεώσεις έναντι τραπεζών, προμηθευτών κ.λπ.

Τα ενδύματα και υποδήματα χαμηλού κόστους 
από ασιατικές χώρες εμφανίζουν υψηλή εισα-
γωγική διείσδυση, με πλεονέκτημα τη χαμηλό-
τερη τιμολόγηση έναντι των αντίστοιχων επω-
νύμων ελληνικών προϊόντων.

Οι εταιρείες του κλάδου υφίστανται προβλη-
ματική ρευστότητα, λόγω αφενός της έλλειψης 
χρηματοδότησης από τις τράπεζες και αφετέ-
ρου της υψηλής φορολόγησης και των καθυστε-
ρημένων επιστροφών του ΦΠΑ. Επιβάρυνση 
ακόμα προκαλεί και η αύξηση του διαστήματος 
αποπληρωμής των υποχρεώσεων των πελατών.

Επιπλέον, αρκετές εταιρείες (ιδίως από τη Βό-
ρειο Ελλάδα) έχουν ήδη μετεγκατασταθεί σε 
γειτονικές βαλκανικές χώρες, όπου επωμίζονται 
χαμηλότερο εργατικό κόστος και φορολογική 
επιβάρυνση.

Σύμφωνα με τον κ. Χρυσόστομο Κάτση, διευθύ-
νων σύμβουλο της Infobank Hellastat, «Η αύξη-
ση των εξαγωγών των ελληνικών ενδυμάτων & 
υποδημάτων αποτελεί τη βασικότερη στρατη-
γική που μπορεί να στηρίξει μεσοπρόθεσμα της 
εγχώριες επιχειρήσεις. Πέραν των αγορών όπου 
ήδη υπάρχει παρουσία ελληνικών εταιρειών, 
προοπτικές εντοπίζονται και σε νέες αγορές – 
στόχους, όπως η Ρωσία και η Μέση Ανατολή».

Χρηματοοικονομική ανάλυση του κλάδου

Στη μελέτη της Infobank Hellastat αναλύονται 
οι οικονομικές καταστάσεις 134 επιχειρήσεων 
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ένδυσης. Τα βασικά συμπεράσματα που προκύ-
πτουν συνοψίζονται στα εξής:

•	 Ο συνολικός Κύκλος Εργασιών το 2013 αυξή-
θηκε κατά 3,7%, στα 483,25 εκατ. ευρώ, κα-
θώς ο κλάδος δέχτηκε υψηλότερες παραγγε-
λίες από το εξωτερικό.

•	 Τα συνολικά ΚΠΤΦΑ ενισχύθηκαν στα 39 
εκατ. ευρώ (+77%), ενώ οι προ φόρων ζημιές 
του 2012 μετατράπηκαν σε κέρδη ύψους 4 
εκατ. ευρώ.

•	 Τα περιθώρια ΚΠΤΦΑ και ΚΠΦ διαμορφώ-
θηκαν σε 4,8% και 0,6% αντίστοιχα (4% και 
0,2% το 2012 αντίστοιχα).

•	 Ο δείκτης των Ξένων ως προς τα Ίδια Κεφά-
λαια το 2013 αυξήθηκε ελαφρώς σε 1,3 προς 
1.

•	 Η αποδοτικότητα των Ιδίων Κεφαλαίων 
(RoE) το 2013 αυξανόμενη στο 1%, από 0,6% 
το 2012.

•	 Επίσης, στη μελέτη διενεργήθηκε χρηματο-
οικονομική ανάλυση 23 επιχειρήσεων υπό-
δησης, από την οποία προκύπτουν τα εξής 
συμπεράσματα:

•	 Ο συνολικός Κύκλος Εργασιών σημείωσε 
άνοδο 10,6% μετά από μια τετραετία συ-
νεχούς υποχώρησης, φτάνοντας στα 39,13 

εκατ. ευρώ.

•	 Τα συνολικά λειτουργικά κέρδη διαμορφώ-
θηκαν στα 3,25 εκατ. ευρώ, έναντι 1,96 εκατ. 
ευρώ το προηγούμενο έτος (+66%), ενώ οι 
προ φόρων ζημιές υποχώρησαν στα 1,44 
εκατ. ευρώ, από 5 εκατ. ευρώ το 2012.

•	 Το περιθώριο ΚΠΤΦΑ υποχώρησε στο 9,5%, 
ενώ το περιθώριο ΚΠΦ σημείωσε σημαντική 
αύξηση στο 3,9%, από 1,5% το 2012.

•	 Ο δείκτης Ξένα προς Ίδια Κεφάλαια αυξήθη-
κε ελαφρώς στο 1 προς 1.

•	 Ο δείκτης RoE εξακολούθησε την ανοδική 
του πορεία, φτάνοντας το 2013 στο 2,7%.

Ο τομέας της 
βιομηχανίας 
επίπλων

Η βιομηχανία επίπλων είναι ουσιαστικά μια βι-
ομηχανία συναρμολόγησης που χρησιμοποιεί 
διάφορες πρώτες ύλες για την κατασκευή προ-
ϊόντων. Τα υλικά που χρησιμοποιεί περιλαμ-
βάνουν ξύλο και στοιχεία με βάση το ξύλο, μέ-
ταλλα, πλαστικά, υφάσματα, δέρμα και γυαλί. 
Υπάρχουν πολλά διαφορετικά είδη επίπλων (π.χ. 
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καρέκλες, καναπέδες, τραπέζια, ντουλάπες, κου-
ζίνες, στρώματα) με πολύ διαφορετικές χρήσεις 
(π.χ. νοικοκυριά, σχολεία, γραφεία). Σήμερα η 
βιομηχανία επίπλων στην ΕΕ έχει επιτύχει υψη-
λό επίπεδο ποιότητας παραγωγής σε ό,τι αφορά 
τα τεχνικά ζητήματα, την αισθητική, το design 
και τη μόδα, με αποτέλεσμα να διαθέτει καλή 
φήμη σε ολόκληρο τον κόσμο. Στον τομέα κυρι-
αρχούν οι πολύ μικρές επιχειρήσεις (το 86% 
των επιχειρήσεων επίπλων στην ΕΕ έχουν κάτω 
από 10 εργαζόμενους), αλλά υπάρχουν επίσης 
ορισμένοι μεγάλοι κατασκευαστές. Οι μικρές 
εταιρείες λειτουργούν συχνά ως υπεργολάβοι 
για μεγαλύτερες επιχειρήσεις, παράγοντας για 
παράδειγμα εξαρτήματα και μισοτελειωμένα 
προϊόντα για το φινίρισμα και τη συναρμολόγη-
ση επίπλων. Τα βασικότερα προϊόντα που κατα-
σκευάζονται στην ΕΕ (38% της συνολικής αξίας 
της παραγωγής επίπλων) είναι τα ξύλινα έπιπλα 
που χρησιμοποιούνται στις κρεβατοκάμαρες, 
στις τραπεζαρίες, στα καθιστικά και σε άλλους 
χώρους, καθώς και τα πλαστικά και μεταλλι-
κά έπιπλα. Άλλες σημαντικές κατηγορίες είναι 
τα καθίσματα και τα έπιπλα γραφείου (29% και 
17% αντίστοιχα) και τα έπιπλα κουζίνας (12%). 
Στο πέρασμα των χρόνων και ως απάντηση στις 
ανταγωνιστικές πιέσεις, ιδιαίτερα του διεθνούς 
ανταγωνισμού, οι εταιρείες επίπλων προχώρη-
σαν σε μια μακρόχρονη διαδικασία αναδιάρ-
θρωσης και εκσυγχρονισμού, και οι όγκοι 
παραγωγής σημείωσαν μείωση. 

Από το 2005 οι όγκοι παραγωγής αυξήθηκαν 
ελαφρά, αλλά το 2008 αυτή η θετική τάση αντι-
στράφηκε και η παραγωγή μειώθηκε ξανά. Βα-
σικοί παράγοντες ανταγωνιστικότητας για τον 
τομέα είναι η έρευνα και η καινοτομία, οι δεξιό-
τητες και η ποιότητα, το design και η προστιθέ-
μενη αξία, οι γνώσεις και η τεχνογνωσία, καθώς 
και η καλύτερη πρόσβαση στις αγορές τρίτων 
χωρών.

Ο ευρωπαϊκός τομέας επίπλων περιλαμβάνει 
περίπου 150.000 εταιρείες, με συνολικό κύκλο 
εργασιών σχεδόν €126 δισ. και προστιθέμενη 
αξία €38 δισ., και απασχολεί περίπου 1,4 εκατ. 
άτομα (EΕ27, 2006). Οι κύριοι παραγωγοί (με 

βάση την αξία παραγωγής) είναι η Ιταλία και η 
Γερμανία· ακολουθούν το Ηνωμένο Βασίλειο, 
η Γαλλία, η Ισπανία και σε μικρότερο βαθμό η 
Πολωνία.

Η εξωτερική διάσταση του τομέα 
των επίπλων στην ΕΕ

Η βιομηχανία επίπλων στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
είναι ένας σημαντικός παράγοντας  στην παγκό-
σμια αγορά αντιπροσωπεύοντας σχεδόν το 19% 
των παγκόσμιων εξαγωγών (στοιχεία του 2007, 
σε αξία, και με εξαίρεση το ενδοκοινοτικό εμπό-
ριο).

Το εμπορικό ισοζύγιο των παραγόμενων επί-
πλων έχει παραδοσιακά καταγράψει πλεόνα-
σμα.

Παρόλα αυτά το ισοζύγιο έχει μειωθεί δραμα-
τικά από το πλεόνασμα των €3 δις το 2002 σε 
έλλειμμα της τάξης των €1.2 δις το 2008.

Αυτό προέρχεται από μια εντυπωσιακή εξέλιξη 
της κινέζικης παραγωγής :το 2000, το μερίδιο 
της Κίνας στις εισαγωγές της ΕΕ ήταν μικρό-
τερο από το 15%, το 2008 κατέγραψε το 50,7% 
των εισαγωγών της ΕΕ. Άλλες , μικρότερης αξίας 
προμηθευτές είναι το Βιετνάμ (5.4 %),η Τουρκία  
(5.3%)  και η Ινδονησία (5.1%) και σε αντίθεση,  
βασικές αγορές για εξαγωγές από την  ΕΕ είναι 
η ΗΠΑ (16.3 % το 2008), η Ελβετία (15.1 %) και η 
Ρωσία (14.2%).

Οι υψηλοί δασμοί και η συνεχόμενη επικράτηση 
διαφορετικών μη δασμολογικών φραγμών (ΝΤΒ) 
στην βιομηχανία των επίπλων αποτελούν ένα 
σημαντικό αντικίνητρο για τις ΜΜΕ , ώστε να 
συμμετέχουν κερδοφόρα  στο διεθνές εμπόριο. 
Σε αντίθεση , η πρόσβαση στις αναδυόμενες  
αγορές  με αναπτυσσόμενες μεσαίες κοινωνικές 
τάξεις είναι στρατηγικής σημασίας , επειδή εκ-
προσωπούν αγορές που εκτιμούν την ποιότητα 
όπου η ΕΕ έχει το μεγαλύτερο πλεονέκτημα.

Οι βασικές προτεραιότητες του κλάδου των 
επίπλων είναι:

•	 Αντιμετώπιση της αντιγραφής και πειρατεί-
ας	

•	 Εφαρμογή των κανόνων του Διεθνούς Οργα-
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νισμού Εμπορίου

•	 Βελτίωση της πρόσβασης των Ευρωπαϊκών 
προϊόντων  κυρίως μειώνοντας τα δασμολο-
γικά και μη δασμολογικά εμπόδια

Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή / Διεύθυνση Επιχειρή-
σεων και Βιομηχανίας

Ενίσχυση Ανοικτών 
Κέντρων Εμπορίου

Την υπογραφή μνημονίου συνεργασίας με τον 
Εμπορικό Σύλλογο Αθηνών αποφάσισε το Δη-
μοτικό Συμβούλιο του Δήμου Αθηναίων, στο 
πλαίσιο υλοποίησης της πιλοτικής δράσης του 
Υπουργείου Ανάπτυξης «Ενίσχυση Ανοικτών Κέ-
ντρων Εμπορίου» που ο ΕΣΑ σχεδιάζει να υλο-
ποιήσει στην περιοχή που περικλείεται από τις 
οδούς Χ. Τρικούπη – Σόλωνος – Κάνιγγος – Βε-
ρανζέρου – Πατησίων-Πανεπιστημίου.

Το μνημόνιο συνεργασίας θα αφορά κοινές ενέρ-
γειες σε θέματα ασφάλειας, προβολής, τουρι-
σμού και πολιτισμού με σκοπό την αναβάθμιση 
της συγκεκριμένης περιοχής.

Συγκεκριμένα θα εφαρμοσθεί ένα σύστημα πρό-
τυπης οργάνωσης και πιλοτικής υλοποίησης 
δράσεων και παρεχομένων υπηρεσιών του Δή-
μου Αθηναίων σε θέματα που αφορούν την δια-
χείριση του δημοσίου χώρου και ειδικότερα την 
καθαριότητα, την αποκομιδή απορριμμάτων, 
τον φωτισμό, τη σήμανση και οριοθέτηση της 
περιοχής, την κατάσταση οδών, πεζοδρομίων 
και πεζοδρόμων, την ελεύθερη πρόσβαση πε-
ζών και Α.Μ.Ε.Α, την στάθμευση, την εμπορική 
χωροταξία, την στήριξη και ανάπτυξη πρασίνου 
και την ψυχαγωγία, με σκοπό η περιοχή αυτή να 
αποτελέσει ένα πρότυπο Ανοικτό Κέντρο Εμπο-
ρίου.

Η καλή συνεργασία μεταξύ των ωφελούμενων 
επιχειρήσεων που θα συμμετέχουν στο πρό-
γραμμα, του Εμπορικού Συλλόγου Αθηνών και 
του Δήμου Αθηναίων θα οδηγήσει στην ανά-

δειξη της συγκεκριμένης περιοχής σε έναν ελ-
κυστικό προορισμό για Έλληνες και ξένους 
καταναλωτές και θα δώσει την προοπτική της 
σταδιακής εφαρμογής του προγράμματος και σε 
άλλες εμπορικές περιοχές της Αθήνας.

Επιδείνωση του 
επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος

Σαφή επιδείνωση των όρων του επιχειρείν δι-
απιστώνει έκθεση της ομάδας  Δράσης η οποία 
συντάχθηκε με τη συνεργασία των ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ, 
ΣΕΤΕ και Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων.

H Task Force προτείνει 50 συστάσεις, οι οποί-
ες σύμφωνα με τον επικεφαλής της Task Force 
Horst Reichenbach θα πρέπει να ενταχθούν στο 
επιχειρηματικό πρόγραμμα της Κυβέρνησης 
με  12 απο αυτές να χαρακτηρίζονται ιδιαίτερα 
επείγουσες “καθώς εξακολουθεί η κατάσταση να 
είναι ευαίσθητη η κατάσταση” είπε ο ίδιος.

Όπως σημειώνεται στην έκθεση τρεις δείκτες 
δείχνουν την επίδοση της Ελλάδας κάτω από 
τον μέσο όρο της ΕΕ. Συγκεκριμένα η μεταβί-
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βαση περιουσιακών στοιχείων είναι πολύ πιο 
δαπανηρή (11,8% της αξίας των περιουσιακών 
στοιχείων σε σύγκριση με 4,6% στην ΕΕ), ενώ η 
έναρξη μιας επιχείρησης κοστίζει 910 ευρώ από 
343 ευρώ στην ΕΕ και το ελάχιστο καταβλητικό 
κεφάλαιο έχει στην πράξη αυξηθεί σε σχέση με 
το περασμένο έτος.

Δείγματα επιδείνωσης εμφανίζει η επίδοση της 
Ελλάδας ιδιαίτερα στον τομέα των κρατικών 
ενισχύσεων για τις ΜμΕ. Συγκεκριμένα ο χρό-
νος που χρειάζονται οι δημόσιες αρχές για να 
καταβάλουν τις πληρωμές έχει αυξηθεί (2011: 66 
ημέρες, 2012: 114 ημέρες).

Έρχεται βροχή από 
λουκέτα-απολύσεις

Έρευνα ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ- Ιουλίου 2014 – Εξαμηνιαία 
αποτύπωση οικονομικού κλίματος στις μικρές 
επιχειρήσεις (0-49 άτομα προσωπικό οι οποίες 
αποτελούν το 99,6% των ελληνικών επιχειρήσε-
ων).

Κάθε πέρσι και καλύτερα είναι για την πραγμα-

τική οικονομία και τις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις η κατάσταση σύμφωνα με έρευνα του ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ για το Α’ εξάμηνο του 2014. Δύο στις 
τρεις μικρομεσαίες επιχειρήσεις διαπίστωσαν 
σε αυτό το εξάμηνο ότι μειώθηκε ο τζίρος τους, 
η ζήτηση και οι παραγγελίες ενώ η συνολική 
πτώση στο τζίρο σε ετήσια βάση (Ιούλιος 2013- 
Ιούλιος 2014) μειώθηκε κατά 20% και από την 
έναρξη της κρίσης άγγιξε το 74%. Μία στις πέ-
ντε μικρομεσαίες επιχειρήσεις που μέχρι τώρα 
άντεξαν, εκτιμούν ότι υπάρχει υψηλός κίνδυ-
νος να διακόψουν τη λειτουργία τους μέχρι το 
τέλος του χρόνου και κατά συνέπεια τα λουκέ-
τα θα προσεγγίσουν τις 15.000.

Πιο δραματική είναι η κατάσταση για τις πολύ 
μικρές επιχειρήσεις καθώς περισσότερες από 
τις μισές δηλώνουν ότι κινδυνεύουν να κλεί-
σουν μέσα στο επόμενο εξάμηνο. Αντίστοιχη 
εικόνα διαγράφεται στην απασχόληση, στη 
χρηματοδότηση των επιχειρήσεων, στις υπο-
χρεώσεις και στις οφειλές.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σε ότι αφορά στην 
πολιτική κατάσταση το 72,5% των επιχειρημα-
τιών δηλώνει ότι κανένα από τα υφιστάμενα 
πολιτικά κόμματα δεν εκφράζει τα συμφέρο-
ντά τους ποσοστό που αυξήθηκε κατά 12% σε 
σχέση με την έρευνα του Ιουλίου του 2013. Στις 
προτιμήσεις των μικρομεσαίων επιχειρηματιών 
ο ΣΥΡΙΖΑ έρχεται πρώτος με δεύτερη την Νέα 
Δημοκρατία ενώ η εικόνα πριν από ένα χρόνο 
(Ιούλιος 2013) ήταν αντίστροφη με πρώτη την 
Νέα Δημοκρατία.
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Τα κυριότερα συμπεράσματα της έρευνας του 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ που έγινε σε συνεργασία με την 
εταιρεία ΜARC ΑΕ σε πανελλαδικό δείγμα 1051 
πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων (0-49 
άτομα προσωπικό), στο διάστημα 2  έως 9 Ιου-
λίου 2014 έχουν ως εξής:

A. ΓΕΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

•	 Μολονότι οι μακροοικονομικοί δείκτες 
οδηγούν στο συμπέρασμα ότι η ελληνική 
οικονομία έχει σταθεροποιηθεί, οι δείκτες 
που αφορούν την επιχειρηματική δρα-
στηριότητα, ιδιαίτερα των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, εξακολουθούν να είναι 
αρνητικοί. Σχεδόν τα 2/3 των μικρών και 
πολύ μικρών επιχειρήσεων παραμένουν 
σε καθοδική τροχιά χωρίς να διαφαίνονται 

προοπτικές ανάκαμψης. Για το α’ εξάμηνο 
του 2014, η αποτίμηση παραμένει αρνητική, 
αφού το 64,7% των επιχειρήσεων δήλωσε 
ότι η κατάσταση τους επιδεινώθηκε.

•	 Πιο αναλυτικά, σχεδόν 2 στις 3 επιχει-
ρήσεις διαπιστώνουν και σε αυτό το 
εξάμηνο μείωση του τζίρου (64,3%), της 
ζήτησης(64,4%), των παραγγελιών (67,8%). 
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ 
εκτιμάται ότι η συνολική πτώση στο τζίρο 
την τελευταία χρονιά άγγιξε το 20% (Ιού-
λιος 2013-Ιούλιος 2014). Η συνολική πτώ-
ση του τζίρου από την έναρξη της κρίσης 
αγγίζει το 75%. Ιδιαίτερα αρνητικοί είναι οι 
δείκτες ρευστότητας και επένδυσης, αφού 
για ακόμη μια φορά το 72,8% των επιχειρή-
σεων παρουσίασε επιδείνωση στο δείκτη  
ρευστότητας, ενώ μόλις το 8,7% προχώρησε 
σε επενδύσεις.
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Β. ΛΟΥΚΕΤΑ - 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

•	 Σε σύγκριση με το Φεβρουάριο 2014, οι 
προβλέψεις εξαμήνου των επιχειρήσεων 
επιδεινώνονται σημαντικά (-44,8% έναντι 
-35,4%). Μάλιστα, το 21,4% αυτών τοποθε-
τούν το ενδεχόμενο διακοπής λειτουργίας 
της επιχείρησης μέσα στο εξάμηνο. Αυτό 
σημαίνει ότι τα λουκέτα για το επόμενο 
εξάμηνο θα προσεγγίσουν τα 15,000.

•	 Ιδιαίτερα αρνητικά είναι τα στοιχεία για 
τις πολύ μικρές επιχειρήσεις, καθώς περισ-
σότερες από τις μισές δηλώνουν ότι κιν-
δυνεύουν να κλείσουν μέσα στο επόμενο 
εξάμηνο.

Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ- ΟΦΕΙΛΕΣ

•	 Αναμφίβολα το σημαντικότερο πρόβλημα 
που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις και 
επιτείνεται μέσα στο 2014 είναι η συσ-
σώρευση οφειλών και η δεδηλωμένη πια 
αδυναμία πληρωμών για μεγάλο μέρος των 
επιχειρήσεων. Οι περισσότερες επιχειρή-
σεις εξακολουθούν να έχουν πολύ υψηλά 
χρέη προς όλες τις κατηγορίες «πιστωτών». 

Το μεγαλύτερο μέρος των καθυστερημέ-
νων οφειλών των επιχειρήσεων αφορά τις 
ασφαλιστικές οφειλές προς ΟΑΕΕ (41,7%). 
Ακολουθούν τα χρέη  προς την εφορία 
(31,8%),  τις ΔΕΚΟ (31,6%), τις τράπεζες 
(26,5%) και το ΙΚΑ (20,9%). 1 στις 4 επιχει-
ρήσεις έχει καθυστερούμενες οφειλές σε 
προμηθευτές και ενοίκια.

•	 Το 34,7% των επιχειρήσεων εκτιμά ότι δεν 
θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις φορολο-
γικές υποχρεώσεις του 2014, ενώ το αντί-
στοιχο ποσοστό για την αδυναμία κάλυψης 
των ασφαλιστικών υποχρεώσεων ανέρχε-
ται στο 35,7%.

Δ. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

•	 Δεδομένου ότι, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις 
του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ, 15,000 επιχειρήσεις θα 
κλείσουν το επόμενο εξάμηνο, αυτό σημαί-
νει ότι υπάρχει κίνδυνος απώλειας 42,000 
θέσεων συνολικής απασχόλησης (εργοδό-
τες, αυτοαπασχολούμενοι, μισθωτοί). Θα 
πρέπει να σημειωθεί ότι στο πρώτο εξάμηνο 
2014 οι απώλειες θέσεων μισθωτής απασχό-
λησης στις ΜΜΕ εκτιμώνται στις 24,000.

•	 Παρατηρείται ότι οι απώλειες θέσεων μι-
σθωτής εργασίας (απολύσεις) έχουν μειωθεί 
σε σχέση με τα προηγούμενα έτη, όπως άλ-
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λωστε φαίνεται και από τις έρευνες εργατι-
κού δυναμικού της ΕΛΣΤΑΤ. Έτσι, ενώ πριν 
από ένα χρόνο, η αναλογία προσλήψεων-α-
πολύσεων ήταν 1:3, στο α’ εξάμηνο του 2014 
η αναλογία αυτή είναι 1:1,5. Η επιβράδυνση 
αυτή δε θα πρέπει να αποδοθεί σε ανάκαμψη 
της επιχειρηματικής δραστηριότητας αλλά 
στις ραγδαίες μεταβολές που σημειώθηκαν 
στο καθεστώς απασχόλησης και τούτο γιατί:

α) έχει μειωθεί ο κατώτατος μισθός

β) οι μισές σχεδόν θέσεις απασχόλησης στις 
μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις έχουν 
μετατραπεί         σε θέσεις μερικής ή/και προ-
σωρινής απασχόλησης

γ) οι μισές επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν σο-
βαρά προβλήματα στην έγκαιρη καταβολή 
των μισθών.

Ε. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

•	 Η σχέση ανάμεσα στο τραπεζικό σύστημα 
και την πλειοψηφία των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων έχει διαρραγεί ανεπανόρθω-
τα. Πριν από την κρίση, σύμφωνα με έρευνα 
του ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ, οι μισές σχεδόν επιχειρή-
σεις δε χρηματοδοτούσαν τις επενδυτικές 
δραστηριότητές τους μέσω τραπεζικού 
δανεισμού. Το ποσοστό αυτό ανήλθε στο 
73,7% την περίοδο της κρίσης.

•	 Από το 73,4% που δεν έλαβε πίστωση τα τε-
λευταία 5 χρόνια, το 65,5% (δηλαδή το 48% 
στο σύνολο των επιχειρήσεων) δηλώνει ότι 
δε χρειάστηκε να καταφύγει σε τραπεζικό 
δανεισμό και καλύφθηκε με τα κεφάλαια 
που διέθετε. Το 34,5% (δηλαδή το 25% επί 
του συνόλου) που χρειάστηκε κεφάλαια 
θεωρεί απαγορευτικούς τους όρους πρό-
σβασης στη χρηματοδότηση.
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•	 Οι μισές σχεδόν επιχειρήσεις (47,1%) θεω-
ρούν ότι τα χαμηλότερα επιτόκια θα διευκό-
λυναν την πρόσβασή τους στον τραπεζικό 
δανεισμό.

•	 Από τις επιχειρήσεις που έχουν λάβει δά-
νειο από τις τράπεζες, το 46,2% δηλώνει ότι 
σημειώνουν καθυστερήσεις στις αποπλη-
ρωμές των δόσεων.

ΣΤ. ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

•	 Το 72,5% των επιχειρηματιών δηλώνει ότι 
κανένα από τα υφιστάμενα πολιτικά κόμ-
ματα δεν εκφράζει τα συμφέροντά τους. 
Το ποσοστό αυτό διευρύνθηκε σημαντικά 
μέσα σε ένα έτος (60% στην προηγούμενη 
έρευνα κλίματος, Ιούλιος 2013) και κατα-
δεικνύει τη μεγάλη κρίση εκπροσώπησης 
που χαρακτηρίζει το ελληνικό πολιτικό 
σύστημα.

* Η έρευνα που παρουσιάζεται είναι η δεύτερη 
για το 2014 που διεξάγει το Ινστιτούτο Μικρών 
Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ σε συνεργασία με την 
εταιρία MARC AE σε εξαμηνιαία βάση από τον 
Μάιο του 2009. Έγινε σε πανελλαδικό δείγμα 
1051 πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων (0-

49 άτομα προσωπικό), στο διάστημα 2  έως 9  
Ιουλίου 2014 και έχει ως βασικό στόχο την απο-
τύπωση του οικονομικού κλίματος στις πολύ 
μικρές και μικρές επιχειρήσεις, στους κλάδους 
της μεταποίησης, του εμπορίου και των υπηρε-
σιών, που αποτελούν το 99,6% των επιχειρήσε-
ων στην Ελλάδα.  Τα ευρήματα αυτής της έρευ-
νας μπορούν να συγκριθούν με τα αντίστοιχα 
των προηγούμενων ερευνών (Φεβρουάριος 
2010 – Φεβρουάριος 2014). Οι έρευνες αυτές 
αποτελούν το μοναδικό εργαλείο, σε πανελλα-
δικό επίπεδο, για την καταγραφή της κατάστα-
σης και της πορείας του μεγαλύτερου τμήματος 
της πραγματικής οικονομίας στην Ελλάδα.

Όπως και στις προηγούμενες έρευνες, έτσι 
και τώρα, υπάρχει μια σαφής καταγραφή 
των τάσεων του οικονομικού κλίματος κα-
θώς και η παρακολούθηση των βασικών δει-
κτών λειτουργίας των μικρών επιχειρήσεων 
κατά το 1ο εξάμηνο του 2014, ενώ παράλλη-
λα επιχειρείται οικονομική πρόβλεψη για το 
2ο εξάμηνο του 2014.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 1ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2014

Συνολικά, η αποτίμηση του α’ εξαμήνου 2014 
εξακολουθεί να είναι αρνητική για όλους τους 
δείκτες. Πάνω από 2 στις 3 επιχειρήσεις (64,7%) 
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καταγράφουν επιδείνωση της γενικής οικονο-
μικής τους κατάστασης. Στα επί μέρους μεγέθη 
των επιχειρήσεων, επιδείνωση σημειώνεται:

•	 στον κύκλο εργασιών για το 64,3% των επι-
χειρήσεων

•	 στη ζήτηση για το 64,4 %

•	 στη ρευστότητα το 72,8 %

•	 στις παραγγελίες το 67,8%

•	 στις επενδύσεις: αύξηση καταγράφει το 
8,7%, μείωση το 34,8% και στασιμότητα το 
54,7%

Ο μέσος όρος μείωσης του κύκλου εργασιών αγ-
γίζει το 20%, μικρότερος από το 22,9% της αντί-
στοιχης μείωσης που καταγράφηκε στο προη-
γούμενο εξάμηνο. Σωρευτικά στις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις η συνολική μείωση από την έναρ-
ξη της κρίσης και μετά μεσοσταθμικά το 74% (το 
οποίο επιβεβαιώνεται και από την πρόσφατες 
έρευνες της ΕΤΕ). Σε χειρότερη θέση βρίσκονται 
οι πολύ μικρές επιχειρήσεις (με μικρό τζίρο και 
ελάχιστο προσωπικό) καθώς επίσης και οι επι-
χειρήσεις που κλείνουν πάνω από 10 χρόνια λει-
τουργίας.

Από τα στοιχεία προκύπτει συνέχιση της αρνη-
τικής τροχιάς που είχε ξεκινήσει από το 2010. Το 
εκκρεμές της ελληνικής οικονομίας μπορεί να 
έχει σταθεροποιηθεί σε ένα πολύ χαμηλό ση-
μείο ισορροπίας ύστερα από μια περίοδο σω-
ρευτικής ύφεσης 25%, αλλά οι εφαρμοζόμενες 
οικονομικές πολιτικές και η έκρηξη των οφειλών 
φαλκιδεύουν κάθε προοπτική ανάκαμψης.

Αξίζει να υπογραμμιστεί από τους δείκτες απο-
τίμησης του 1ου εξαμήνου του 2014 η διατήρη-
ση του υψηλού ποσοστού επιδείνωσης που πα-
ρουσιάζει ο δείκτης ρευστότητας σε συνδυασμό 
με τη μείωση της επενδυτικής δραστηριότητας. 
Πρόκειται για έναν αυτοτροφοδοτούμενο φαύ-
λο κύκλο έλλειψης ρευστότητας και αποεπένδυ-
σης, που ουσιαστικά αποστερεί από τον ιδιωτι-
κό τομέα την αναπτυξιακή του δυναμική και την 
αυτόνομη δυνατότητα ανάκαμψης.

Επιστημονική 
συνεργασία για την 
ανάδειξη του ρόλου 
των ΜμΕ

Η ανάδειξη του ρόλου των Μικρομεσαίων Επι-
χειρήσεων, η διάγνωση των προβληματικών πε-
ριοχών και η προώθηση των συγκριτικών πλεο-
νεκτημάτων των ελληνικών ΜμΕ είναι ο στόχος 
της συνεργασίας του Ινστιτούτου Μικρομεσαί-
ων Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ  και του Ινστιτού-
του Ερευνών Πολιτικής Στρατηγικής.

Στο σύμφωνο συνεργασίας που υπογράφηκε 
από τον Πρόεδρο της ΓΣΕΒΒΕ και Ινστιτούτου 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΙΜΕ ΓΣΕΕΒΕ) κ. 
Γιώργο Καββαθά και τον πρόεδρο του Ινστιτού-
του Ερευνών Πολιτικής Στρατηγικής (INEΡΠΟΣΤ), 
κ. Γεράσιμο Αρσένη προβλέπεται η συγκρότηση 
ομάδων εργασίας που θα διερευνήσουν τα στοι-
χεία κόστους των ΜμΕ στη χώρα, τις δυνατότη-
τες εξωστρέφειας και την προώθηση πολιτικών 
χρηματοδότησης επενδύσεων και βελτίωσης 
των συνθηκών ρευστότητας.

 Ο Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ και του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, 
Γιώργος Καββαθάς  τόνισε ότι  η υπογραφή της 
συμφωνίας εντάσσεται στις πρωτοβουλίες που 
αναδεικνύουν τον επιστημονικό και κοινωνικό 
ρόλο  της Συνομοσπονδίας.

Χωρίς τη συντεταγμένη αναδιοργάνωση και ενί-
σχυση των ΜμΕ, που είναι η ραχοκοκαλιά όχι 
μόνο της Ελληνικής αλλά και της Ευρωπαϊκής 
Οικονομίας κάτι το οποίο αναγνωρίστηκε και 
στη πρόσφατη σύνοδο των ΜμΕ στη Νάπολη 
που αποτελεί καθολικό πρόταγμα της ΕΕ, είναι 
σαφές ότι η ανάκαμψη θα παραμένει δυστυχώς 
σχέδιο επί χάρτου κατέληξε ο κ. Καββαθάς.
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Συμβουλευτική 
υποστήριξη 
αθηναϊκών 
επιχειρήσεων

Το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ 
προσφέρει τη δυνατότητα στις πολύ μικρές και 
μικρές επιχειρήσεις που έχουν έδρα στο Δήμο 
Αθηναίων να λάβουν δωρεάν υποστήριξη σε ζη-
τήματα καινοτομίας.

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η 
πρωτοβουλία του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ έχει ως στόχο την 
υποστήριξη συνολικά 80 αθηναϊκών επιχει-
ρήσεων μέχρι τα μέσα του 2015, οι οποίες εν-
δεικτικά κατανέμονται ανά κλάδο ως εξής:

•	 35 μεταποιητικές επιχειρήσεις / βιοτεχνίες

•	 25 επιχειρήσεις στο χώρο παροχής υπηρε-
σιών

•	 20 εμπορικές επιχειρήσεις

Οι παρεχόμενες συμβουλευτικές υπηρεσίες δι-
αρκούν περίπου 4 μήνες και περιλαμβάνουν 
προσωπικές/επιτόπιες επισκέψεις του συμβού-
λου καινοτομίας στο χώρο της επιχείρησης.

Οι άξονες και το περιεχόμενο της συμβουλευ-
τικής σε ζητήματα καινοτομίας αναπτύσσονται 
σύμφωνα με το παρακάτω πρότυπο:

•	 Ενημέρωση/ εκπαίδευση επιχείρησης σε ζη-
τήματα καινοτομίας

•	 Αποτύπωση υφιστάμενης κατάστασης της 
επιχείρησης στο πλαίσιο καινοτομίας

•	 Σύλληψη καινοτόμου ιδέας και ανάπτυξη 
πλαισίου εξεταζόμενης καινοτομίας

•	 Ανάπτυξη αναλυτικού σχεδίου υλοποίησης 
της καινοτομίας και βιωσιμότητας της σύμ-
φωνα με τον κύκλο ζωής της καινοτομίας

Στο πλαίσιο αυτό, καλούνται οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, οι οποίες α) έχουν αναπτύξει και-

νοτομίες, β) προετοιμάζουν την ανάπτυξη κά-
ποιας καινοτομίας ή γ) θέλουν να διερευνήσουν 
τις δυνατότητες να εισάγουν κάποια καινοτομία 
στην επιχείρηση τους, να υποβάλλουν αίτηση 
στο ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, απολαμβάνοντας χωρίς κανένα 
οικονομικό κόστος, υψηλού επιπέδου συμβου-
λευτική υποστήριξη.

Οι αιτήσεις συμπληρώνονται και υποβάλλονται 
ηλεκτρονικά στον ακόλουθο σύνδεσμο:
http://tinyurl.com/iconsulting-athens
Εναλλακτικά, μέσω FAX στο 210-3838027.

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να έρθουν σε επικοινωνία με τους 
κ. Πέτρο Πρωτοπαπαδάκη, Τζουλιάνα Κοντίνη, 
κατά τις εργάσιμες ημέρες και ώρες, στο τηλέφω-
νο 210-8846852 εσωτ. 403-404 και στο email: 
consulting-athens@imegsevee.gr

Ανάγκη βελτιώσεων 
της ρύθμισης 
οφειλών

Παρεμβάσεις στο σχέδιο τροπολογίας που κα-
τατέθηκε στην Βουλή σχετικά με την ρύθμιση 
ληξιπρόθεσμων οφειλών προς την φορολογική 
διοίκηση και τους ασφαλιστικούς οργανισμούς 
ζητά η ΓΣΕΒΕΕ, επισημαίνοντας ότι δεν δίνει 
ανάσα στους χιλιάδες μικρούς και πολύ μικρούς 
επιχειρηματίες.  

Οι βασικές παρατηρήσεις της ΓΣΕΒΕΕ στις δι-
ατάξεις της τροπολογίας είναι οι εξής: 

•	 Η ρύθμιση για τις 100 δόσεις αφορά οφειλές 
μέχρι και 15.000 ευρώ. Θεωρούμε ότι δεν 
θα πρέπει να υπάρχει αυτός ο περιορισμός 
προκειμένου να ενταχτούν όσο περισσότε-
ροι οφειλέτες γίνεται.

•	 Σε κάθε περίπτωση προβλέπεται τόκος 4,56 
% επί των ρυθμισμένων δόσεων. Παρ’ ότι ο 
τόκος αυτός είναι μειωμένος κατά το ήμισυ 
σε σύγκριση με προηγούμενες ρυθμίσεις, 
θεωρούμε ότι δεν θα πρέπει να υπάρχει κα-
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θόλου δεδομένου ότι παραμένουν τα πρό-
στιμα έστω και μειωμένα ανάλογα με τον 
αριθμό των δόσεων.

•	 Σχετικά με τη ρύθμιση φορολογικών οφει-
λών, προτείνεται η αναλογική μείωση του 
χρέους  και τόκων συνεπών οφειλετών οι 
οποίοι έχουν διακανονίσει τα χρέη με πα-
λαιά ρύθμιση, και οι οποίοι βρίσκονται ήδη 
σε διαδικασία κανονικής εξόφλησης των 
δόσεων. Ανάλογη μεταχείριση θα πρέπει να 
προβλεφθεί και για τις περιπτώσεις εκείνων 
των οφειλετών που έχουν προσφύγει στα 
δικαστήρια και βρίσκονται σε διαδικασία δι-
καστικής ρύθμισης.

•	 Η ρύθμιση για τις ασφαλιστικές εισφορές 
ακολουθεί τη διάταξη για τις φορολογικές, 
ωστόσο δεν προβλέπει συνδυασμό ρύθ-
μισης τρεχουσών και παλαιών οφειλών με 
μεταφορά ασφαλιστικού χρόνου, κεφαλαιο-
ποίηση οφειλής καθώς και ελεύθερη επιλο-
γή ασφαλιστικής κλάσης, όπως έχει επανει-
λημμένα προτείνει η ΓΣΕΒΕΕ. Αυτό πρακτικά 
σημαίνει ότι ελάχιστοι από τους οφειλέτες 
του ΟΑΕΕ που θα ενταχτούν στην ρύθμιση 
θα καταφέρουν να τη διατηρήσουν.

•	 Για το διάστημα που ισχύει η προθεσμία 
υποβολής αιτήσεων για υπαγωγή στη ρύθ-
μιση, θα πρέπει να ανασταλεί κάθε διαδικα-
σία και εκτέλεση αναγκαστικής είσπραξης 
οφειλών μέσω του ΚΕΑΟ. Το ΚΕΑΟ θα πρέ-
πει να λειτουργήσει σε αυτό το διάστημα με 
συμβουλευτικό ρόλο και να προσανατολίζει 
τους πολίτες προς την κατεύθυνση καλύτε-
ρης διαχείρισης των οφειλών τους.

•	 Προβλέπεται ότι η φορολογική διοίκηση δύ-
ναται να εγγράψει υποθήκη σε περιουσιακά 
στοιχεία του οφειλέτη, σε περίπτωση που 
δεν έχει ασφαλισμένες οφειλές. Θεωρούμε 
ότι αυτό το εδάφιο πρέπει να αποσυρθεί 
γιατί μπορεί να λειτουργήσει ως αντικίνη-
τρο για κάποιον που επιθυμεί να ενταχθεί 
στην ρύθμιση.

•	 Η διάταξη για τη δυνατότητα παροδικής 
εξόδου από τη ρύθμιση (έως 2 μήνες) είναι 
θετική και διευκολύνει τους οφειλέτες, ιδι-
αίτερα σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. 

Θετικό είναι επίσης η δυνατότητα που δί-
νεται σε οφειλέτες που ήδη βρίσκονται σε 
πρόγραμμα παλαιότερης ρύθμισης οφειλών 
να ενταχτούν στο νέο.

•	 Η διάταξη για τη μείωση της εισφοράς αλ-
ληλεγγύης κατά 30% θα μπορούσε να χαρα-
κτηριστεί ως θετική εάν δεν υπήρχε η προ-
ηγούμενη δέσμευση της Κυβέρνησης για 
ολική κατάργησης της. Με άλλα λόγια ένας 
φόρος που η πραγματική οικονομία ανέμε-
νε την κατάργηση του διατηρείται για άλλα 
δύο χρόνια.

•	 Η διάταξη για τη συνέχιση του ΦΠΑ  στην 
εστίαση στο 13% είναι θετική.
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 Οικονομικά

Να περάσουν στο 	
παρελθόν οι συναλ-
λαγές με μετρητά

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Η Ελλάδα βρίσκεται πίσω στην  εφαρμογή τε-
χνολογιών που διευκολύνουν την επιχειρηματι-
κότητα και τους πολίτες.

Η εφαρμογή της ηλεκτρονικής τεχνολογίας στις 
συναλλαγές, το εμπόριο και γενικά την επιχει-
ρηματικότητα είναι καταλύτης για την ανάπτυ-
ξη των δραστηριοτήτων. Παρέχει ευκολίες, τα-
χύτητα, αξιοπιστία και κυρίως εγκυρότητα στην 
σύγχρονη επιχείρηση. Μείζον θέμα ο περιορι-
σμός ή ακόμα και η εξάλειψη των συναλλαγών 
με μετρητά ώστε επιχειρήσεις, φορείς, τραπεζι-
κός τομέας και κράτος να επικοινωνούν και να 
συναλλάσσονται ηλεκτρονικά. 

Τα θέματα αυτά που αφορούν τις τεχνολογικές 
εξελίξεις που σχετίζονται με την επιχειρηματι-
κότητα, καθώς και η ανάγκη γρήγορων βημάτων 
από την ελληνική αγορά καταγράφηκαν σε ειδι-
κό συνέδριο με θέμα την Digital δραστηριότητα. 

Επισημάνθηκε ότι, σήμερα, το εύρος των τεχνο-
λογικών δυνατοτήτων είναι τεράστιο: ηλεκτρο-
νικό εμπόριο, ηλεκτρονική τραπεζική, άυλο 
χρήμα, και δεκάδες άλλες εκφάνσεις της τεχνο-
λογίας. Η υιοθέτησή όλων αυτών είναι απαραί-
τητη για την καθημερινότητα των επιχειρήσεων 
καθώς δίνει μια άλλη διάσταση στις συναλλα-
γές. 

Ακόμα βεβαιώθηκε από τους αρμόδιους ότι το 
άυλο χρήμα, το ηλεκτρονικό εμπόριο, η διεθνο-
ποιημένη οικονομική και επιχειρηματική δρα-
στηριότητα, η ταχύτητα αλλά και η διαφάνεια 
των χρηματοοικονομικών διαδικασιών είναι 
μερικοί από τους παράγοντες που καθιστούν 
την ηλεκτρονική τραπεζική ως κομβικό παράγο-
ντα για μια νέα πραγματικότητα. Και στην βάση 
αυτή επισημάνθηκε ότι πλέον δίνεται  «η σκυ-
τάλη» στις επιχειρήσεις οι οποίες καλούνται 

να απολάβουν ότι καλύτερο μπορούν από την 
τεχνολογική επανάσταση για να διευκολύνουν 
την λειτουργία τους και να ενισχύσουν την ανά-
πτυξή τους. 

Αναλυτικά, τα στοιχεία που αναφέρθηκαν από 
τους ομιλητές του συνεδρίου το οποίο διοργά-
νωσε η Ethos Media Conferences έχουν ως εξής: 

Απαραίτητα το ηλεκτρονικό χρήμα 

Ο κ. Χαράλαμπος Τσαβδάρης, Γενικός Γραμμα-
τέας Πληροφοριακών Συστημάτων, μίλησε για 
το ηλεκτρονικό χρήμα. Τόνισε ότι «το ηλεκτρο-
νικό χρήμα έχει πλεονεκτήματα τα οποία απο-
θαρρύνουν ή δυσκολεύουν τη φοροδιαφυγή, τη 
διαφθορά και την εγκληματικότητα. Έχει πολύ 
μεγαλύτερο ρίσκο η φοροδιαφυγή, όταν οι συ-
ναλλαγές γίνονται με ηλεκτρονικό τρόπο. Είναι 
αδύνατη η μικροδιαφθορά χωρίς την ύπαρξη 
μετρητών ενώ και διαφθορά μεγάλης κλίμα-
κας έχει εντοπισθεί και ελεγχθεί ακριβώς επει-
δή έγινε με ηλεκτρονικό τρόπο. Και ένα τμήμα 
της εγκληματικότητας υπάρχει γιατί υπάρχουν 
πορτοφόλια με μετρητά ή αποθηκευμένα μετρη-
τά στο σπίτι. Για το λόγο αυτό και είναι υψηλή 
προτεραιότητα για το Υπουργείο Οικονομικών 
η διάδοση της χρήσης του ηλεκτρονικού χρή-
ματος». Ακόμα είπε, ότι «το φαινόμενο της 30ης 
Σεπτεμβρίου με τις ουρές στις Τράπεζες για 
την πληρωμή του Φόρου Εισοδήματος, του ΕΝ-
ΦΙΑ και του ΦΠΑ, δυστυχώς κόστισε ακριβά. Το 
Υπουργείο Οικονομικών και η Γενική Γραμματεία 
Πληροφοριακών Συστημάτων έχει κάνει πολλές 
προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση. Έχει  
δημιουργηθεί μια βασική υποδομή πληρωμών 
προς το Δημόσιο με το e-Παράβολο. Αυτό με τη 
βοήθεια της ΔΙΑΣ εκσυγχρονίζεται και αυτομα-
τοποιείται. Αρχικά η έκδοση γινόταν μόνο μέσα 
από το TAXIS, τώρα γίνεται και μέσω webservice. 
Αρχικά η πληρωμή φαινόταν την επόμενη ή με-
θεπόμενη μέρα, τώρα αυτό  έλουμε να το βελτι-
ώσουμε. Θέλουμε να το κάνουμε online».

Ενισχύστε το ηλεκτρονικό εμπόριο 

Ο κ. Παναγιώτης Γκεζερλής, Γενικός Διευθυ-
ντής, του Ελληνικού Σύνδεσμου Ηλεκτρονικού 
Εμπορίου, αναφέρθηκε στην άνοδο του ηλε-
κτρονικού εμπορίου στην Ευρώπη και Αμερική 
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καθώς και τη δυναμική που καταγράφεται από 
την αύξηση των e-shops. Επισήμανε ότι : «το 
ηλεκτρονικό εμπόριο εν μέσω κρίσης αντί να 
παρουσιάζει ύφεση, ανεβαίνει συνεχώς. Σε όλες 
τις χώρες αυξάνεται. Στην Ελλάδα είναι πολύ 
σημαντικό το γεγονός ότι ο τζίρος βρίσκεται 
στα 3,5 δις ευρώ ενώ η κατανάλωση στο 5%. Το 
πρόβλημα όπως φαίνεται είναι το γεγονός ότι 
το 70% των πληρωμών γίνεται μετρητοίς, δη-
λαδή με αντικαταβολή, σε αντίθεση με ότι συμ-
βαίνει στην υπόλοιπη Ευρώπη. Το ηλεκτρονικό 
εμπόριο απαιτεί εγρήγορση, δε μπορεί να υπάρ-
χουν γραφειοκρατικές κωλυσιεργίες. Πρέπει 
να υπάρξει βελτίωση στον τρόπο επικοινωνίας 
στονB2B πελάτη ώστε να καθοδηγηθεί σωστά η 

διαδικασία του ηλεκτρονικού εμπορίου». Τέλος 
αναφέρθηκε στην επιτυχημένη ελληνική εφαρ-
μογή Taxibeat όπου o ενδιαφερόμενος έχει τη 
δυνατότητα πληρωμής μέσω της κάρτας του και 
στο τέλος του μήνα το Taxibeat αποδίδει τα λε-
φτά στον ταξιτζή από τη χρήση της παρεχόμε-
νης υπηρεσίας.  

Άνοιγμα στο ψηφιακό επιχειρείν 

Ο κ. Γιώργος Στεφανόπουλος, Γενικός Διευθυ-
ντής, Της Ένωσης Εταιρειών Κινητής Τηλεφωνί-
ας (ΕΕΚΤ), ανέλυσε την εμπειρία του στο χώρο 
του ψηφιακού επιχειρείν, και τόνισε την ευκαι-

ρία που διαμορφώνεται από την εξέλιξη της τε-
χνολογίας. Ακόμα αναφέρθηκε στην προ 15ετίας 
προσπάθεια δημιουργίας ηλεκτρονικών μαγα-
ζιών – ως αντικείμενο συνεργασίας των εταιρει-
ών – που όμως δεν καρποφόρησε εξαιτίας της 
απουσίας οριζόντιων βιομηχανικών πρωτοβου-
λιών. Όπως είπε «τεχνοκρατικά είμαστε στην 
πιο κρίσιμη εποχή και οφείλουμε να ξεπεράσου-
με τον εαυτό μας στην επιχείρηση. Τα εμπόδια 
που συναντάμε είναι ευρύτερα όπως όμως και 
οι ευκαιρίες. Μετά από 5 χρόνια ύφεσης, διε-
ξάγεται μια σημαντική συζήτηση μετασχηματι-
σμού της κοινωνίας και χρειάζεται να καταλά-
βουμε το μέγεθος των προβλημάτων αλλά και 
της ευκαιρίας που έχουμε. Μπορούμε πλέον να 

ανεβάσουμε στο cloud το δίκτυο των επιχειρήσε-
ων, κάνοντας χρήση έξυπνων ασύρματων τερμα-
τικών, συνεργαζόμενοι σ ένα άλλο περιβάλλον. 
Η αλλαγή προϋποθέτει τη συνεργασία. Χρειαζό-
μαστε όραμα και σχέδιο που θα έχει συνέχεια και 
μέλλον. Από το 2001 κάθε χρόνο γίνονται επεν-
δύσεις στα δίκτυα έως και 200 εκ. ευρώ χωρίς 
το 40% των παρόχων να έχει αδειοδοτηθεί από 
τη δημόσια διοίκηση. Η χώρα όταν υποδέχεται 
τους επενδυτές πρέπει να έχει λύσει τα θέματα 
θεσμικών ρυθμίσεων. Όλοι οι δείκτες ψηφιακής 
οικονομίας της χώρας είναι πίσω. Το ηλεκτρονικό 
στοιχείο στην Ελλάδα αυτή τη στιγμή βρίσκεται 
στο 50% των δεικτών της Ευρώπης». 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 201443



 Οικονομικά

Εκπαίδευση στις τραπεζικές ψηφιακές συ-
ναλλαγές 

Ο κ. Espen Tranoy, Managing Director, της First 
Data Hellas, μίλησε για την ανάγκη εκσυγχρο-
νισμού των ελληνικών τραπεζών, την εμμονή 
των Ελλήνων να χρησιμοποιούν μετρητά για 
τις συναλλαγές τους, γεγονός που βρίσκεται σε 
αντιδιαστολή με ό,τι συμβαίνει στην υπόλοι-
πη Ευρώπη, αναφερόμενος στα παραδείγματα 
της Νορβηγίας, Σουηδίας και Δανίας και τη δυ-
ναμική που μπορούν να προσφέρουν οι νέοι 
άνθρωποι της χώρας προς την κατεύθυνση υι-
οθέτησης διαδικτυακής συμπεριφοράς στην κα-
θημερινότητά τους. «Πρέπει να αναβαθμίσουμε 
τον τρόπο με τον οποίο βλέπουμε τα πράγματα. 
Είναι απίστευτο να κάνουν ουρές στις τράπεζες 
οι πολίτες για να πληρώσουν τις φορολογικές 
τους υποχρεώσεις. Πρέπει να χρησιμοποιούν 
το διαδίκτυο. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπολόγι-
σε ότι τα μετρητά κοστίζουν το 7% του ΑΕΠ. Η 
μεταφορά του χρήματος συνεπώς δεν αποτελεί 
φθηνή διαχείριση. Τα μετρητά αποτελούν πρό-
βλημα της ελληνικής κοινωνίας. «Όταν ήρθα 
στην Ελλάδα είχατε 27 τράπεζες και μέσα σ ένα 
χρόνο έγιναν 7 οι τράπεζες. Το μέλλον της Ελ-
λάδας αποτελούν οι νέοι άνθρωποι, οι οποίοι 
δεν θέλουν να περιμένουν στις ουρές για να 
εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους. Πρέπει ν’ 
αλλάξουμε τη νοοτροπία του Έλληνα. Το 40% 
των Ελλήνων είναι ψηφιακά αναλφάβητοι. στη 
Δανία, Σουηδία και Νορβηγία θα δυσκολευτείτε 
να βρείτε μετρητά. Στο Όσλο για παράδειγμα αν 
κάποιος χρειαστεί πάνω από 500 ευρώ μετρητά 
πρέπει να τα παραγγείλει. Από την Ελλάδα λεί-
πει ένα αντίστοιχο Αlibaba. com όπου κάποιος 
μπορεί να παραγγείλει τα προϊόντα που θέλει». 

ΥΠΕΡ: Εκτακτα μέτρα για το παρεμπόριο 
που πλήττει βιοτεχνικές δραστηριότητες

Άνω του 1 δις η 
φοροδιαφυγή στα 
παράνομα δομικά 
υλικά

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Εκρηκτικές διαστάσεις έχει λάβει το παρεμπό-
ριο στον κλάδο των δομικών υλικών. Οι νόμιμες 
επιχειρήσεις ακροβατούν με την επιβίωση κα-
θώς επιτήδειοι εκμεταλλεύονται τις συνθήκες 
που επικρατούν στην αγορά και την οικονομία 
και προωθούν αμφίβολης ποιότητας υλικά, φο-
ροδιαφεύγουν και συντελούν στην υποβάθμιση 
της εργασίας και την εξόντωση δεκάδων βιοτε-
χνικών δραστηριοτήτων που περιλαμβάνονται 
στον κλάδο. 

Οι επιπτώσεις της παράνομης διακίνησης εί-
ναι ήδη ορατές και  έχουν σαν αποτέλεσμα τον 
μαρασμό και την καταστροφή της ελληνικής 
παραγωγικής και μεταποιητικής βιομηχανικής 
και βιοτεχνικής παραγωγής με επίπτωση στην 
απασχόληση . Κατά τη περίοδο της οικονομικής 
κρίσης πολλοί κλάδοι απώλεσαν το 40-70% των 
εργασιών τους κάθε προσπάθεια ανασύνταξης 
ακυρώνεται από την εμπέδωση τέτοιων πρακτι-
κών στην αγορά. 

Το θέμα εξετάστηκε από την  «κοινή διυπουρ-
γική δράση» που υλοποιείται  με πρωτοβουλία 
του Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστι-
κότητας σε επίπεδο Γενικών Γραμματέων. Ανα-
γνωρίστηκε ότι πρέπει να υπάρξει παρέμβαση 
ώστε να παταχθεί  το κύκλωμα  διαφθοράς που 
λυμαίνεται την αγορά και να στηριχθεί η υγιής 
επιχειρηματικότητα. 

Ειδικότερα, στην σύσκεψη που πραγματοποιή-
θηκε με τους εκπροσώπους του κλάδου των δο-
κιμών υλικών, τον Γενικό Γραμματέα Εμπορίου 
κ. Στέφανο Κομνηνό και υπηρεσιακούς παράγο-
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ντες της Γενικής Γραμματείας Προστασίας Κατα-
ναλωτή και της Γενικής Γραμματείας  Δημοσίων 
Εσόδων, ελήφθη απόφαση για την προώθηση 
συγκεκριμένων μέτρων. Αυτά έχουν σε πρώτη 
φάση ως εξής: 

1.	 Την εγκατάσταση σταθερών σημείων ελέγ-
χου στα σύνορα που θα είναι εφοδιασμένα 
με σύγχρονα μέσα σύγχρονης τεχνολογίας 
όπως κάμερες καταγραφικές, κάμερες ακτί-
νων Χ, γεφυροπλάστιγγες και ράμπες ελέγ-
χου, για τον έλεγχο των υπόπτων οχημάτων 
και φορτίων. Ο εκπρόσωπος του ΥΠΟΙΚ ανέ-
φερε ότι έχουν εξασφαλιστεί οι αναγκαίες 
πιστώσεις και τα έργα είναι  σε στάδιο ανά-
θεσης.

2.	 Την Ενεργοποίηση πανελλαδικά 10 μικτών 
μονάδων ελέγχου και δίωξης των 20 με 25 
ατόμων που θα διενεργούν δειγματολη-
πτικούς ελέγχους καθόλη την διάρκεια του 
24ώρου στα σημεία εισόδου της χώρας και 
ενδότερα. 

3.	 Την αξιοποίηση της δομής του Συντονιστι-
κού Κέντρου Αντιμετώπισης Παραεμπορί-
ου(ΣΥΚΑΠ) ώστε με ενίσχυση της στελέχω-
σης και της εκπαίδευσης μέσω της γραμμής 
καταγγελιών 1520 να αντιμετωπίζονται τέ-
τοιου είδους θέματα.

4.	 Την κατάσχεση και καταστροφή των παρα-
νόμως διακινουμένων φορτίων και κατάσχε-
ση των οχημάτων.

5.	 Τη διενέργεια έκτακτων φορολογικών ελέγ-
χων στα σημεία παράδοσης και τοποθέτησης 
των προϊόντων και επιβολή των προβλεπό-
μενων νομικών κυρώσεων σε επαγγελματίες 
και ιδιώτες.

6.	 Την αξιοποίηση της τεχνογνωσίας της ΓΓ Βι-
ομηχανίας για να υπάρχει ένας κατάλογος 
απαιτήσεων που θα πρέπει να πληροί ένα 
δομικό υλικό ή σύστημα (προβλεπόμενη σή-
μανση CE, πιστοποιητικά κλπ).

7.	 Την εξέταση της δυνατότητος περιορισμού 
του μικτού βάρους των οχημάτων που δι-
έρχονται από τα σύνορα σε 1500 κιλά κατά 
μέγιστο , στις εισόδους όπου δεν υπάρχουν 
τελωνεία. 

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΝΟΜΟΥΣ

Οι εκπρόσωποι του κλάδου δεσμεύτηκαν να 
στηρίξουν αυτό τον σχεδιασμό συνιστώντας 
στα μέλη τους να συνεργάζονται με τις αρμό-
διες διωκτικές αρχές και να καταγγέλλουν κάθε 
παράνομη ενέργεια που υποπίπτει στην αντί-
ληψή τους καθώς τα προβλήματα που έχουν 
δημιουργηθεί από την αθρόα εισροή δομικών 
προϊόντων και συστημάτων τα οποία δεν συ-
νοδεύονται από νόμιμα παραστατικά ή φέρουν 
παραστατικά με μειωμένες ποσότητες ενώ σε  
πολλές περιπτώσεις η παράνομη διακίνηση έχει 
διαπιστευτεί ότι συνοδεύεται με την παράνομη 
απασχόληση συνεργείων με αλλοδαπούς εργα-
ζόμενους. 

Να σημειωθεί ότι  μεταξύ αυτών που συμβαί-
νουν σήμερα είναι η  διακίνηση υλικών χωρίς 
τους απαραίτητους ελέγχους και δεν αποκλείε-
ται αυτά να είναι επικίνδυνα για την υγεία και 
ασφάλεια των καταναλωτών. Επίσης η όλη κα-
τάσταση ευνοεί την ανεξέλεγκτη διακίνηση και 
νομιμοποίηση μαύρου χρήματος στην αγορά. 
Παρεπόμενο είναι να υπάρχει φοροδιαφυγή και 
εισφοροδιαφυγή κυρίως για την χώρα μας αλλά 
και ευρύτερα για την Ε.Ε. σε ποσά που δεν είναι 
δυνατόν να προσδιοριστούν, αλλά από τις εκτι-
μήσεις ξεπερνούν πάντως το ποσόν του ενός 1 
δις. ευρώ σε ετήσια βάση. 

Στην σύσκεψη από τον κλάδο των δομικών υλι-
κών συμμετείχαν ο Σύνδεσμος Ελληνικών Χημι-
κών Βιομηχανιών, η Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Βιοτεχνών Αλουμινο-σιδηροκατασκευαστών, 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Εμπόρων & Βιοτεχνών 
Υαλοπινάκων, Σύνδεσμος Ελλήνων Κατασκευα-
στών Αλουμινίου, Πανελλήνιος Σύνδεσμος Κα-
τασκευαστών Συνθετικών Κουφωμάτων, Πανελ-
λήνιος Σύνδεσμος Ξυλείας, Ένωση Ελληνικών 
Επιχειρήσεων Θέρμανσης και Ενέργειας, Ένωση 
Βιομηχανιών Ηλιακής Ενέργειας, Πανελλήνια 
Ένωση Βιομηχανιών Χρωμάτων, Βερνικιών & 
Μελανιών, Πανελλήνιος Σύνδεσμος Διογκωμέ-
νης Πολυστερίνης, Σύνδεσμος Συστημάτων Σκί-
ασης.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Τι προβλέπει ο 
προϋπολογισμός 

Ανάπτυξη 2,9%, πρωτογενές πλεόνασμα 2,9% 
του ΑΕΠ, πολύ κοντά στο στόχο του Μνημονίου 
για 3%, χωρίς νέα μέτρα και σχεδόν ισοσκελι-
σμένο προϋπολογισμό, για πρώτη φορά μετά 
από δεκαετίες, με περιορισμό του δημοσιονομι-
κού ελλείμματος στο 0,2% του ΑΕΠ προβλέπει 
το προσχέδιο του προϋπολογισμού του 2015. 

Έτσι ανοίγει ο δρόμος για το πρώτο πακέτο φο-
ροελαφρύνσεων (μείωση 30% στην ειδική ει-
σφορά αλληλεγγύης, διατήρηση στο 13% του 
ΦΠΑ στην εστίαση, μείωση 30% του ΕΦΚ στο πε-
τρέλαιο θέρμανσης) και μερική αποκατάσταση 
αποδοχών και πληρωμή αναδρομικών σε ένστο-
λους και δικαστικούς.

ΔΝΤ 

Κεντρικός στόχος είναι η αυξημένη προσφυγή 
στις αγορές για δανεισμό περίπου 9 δισ. ευρώ 
το 2015, βασικής παραμέτρου για την έξοδο 
από το Μνημόνιο και την πρόωρη αποχώρηση 
του ΔΝΤ, με μεγάλο στοίχημα την αποκατάστα-
ση της ρευστότητας για την παγίωση ισχυρών 
ρυθμών ανάπτυξης, από το 2015. Οξύ πάντως 
παραμένει το πρόβλημα της ανεργίας που ανα-
μένεται να αποκλιμακωθεί με βραδείς ρυθμούς. 
Αβεβαιότητες εντοπίζονται στο εξωτερικό περι-
βάλλον, που συνδέεται άμεσα με τη δυνατότητα 
άντλησης κεφαλαίων από τις αγορές με ανεκτό 
κόστος αλλά και στο εσωτερικό μέτωπο. Κυρί-
ως στα οικονομικά των Ταμείων και των ΟΤΑ και 
στα ενδεόμενα, υπέρβασης της συνταξιοδοτι-
κής δαπάνης λόγω αυξημένου αριθμού συντα-
ξιοδοτήσεων και ενδεχόμενες υπερβάσεις στις 
δαπάνες υγείας.

Το προσχέδιο του νέου προϋπολογισμού 
προβλέπει:

1.	 Πρωτογενές πλεόνασμα 2,9% του ΑΕΠ ή 
5,4 δισ. ευρώ φέτος, χωρίς νέα μέτρα, από 
πρωτογενές πλεόνασμα 2% του ΑΕΠ που 

εκτιμάται ότι θα επιτευχθεί φέτος, έναντι 
στόχου για 1,5%. Πρέπει να σημειωθεί ότι το 
υπουργείο Οικονομικών περιορίζει αισθητά 
την πρόβλεψη για το δημοσιονομικό κενό 
του 2015 μόλις στο 0,1% του ΑΕΠ ή 225 εκατ. 
ευρώ έναντι αρχικών εκτιμήσεων της τρόικα 
για 2 δισ.

2.	 Σχεδόν ισοσκελισμένο προϋπολογισμό με 
περιορισμό του ελλείμματος της γενικής 
κυβέρνησης στο 0,2% του ΑΕΠ το 2015, από 
0,8% του ΑΕΠ φέτος και έναντι του 15,8% 
που είχε καταγραφεί το 2009, φέρνοντας τη 
χώρα στο Μηχανισμό Στήριξης.

3.	 Ανάπτυξη 2,9% από 0,6% φέτος με την κυ-
βέρνηση να προσδοκά θετικό πρόσημο στο 
ΑΕΠ ήδη από το τρίτο και τέταρτο τρίμηνο 
φέτος, εξαιτίας της ανάκαμψης σε κατανά-
λωση, επενδύσεις και εξαγωγές.

4.	 Η επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος του 
2015 θα επιτευχθεί χωρίς νέα μέτρα, αλλά με 
περισσότερα έσοδα από άμεσους και έμμε-
σους φόρους 1,7 δισ. ευρώ σε σύγκριση με 
το 2014. Το σύνολο των καθαρών εσόδων 
του τακτικού προϋπολογισμού θα διαμορ-
φωθούν στα 50,673 δισ., από 49,738 δισ. φέ-
τος ενώ οι δαπάνες του τακτικού προϋπολο-
γισμού εκτιμώνται στα 49,224 δισ. ευρώ από 
50,545 δισ. φέτος.

5.	 Από το 1,7 δισ. των επιπλέον εσόδων από 
άμεσους και έμμεσους φόρους τα μισά οφεί-
λονται στις δύο τελευταίες δόσεις του ΕΝ-
ΦΙΑ που θα πληρωθούν στο πρώτο δίμηνο 
του 2015, αλλά θα εγγραφούν ως έσοδα 
του 2014. Η κυβέρνηση ποντάρει πολλά, 
στην προβλεπόμενη άνοδο του ΑΕΠ, τα μέ-
τρα κατά της φοροδιαφυγής, στην αύξηση 
του φορολογητέου εισοδήματος λόγω της 
μείωσης των ασφαλιστικών εισφορών, την 
πλήρη εφαρμογή του νέου συστήματος πα-
ρακράτησης στις συντάξεις αλλά και στην 
επικείμενη νέα βελτιωμένη ρύθμιση για τις 
ληξιπρόθεσμες οφειλές. Ειδικά για το τε-
λευταίο, ενώ γίνεται αναφορά, δεν δίνονται 
λεπτομέρειες καθώς το θέμα αναμένεται να 
ξεκαθαρίσει με το τελικό σχέδιο του προϋ-
πολογισμού.

6.	 Από άμεσους φόρους στο εισόδημα φυσι-
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100.000 ευρώ

•	 από 1.440 ευρώ και πάνω για όσους έχουν 
εισοδήματα μεγαλύτερα των 100.000 ευρώ.

Για τους μισθωτούς και τους συνταξιούχους, οι 
ελαφρύνσεις αυτές θα γίνουν αισθητές τμηματι-
κά, σε 12 μηνιαίες δόσεις εντός του 2015, μέσω 
μειώσεων στις μηνιαίες προκαταβολές ειδικής 
εισφοράς αλληλεγγύης, οι οποίες πραγματο-
ποιούνται μέσω παρακρατήσεων.

Για τους υπόλοιπους φορολογούμενους τα οφέ-
λη αυτά θα γίνουν αισθητά από το 2016, όταν θα 
γίνει ο τελικός υπολογισμός των φορολογικών 
επιβαρύνσεων για τα εισοδήματα του 2015.

Διευκρινίσεις για τις 
συναλλαγές άνω των 
500 ευρώ

Η Γ.Γ.Δ.Ε. εξέδωσε την ερμηνευτική εγκύκλιο 
της περίπτωσης β’ του άρθρου 23 του νέου ΚΦΕ 
σχετικά με την έκπτωση ή μη των δαπανών, αγο-
ρών, υπηρεσιών κλπ, αξίας άνω των 500 ευρώ, 
εφόσον η τμηματική ή ολική εξόφλησή τους δεν 
έγινε με τη χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμής.

κών και νομικών προσώπων αλλά και τους 
φόρους στην περιουσία αναμένονται ει-
σπράξεις 22,114 δισ., δηλαδή 775 εκατ. πε-
ρισσότερα από φέτος, κυρίως εξαιτίας της 
πληρωμής του φετινού ΕΝΦΙΑ στο πρώτο 
δίμηνο του έτους.

7.	 Τα έσοδα από του έμμεσους φόρους (ΦΠΑ, 
Ειδικοί Φόροι Κατανάλωσης καυσίμων, 
τσιγάρων, ποτών) θα διαμορφωθούν στα 
25,242 δισεκατομμύρια, έναντι 24,3 δισ. φέ-
τος, αύξηση που το υπουργείο αποδίδει κυ-
ρίως στην ενίσχυση της κατανάλωσης.

8.	 Μειωμένες θα είναι οι επιστροφές φόρων 
κατά 259 εκατ. ευρώ σε σχέση με το 2014.

9.	 «Παγωμένο», στα 18,6 δισ. αναμένεται να εί-
ναι το κονδύλι για μισθούς και συντάξεις το 
2015 ενώ οι πρωτογενείς δαπάνες εκτιμώ-
νται στα 41,8 δισ. από 42,5 δισ. φέτος.

10.	 Οι δαπάνες κοινωνική ασφάλισης και περί-
θαλψης προβλέπονται στα 13,9 δισ. το 2015, 
έναντι 14,39 δισ. φέτος

11.	 Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ανα-
μένεται «ψαλιδισμένο» στα 6,4 δισεκατομ-
μύρια από 6,8 δισεκατομμύρια φέτος.

Μισθοί - συντάξεις

Μικρές αυξήσεις στις μηνιαίες αποδοχές τους 
θα διαπιστώσουν από τον Ιανουάριο του 2015 
οι μισθωτοί και συνταξιούχοι μετά τη μείωση 
κατά 30% της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, η 
οποία παραμένει τουλάχιστον και το 2015, όπως 
προβλέπει το προσχέδιο του νέου προϋπολογι-
σμού.

Τα οφέλη που θα έχουν οι φορολογούμενοι μετά 
τη μείωση κατά 30% της εισφοράς αλληλεγγύης 
σε ετήσια βάση θα κυμανθούν:

•	 από 39 έως 60 ευρώ, για όσους εμφανίζουν 
εισοδήματα από 13.000 έως και 20.000 ευρώ

•	 από 138 έως και 300 ευρώ για όσους εμφανί-
ζουν εισοδήματα πάνω από 20.000 και μέχρι 
50.000 ευρώ

•	 από 495 έως και 900 ευρώ για όσους έχουν 
εισοδήματα πάνω από 50.000 και μέχρι 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 201447



 Οικονομικά

Αναλυτικά η ερμηνευτική αναφέρει τα εξής:

1.	 Με τις διατάξεις του άρθρου 23 του 
ν.4172/2013 καθορίζονται οι μη εκπιπτόμε-
νες δαπάνες από τα ακαθάριστα έσοδα των 
φυσικών προσώπων που ασκούν επιχειρη-
ματική δραστηριότητα (ατομικές επιχειρή-
σεις), καθώς και των νομικών προσώπων και 
νομικών οντοτήτων.

2.	 Ειδικότερα, με την περίπτωση β΄ του άρ-
θρου 23, ορίζεται ότι δεν εκπίπτει κάθε εί-
δους δαπάνη που αφορά σε αγορά αγαθών 
ή λήψη υπηρεσιών αξίας άνω των €500, από 
την ημεδαπή ή την αλλοδαπή, εφόσον η 
τμηματική ή ολική εξόφληση δεν έγινε με τη 
χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμής.

Για την εφαρμογή της περίπτωσης αυτής, 
στην έννοια της αγοράς των αγαθών και της 
λήψης των υπηρεσιών εμπίπτουν οι αγορές 
πρώτων και βοηθητικών υλών, εμπορευ-
μάτων, υλικών, παγίων, κ.λπ., οι πάσης φύ-
σεως δαπάνες της επιχείρησης καθώς και 
οι πάσης φύσεως υπηρεσίες που λαμβάνει 
η επιχείρηση, με την προϋπόθεση ότι πλη-
ρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 22 του 
ν.4172/2013 (δηλαδή (α) πραγματοποιούνται 
προς το συμφέρον της επιχείρησης ή κατά 
τις συνήθεις εμπορικές συναλλαγές της, β) 
αντιστοιχούν σε πραγματική συναλλαγή και 
η αξία της συναλλαγής δεν κρίνεται κατώτε-
ρη ή ανώτερη της αγοραίας, στη βάση των 
στοιχείων που διαθέτει η Φορολογική Διοί-
κηση, γ) εγγράφονται στα τηρούμενα βιβλία 
απεικόνισης των συναλλαγών της περιόδου 
κατά την οποία πραγματοποιούνται και απο-
δεικνύονται με κατάλληλα δικαιολογητικά) 
και δεν εμπίπτουν σε κάποια από τις λοιπές 
περιπτώσεις του παρόντος άρθρου.

Η μη εξόφληση των ως άνω δαπανών με τη 
χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμής δεν συ-
νιστά, από μόνη της, εικονικότητα ως προς 
τη συναλλαγή και δεν έχει ως αποτέλεσμα 
τον προσδιορισμό του εισοδήματος σύμφωνα 
με τις διατάξεις του άρθρου 28 του ιδίου νό-
μου, εφόσον δεν συντρέχουν και άλλοι λόγοι.

3.	 Διευκρινίζεται ότι η προϋπόθεση της περί-
πτωσης αυτής (εξόφληση με τη χρήση τρα-
πεζικού μέσου πληρωμής) δεν απαιτείται 
για τις παρακάτω κατηγορίες δαπανών:

α. Mισθούς, ημερομίσθια προσωπικού, απο-
λαβές διευθυντών ή μελών του ΔΣ εταιρείας 
ή κάθε άλλου νομικού προσώπου ή νομικής 
οντότητας, έκτακτες αμοιβές προσωπικού, 
αμοιβές καταβαλλόμενες σε υπαλλήλους 
πέραν των συμβατικών ή νομίμων, πάγια 
μηνιαία αποζημίωση η οποία συνιστά συ-
γκεκαλλυμένη επαύξηση μισθού, που χορη-
γούνται από τον εργοδότη στον εργαζόμενο, 
καθόσον οι ανωτέρω δαπάνες δεν αφορούν 
στη λήψη υπηρεσιών αλλά στην παροχή μι-
σθωτής εργασίας.

β. Μισθώματα ακινήτων, καθότι δεν πρόκει-
ται για λήψη υπηρεσιών αλλά για χρήση μι-
σθίου.

γ. Τόκους και συναφή έξοδα, καθόσον δεν 
εμπεριέχουν τα εννοιολογικά χαρακτηριστι-
κά της παροχής υπηρεσίας.

Ως αξία συναλλαγής λαμβάνεται υπόψη το 
καθαρό ποσό της αξίας της συναλλαγής, 
προ ΦΠΑ.

4.	 Ως τραπεζικό μέσο πληρωμής, προκειμένου 
για την εφαρμογή των κοινοποιούμενων δι-
ατάξεων, νοείται:

•	 Η κατάθεση σε τραπεζικό λογαριασμό του 
προμηθευτή, είτε με μετρητά είτε με μετα-
φορά μεταξύ λογαριασμών (έμβασμα),

•	 Η χρήση χρεωστικών ή πιστωτικών καρτών 
της εταιρείας που πραγματοποιεί την πλη-
ρωμή,

•	 Η έκδοση τραπεζικής επιταγής της επιχείρη-
σης ή η εκχώρηση επιταγών τρίτων,

•	 Η χρήση συναλλαγματικών οι οποίες εξο-
φλούνται μέσω τραπέζης,

•	 Η χρήση ταχυδρομικής επιταγής – ταχυπλη-
ρωμής ή η κατάθεση σε λογαριασμό πληρω-
μών των Ελληνικών Ταχυδρομείων.

5.	 Σε περίπτωση που καταβάλλονται προκα-
ταβολές έναντι της αξίας του προς αγορά 
αγαθού ή υπηρεσίας ή όταν πραγματοποι-
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ρισμένη τράπεζα ή πιστωτικό οργανισμό το 
ποσό των μετρητών που εισέπραξε. Ο λόγος 
της αδυναμίας εξόφλησης με τη χρήση τρα-
πεζικού μέσου πληρωμής πρέπει να ανα-
γράφεται πάνω στο σώμα του στοιχείου του 
ΚΦΑΣ και να αποδεικνύεται με οποιοδήποτε 
πρόσφορο μέσο.

9.	 Σε περίπτωση αγοράς εμπορευμάτων με 
τη μέθοδο της αντικαταβολής-υπηρεσίες 
courier, όπου η εταιρεία παροχής υπηρε-
σιών ταχυμεταφοράς (μεταφορέας - «ει-
σπράκτορας για λογαριασμό τρίτων») 
αναλαμβάνει τη μεταφορά αντικειμένων, 
ταχυδρομικών δεμάτων, κ.λπ. με ταυτόχρο-
νη εξόφληση, κατά την παράδοσή τους, της 
αξίας της αγοράς αυτών από τους λήπτες 
των αγαθών χωρίς τη χρήση τραπεζικού μέ-
σου πληρωμής και στη συνέχεια καταθέτει 
στον εντολέα του τα εισπραττόμενα ποσά 
όχι κατά όνομα πελάτη, πράγμα πρακτικά 
αδύνατο λόγω του αριθμού των εξυπηρε-
τούμενων πελατών, αλλά στο σύνολό τους, 
προκειμένου οι συναλλασσόμενοι πελάτες 
κατ’ εφαρμογή της ως άνω διάταξης να εκ-
πέσουν τα ποσά των δαπανών αυτών και δε-
δομένου ότι οι συναλλαγές αυτές δεν εμφα-
νίζονται ονομαστικά κατά δαπανηθέν ποσό, 
η εταιρεία ταχυμεταφορών εκδίδει, κατά το 
χρόνο είσπραξης των μετρητών ή παραλα-
βής των αξιόγραφων, το προβλεπόμενο από 
τον ΚΦΑΣ στοιχείο είσπραξης, στο σώμα του 
οποίου αναγράφονται τα πλήρη στοιχεία 
του πελάτη (ΑΦΜ, επωνυμία, ονοματεπώνυ-
μο, διεύθυνση, τηλέφωνο επικοινωνίας) με 
την υποχρέωση να καταθέσει συνολικά τα 
ποσά εντός δύο (2) ημερών από την έκδοση 
του παραστατικού σε τραπεζικό λογαριασμό 
της εταιρείας. Στο τέλος του έτους η εται-
ρεία υποχρεούται να εκδώσει εκκαθάριση με 
τα δαπανηθέντα ποσά ανά πελάτη, υπόχρεο 
απεικόνισης συναλλαγών, αναγράφοντας 
και τον αριθμό του τραπεζικού λογαριασμού 
που έγινε η κατάθεση.

Τα ανωτέρω εφαρμόζονται και στις περιπτώ-
σεις που οι συναλλαγές πραγματοποιούνται 
μέσω εμπορικών αντιπροσώπων ή εισπρα-
κτόρων, κ.λπ.

10.	 Επισημαίνεται ότι οι δαπάνες που έχουν 

ούνται τμηματικές καταβολές που αφορούν 
συναλλαγές συνολικού ύψους άνω των 
€500, απαιτείται η χρήση τραπεζικού μέσου, 
ανεξαρτήτως του ποσού της κάθε τμηματι-
κής καταβολής ή προκαταβολής.

6.	 Σε περίπτωση που οι αντισυμβαλλόμενοι 
είναι ταυτόχρονα προμηθευτές και πελάτες, 
επιτρέπεται να προβούν σε εκατέρωθεν λο-
γιστικούς συμψηφισμούς, εφόσον αυτό δεν 
αντιβαίνει σε διατάξεις άλλων νόμων. Όταν 
η διαφορά που απομένει μετά τον συμψη-
φισμό είναι μεγαλύτερη των 500 ευρώ, τότε 
για να αναγνωρισθεί το σύνολο των αγορών 
απαιτείται η εξόφλησή της με τραπεζικό 
μέσο πληρωμής. Τα ίδια ισχύουν και στην 
περίπτωση πώλησης αγαθών μεταξύ υπό-
χρεων απεικόνισης συναλλαγών με «ανταλ-
λαγή».

7.	 Επίσης, διευκρινίζεται ότι με τραπεζικό 
μέσο πληρωμής αποκλειστικά και μόνο εξο-
φλούνται, μερικά ή ολικά και οι συναλλαγές 
αξίας άνω των €500, στις περιπτώσεις πώ-
λησης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών για 
λογαριασμό τρίτου. Δηλαδή, ο αντιπρόσω-
πος – εντολοδόχος πρέπει να πληρωθεί με 
τραπεζικό μέσο πληρωμής και να αποδώσει 
το προϊόν της πώλησης (ποσό) στον εντολέα 
του, εφόσον προκύπτει αξία άνω των €500 
ανά εκκαθάριση μετά την αφαίρεση από αυ-
τόν της προμήθειας που δικαιούται, με τη 
χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμής.

8.	 Σε περιπτώσεις συναλλαγών, που διενερ-
γούνται σε ημέρες και ώρες μη λειτουργίας 
των τραπεζών ή που για αντικειμενικούς 
λόγους δεν είναι δυνατή η εξόφληση με τη 
χρήση τραπεζικού μέσου πληρωμής και κα-
ταβάλλονται σε μετρητά ή παραδίδονται συ-
ναλλαγματικές οι οποίες εξοφλούνται εκτός 
τραπεζικού συστήματος, προκειμένου η δα-
πάνη να αναγνωρισθεί φορολογικά από τα 
ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης, η εται-
ρεία που παρέχει την υπηρεσία ή πουλάει τα 
αγαθά, υποχρεούται να καταθέσει εντός δύο 
(2) εργάσιμων ημερών από την έκδοση του 
παραστατικού (απόδειξη είσπραξης μετρη-
τών ή παραλαβής συναλλαγματικών εκτός 
τραπεζικού συστήματος) σε τραπεζικό λογα-
ριασμό που τηρεί σε οποιαδήποτε αναγνω-
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πραγματοποιηθεί εντός του φορολογικού 
έτους αλλά δεν έχουν εξοφληθεί στο έτος 
αυτό, κρίνονται οριστικά, ως προς την εκ-
πεσιμότητά τους, στο φορολογικό έτος που 
θα λάβει χώρα η εξόφληση αυτών. Στην πε-
ρίπτωση που στο έτος εξόφλησης των δαπα-
νών διαπιστωθεί ότι οι δαπάνες αυτές εξο-
φλήθηκαν χωρίς να γίνει χρήση τραπεζικού 
μέσου πληρωμής (π.χ. με μετρητά), η επιχεί-
ρηση υποχρεούται να υποβάλλει τροποποι-
ητική δήλωση του φορολογικού έτους εντός 
του οποίου πραγματοποιήθηκε η συναλλα-
γή, προσθέτοντας τα ποσά αυτών των δαπα-
νών ως θετική λογιστική διαφορά.

11.	 Στις υπόψη διατάξεις εμπίπτουν και οι περι-
πτώσεις εξόφλησης δαπανών που αφορούν 
στην αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών από 
πρόσωπα που δεν έχουν υποχρέωση έκδο-
σης στοιχείου του Κ.Φ.Α.Σ. (παρ. 5 άρθρου 6 
του Κ.Φ.Α.Σ. αφορά τίτλους κτήσης).

12.	 Τα ανωτέρω έχουν εφαρμογή για δαπάνες 
που αφορούν φορολογικές περιόδους που 
αρχίζουν από την 1.1.2014 και μετά.

Οικονομική 
ενίσχυση για τις 
μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Την «Ενίσχυση μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
που δραστηριοποιούνται στους τομείς μετα-
ποίησης, τουρισμού, εμπορίου-υπηρεσιών», 
ώστε να μεταφερθούν άμεσα στο 3ο τρίμηνο 
του 2014 (από το 4ο τρίμηνο που ήταν ενταγμέ-
νες), πιστώσεις ύψους 30 εκατ. ευρώ ενέκρινε το 
Υπουργείο Ανάπτυξης.

Ο υφυπουργός Ανάπτυξης Οδυσσέας Κωνστα-
ντινόπουλος που  υπέγραψε τροποποίηση του 
έργου ανέφερε ότι η συγκεκριμένη απόφαση, 
δεν διευκολύνει μόνον την απρόσκοπτη συνέ-

χιση των χρηματοδοτήσεων για το έργο, αλλά 
δίνει την δυνατότητα στους επενδυτές να απορ-
ροφήσουν  ταχύτερα διπλάσιο ποσό στο τέλος 
του 3ου τριμήνου, συνολικού ύψους 60 εκατ. 
ευρώ. 

Ακόμη υφυπουργός ενέκρινε  πιστώσεις ύψους 
10 εκατ. ευρώ, για τους φορείς υλοποίησης  έρ-
γων Ψηφιακής  Σύγκλισης και συγκεκριμένα της 
«ενίσχυσης επιχειρήσεων υλοποίησης επενδυ-
τικών σχεδίων ανάπτυξης-παροχής καινοτόμων 
προϊόντων και υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας 
(ict4growth)».

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς		
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 62.
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Πώς να ρυθμίσετε 
τις οφειλές σας 
έως και σε 100 
δόσεις

Ολόκληρη η εγκύκλιος του ΟΑΕΕ.

Οι όροι και οι προϋποθέσεις για την υπαγωγή 
στην ευνοϊκή ρύθμιση ληξιπροθέσμων οφειλών 
έως και 100 δόσεις εξέδωσε η διοίκηση του Οργα-
νισμού Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών, 
σύμφωνα το άρθρο 54 του Ν.4305/2014. Αρμό-
δια όργανα για την έκδοση απόφασης υπαγωγής 
στη ρύθμιση είναι οι Προϊστάμενοι Διευθύνσε-
ων ή Τμημάτων των Περιφερειακών Υπηρεσιών 
του Ο.Α.Ε.Ε., ενώ για τους οφειλέτες που έχουν 
ενταχθεί στο Μητρώο οφειλετών του Κ.Ε.Α.Ο., 
λόγω βεβαίωσης των οφειλών τους, υποβάλουν 
την αίτηση για υπαγωγή στη ρύθμιση απευθείας 
στην Υπηρεσία Κ.Ε.Α.Ο. που ανήκουν.

Με τις διατάξεις του άρθρου 54 Ν.4305/2014 
παρέχεται νέα δυνατότητα ρύθμισης ληξιπρό-
θεσμων οφειλών προς τους Φορείς Κοινωνικής 
Ασφάλισης, πλην Ν.Α.Τ.

Με τη νέα διάταξη θεσπίζεται μεταβατικά ένα 
ευνοϊκό, δίκαιο και ευέλικτο σύστημα ρύθμισης 
οφειλών, που επιτρέπει:

•	 Την εξόφληση ληξιπρόθεσμων οφειλών με 
σημαντικές εκπτώσεις στα Τέλη Καθυστέρη-
σης.

•	 Την επιβάρυνση της οφειλής με μειωμένο 
επιτόκιο.

•	 Την εξόφληση των ληξιπρόθεσμων οφειλών 
σε μεγάλη διάρκεια τμηματικής καταβολής.

•	 Την ένταξη στη ρύθμιση με απλή διαδικα-
σία.

•	 Τη δίκαιη μεταχείριση των οφειλετών που 
υπήχθησαν στη ρύθμιση της «Νέας Αρχής» 
του Ν.4152/2013 και είναι συνεπείς.

Για την καλύτερη κατανόηση και ενιαία εφαρ-

μογή της νέας ρύθμισης από τις Περιφερεια-
κές Υπηρεσίες του Οργανισμού, δίνονται οι πιο 
κάτω διευκρινίσεις:

Α. Δικαιούχοι υπαγωγής

Στη νέα ρύθμιση μπορούν να υπαχθούν όλοι οι 
ασφαλισμένοι (ενεργοί και σε διακοπή, σε κύρια 
και επικουρική ασφάλιση Ο.Α.Ε.Ε.), πλην των 
προαιρετικά ασφαλισμένων (αυτασφάλιση).

Β. Οφειλόμενες εισφορές που υπάγονται στη 
ρύθμιση

Στη ρύθμιση μπορούν να υπαχθούν ληξιπρόθε-
σμες ασφαλιστικές οφειλές έως την 31.8.2014, οι 
οποίες:

•	 δεν τελούν σε οποιοδήποτε καθεστώς ρύθ-
μισης, διευκόλυνσης, διακανονισμού ή άλ-
λης νομοθετικής ρύθμισης τμηματικής κα-
ταβολής.

•	 έχουν υπαχθεί σε άλλες ρυθμίσεις και είναι 
ενεργές.

•	 τελούν σε αναστολή διοικητική ή δικαστική 
ή εκ του νόμου.

Οι προαναφερόμενες οφειλές δε μπορούν να 
υπερβαίνουν το ένα εκατομμύριο ευρώ κύριας 
οφειλής. Για οφειλές άνω του ενός εκατομμυ-
ρίου ευρώ παραμένει σε ισχύ η ρύθμιση «Νέα 
Αρχή » του Ν.4152/2013.

Δε μπορούν να υπαχθούν στην παρούσα ρύθμι-
ση οφειλές από αναγνωρίσεις χρόνου και χρό-
νου προαιρετικής ασφάλισης (αυτασφάλιση).

Γ. Προϋπόθεση υπαγωγής

Η καταβολή των απαιτητών τρεχουσών ασφαλι-
στικών εισφορών από 1.9.2014 και έως την ημε-
ρομηνία υποβολής ένταξης στη ρύθμιση.

Δ. Όροι ρύθμισης

1. Υποβολή αιτήσεως έως 31.3.2015.

2. Εξόφληση σε μηνιαίες δόσεις με ποσοστό έκ-
πτωσης επί των Τελών Καθυστέρησης, προσαυ-
ξήσεων και επιβαρύνσεων, όπως αυτά διαμορ-
φώνονται την 31.12.2012, ως εξής:

α. Εφάπαξ εξόφληση με ποσοστό έκπτωσης 
100%

 Ασφαλιστικά
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β. Δώδεκα δόσεις - 90%

γ. Είκοσι τέσσερις δόσεις - 80%

δ. Τριάντα έξι δόσεις - 70%

ε. Σαράντα οχτώ δόσεις - 60%

στ. Εξήντα δόσεις - 50%

ζ. Εβδομήντα δύο δόσεις - 30%

η. Εκατό δόσεις - 20%

Για την υπαγωγή στην τελευταία περίπτωση 
ρύθμισης (100 δόσεις), το ποσό της κύριας οφει-
λής δε μπορεί να υπερβαίνει 15.000 ευρώ. 

3. Επιβάρυνση της κύριας οφειλής από 1.1.2013 
και μέχρι τον προηγούμενο μήνα υποβολής της 
αίτησης, με ετήσιο επιτόκιο 4,56%.

4. Επιβάρυνση της οφειλής κατά το χρόνο απο-
πληρωμής με ετήσιο επιτόκιο 4,56%.

Στην περίπτωση που ο οφειλέτης επιλέξει, σε 
οποιοδήποτε στάδιο της ρύθμισης, να εξοφλή-
σει εφάπαξ τις υπόλοιπες δόσεις, τυγχάνει για 
το εναπομείναν ποσό προσαυξήσεων εκπρόθε-
σμης καταβολής, απαλλαγής σε ποσοστό ίσο με 
αυτό που αντιστοιχεί στο αριθμό δόσεων που 
διαμορφώνεται κατά την εξόφληση.

5. Ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης πενήντα ευρώ, 
(50,00€).

6. Η πρώτη δόση καταβάλλεται σε Τράπεζες ή 
ΕΛ.ΤΑ. έως την 21η ημέρα του μήνα υποβολής 
της αίτησης ή του μήνα που ακολουθεί και αν 
δεν είναι εργάσιμη την επόμενη εργάσιμη ημέ-
ρα.

7. Οι επόμενες δόσεις καταβάλλονται έως την 
21η κάθε μήνα και αν δεν είναι εργάσιμη την 
επόμενη εργάσιμη μέρα. Η καταβολή πραγμα-
τοποιείται υποχρεωτικά σε Πιστωτικά Ιδρύματα 
με αυτόματη χρέωση Τραπεζικού λογαριασμού 
(πάγια εντολή), χωρίς προηγούμενη ενημέρωση 
του οφειλέτη.

8. Σε όλη τη διάρκεια της ρύθμισης οι δόσεις 
είναι ισόποσες και εξοφλούν σταθερό ποσό ει-
σφορών και τόκων.

9. Παρέχεται δυνατότητα καθυστέρησης, μετά 
το πρώτο εξάμηνο από την ένταξη στη ρύθμιση:

•	 μίας δόσης, ανά έτος ρύθμισης, για δύο μή-
νες ή

•	 δύο δόσεων, ανά έτος ρύθμισης, έως ένα 
μήνα η κάθε μία.

Ως έτος ρύθμισης νοείται το 12μηνο, με έναρξη 
από την ημερομηνία ένταξης στη ρύθμιση.

Η καθυστέρηση καταβολής δόσης συνεπάγεται 
την επιβάρυνσή της με μηνιαία προσαύξηση 2%.

10. Υποχρεωτική καταβολή των τρεχουσών 
ασφαλιστικών εισφορών καθ’ όλη τη διάρκεια 
της ρύθμισης.

11. Με την υπαγωγή στη ρύθμιση:

α. Αναστέλλεται η ποινική δίωξη κατά τις δια-
τάξεις των παρ. 1 και 2 του άρθρου 1 του α.ν. 
86/1967 και αναβάλλεται η εκτέλεση ποινής που 
επιβλήθηκε ή διακόπτεται η εκτέλεσή της, εφό-
σον άρχισε. Κατά το χρόνο αναστολής της ποι-
νικής δίωξης αναστέλλεται η παραγραφή του 
αδικήματος.

β. Αναστέλλεται η λήψη αναγκαστικών μέτρων 
και η συνέχιση διαδικασίας αναγκαστικής εκτέ-
λεσης επί κινητών ή ακινήτων. Τα ληφθέντα μέ-
τρα συνεχίζονται αν ο οφειλέτης απωλέσει το 
δικαίωμα της ρύθμισης.

γ. Αναστέλλεται η παραγραφή οφειλών, σύμφω-
να με τα οριζόμενα στις διατάξεις της παρ.8 του 
άρθρου 2 του Ν.2556/1997.

12. Με την υπαγωγή στη ρύθμιση χορηγείται μη-
νιαίο πιστοποιητικό οφειλής, στο οποίο πιστο-
ποιείται το υπολειπόμενο ποσό οφειλής και το 
οποίο επέχει θέση αποδεικτικού ασφαλιστικής 
ενημερότητας.

Ε. Δικαιολογητικά

Για την ένταξη στη ρύθμιση απαιτείται μόνο η 
υποβολή αίτησης υπαγωγής.

ΣΤ. Αρμοδιότητα

Αρμόδια Υπηρεσία στην οποία υποβάλλεται η 
αίτηση υπαγωγής στη ρύθμιση είναι το Περιφε-
ρειακό Τμήμα Ο.Α.Ε.Ε. που υπάγεται ο ασφαλι-
σμένος οφειλέτης.
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Αρμόδια όργανα για την έκδοση απόφασης υπα-
γωγής στη ρύθμιση είναι οι Προϊστάμενοι Διευ-
θύνσεων ή Τμημάτων των Περιφερειακών Υπη-
ρεσιών του Ο.Α.Ε.Ε.

Οφειλέτες που έχουν ενταχθεί στο Μητρώο 
οφειλετών του Κ.Ε.Α.Ο., λόγω βεβαίωσης των 
οφειλών τους, υποβάλουν την αίτηση για υπα-
γωγή στη ρύθμιση απευθείας στην Υπηρεσία 
Κ.Ε.Α.Ο. που ανήκουν.

Ζ. Υπολογισμός οφειλής

Η οφειλή υπολογίζεται από τη μηχανογραφική 
εφαρμογή της ρύθμισης, σύμφωνα με τις οδηγί-
ες της εγκ. 32/2013 («Νέα Αρχή»).

Η. Συμψηφισμός

Ο συμψηφισμός, που προβλέπεται από τη διά-
ταξη της περ. 2 της υποπ. ΙΑ.2 της παρ. ΙΑ άρ-
θρο 1 του Ν.4254/2014 και αφορά χρηματικές 
απαιτήσεις οφειλετών έναντι του δημοσίου που 
προέρχονται από επιστροφές Φ.Π.Α και φόρου 
εισοδήματος με οφειλές προς τους Φορείς Κοι-
νωνικής Ασφάλισης, λαμβάνει χώρα και μετά 
την ένταξη του οφειλέτη στη ρύθμιση, μέχρι 
ποσού που αντιστοιχεί στο 1/7 των υπολοίπων 
δόσεων.

Το συμψηφισθέν ποσόν θα εξοφλεί, κατά προτε-
ραιότητα, τις τελευταίες δόσεις της ρύθμισης.

Η μηχανογραφική υλοποίηση της διαδικασίας 
συμψηφισμού είναι σε εξέλιξη στην Η.Δ.Ι.Κ.Α.

Θ. Ασφαλιστική Ικανότητα

Για τους όρους χορήγησης ασφαλιστικής ικανό-
τητας για παροχές περίθαλψης θα εκδοθεί οδη-
γία από τη Γενική Δ/νση Παροχών.

Ι. Απώλεια ρύθμισης

Απώλεια δικαιώματος συνέχισης της ρύθμισης 
επέρχεται στις πιο κάτω περιπτώσεις:

1. Μη εμπρόθεσμης καταβολής τρέχουσας ει-
σφοράς κατά τη διάρκεια της ρύθμισης και μέ-
χρι την εξόφλησή της.

2. Μη τήρησης των όρων καθυστέρησης δόσεων 
ανά έτος ρύθμισης, όπως αναφέρονται στην πα-
ράγραφο Δ περ.9 της παρούσας.

Κ. Επανένταξη στη ρύθμιση

Κατ’ εξαίρεση, σε περιπτώσεις απώλειας της 
ρύθμισης για λόγους ανωτέρας βίας ο οφειλέ-
της δύναται εντός δύο (2) μηνών από την απώ-
λεια αυτής, να υποβάλλει άπαξ αίτηση επανέ-
νταξής του στη ρύθμιση, με τους ίδιους όρους 
και προϋποθέσεις για τον εναπομείναντα αριθ-
μό δόσεων.

Το αίτημα επανένταξης υποβάλλεται εγγράφως 
και περιέχει τα στοιχεία που θεμελιώνουν την 
ανωτέρα βία.

Η αρμόδια Υπηρεσία αποφαίνεται επί του αιτή-
ματος εντός δεκαπέντε (15) εργασίμων ημερών, 
εάν δε ληφθεί απόφαση εντός του διαστήματος 
αυτού το αίτημα θεωρείται ότι έχει απορριφθεί.

Λ. «Νέα Αρχή» - Μετάπτωση στη νέα ρύθμιση

Ασφαλισμένοι που κατά την ημερομηνία δημο-
σίευσης του νόμου (31/10/2014) έχουν υπαχθεί 
στη ρύθμιση «Νέας Αρχής» του Ν.4152/2013 
και τηρούν τους όρους, υπόκεινται αναδρομι-
κά από 01.01.2013 σε επιτόκιο ύψους 4,56% και 
δικαιούνται, από την ένταξή τους στη ρύθμιση, 
των εκπτώσεων επί των προσαυξήσεων, τελών 
καθυστέρησης και λοιπών επιβαρύνσεων, δικαι-
ούμενοι να υπαχθούν στην παρούσα ρύθμιση.

Εναλλακτικά, να επιλέξουν να παραμείνουν σε 
αυτή, έχοντας ως πρόσθετο ευεργέτημα τη μεί-
ωση κατά ποσοστό 20% των προσαυξήσεων, τε-
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λών καθυστέρησης και λοιπών επιβαρύνσεων, 
αναδρομικά από την ημερομηνία ένταξής τους 
στη ρύθμιση.

Οι λεπτομέρειες εφαρμογής της μετάπτωσης θα 
ρυθμιστούν με Υπουργική Απόφαση εντός μη-
νός από τη δημοσίευση του νόμου.

Μ. Γενικές οδηγίες

•	 Κατά την υποβολή του αιτήματος για έντα-
ξη στη ρύθμιση θα πρέπει να ελέγχονται 
και ταυτοποιούνται ο Α.Φ.Μ, ο Α.Μ.Κ.Α, ο 
Αριθμός Δελτίου Ταυτότητας και η διεύθυν-
ση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) του 
ασφαλισμένου και να πραγματοποιούνται, 
όπου απαιτείται, οι σχετικές μεταβολές. =Ο 
έλεγχος αυτός είναι απαραίτητος ενόψει αλ-
λαγής της περιόδου καταβολής των εισφο-
ρών και του νέου τρόπου ενημέρωσης των 
ασφαλισμένων.

•	 Το έντυπο ανάθεσης πάγιας εντολής παρα-
μένει προσαρμοσμένο στις ανάγκες της νέας 
ρύθμισης.

•	 Η απόφαση της ρύθμισης και το πιστοποιη-
τικό οφειλής χορηγούνται μετά την καταβο-
λή της πρώτης δόσης και την υποβολή πα-
ραστατικού ανάθεσης πάγιας εντολής.

•	 Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη στη 
ρύθμιση οφειλετών που έχουν διακόψει την 
επαγγελματική τους δραστηριότητα είναι η 
έκδοση οριστικής απόφασης διαγραφής και 
η καταχώρηση στο μηχανογραφικό σύστημα 
του σχετικού κωδικού. Ασφαλισμένοι που 
τελούν σε προσωρινή διακοπή, με οποιοδή-
ποτε τρόπο (π.χ. Α, 71, 72, κλπ) δύναται να 
ενταχθούν στη ρύθμιση, μετά την οριστικο-
ποίηση της διαγραφής τους.

•	 Από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του 
Ν.4305/2014 δεν επιτρέπεται η χορήγηση 
ρυθμίσεων τμηματικής καταβολής «Νέας 
Αρχής», για τους οφειλέτες που εμπίπτουν 
στη νέα ρύθμιση.

•	 Εκπρόθεσμες τρέχουσες εισφορές εκτός 
ρύθμισης εξακολουθούν να επιβαρύνο-
νται με το ετήσιο επιτόκιο που καθορίζεται 

στην παρ.11 της υποπ.ΙΑ2 της παρ. ΙΑ του 
Ν.4152/2013.

•	 Για το χρόνο έναρξης καταχώρησης αιτήσε-
ων ένταξης στη ρύθμιση, θα ενημερωθείτε 
άμεσα.

Εκτύπωση 
βεβαιώσεων του 
ΟΑΕΕ μέσω ΚΕΠ

Σειρά βεβαιώσεων και εγγράφων θα μπορούν 
να εξασφαλίσουν οι ασφαλισμένοι του Οργα-
νισμού Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματι-
ών μέσω των Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών 
(ΚΕΠ). 

Σύμφωνα με την διοίκηση του ταμείου, όπως 
προβλέπει η ΚΥΑ  ΔΟΛΚΕΠ/Φ.15/43/οικ.21149, 
αριθμ. φ. 2363/3-9-2014, οι ασφαλισμένοι / συ-
νταξιούχοι θα μπορούν πλέον, εκτός από τη 
χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών, μέσω του 
ιστότοπου του Οργανισμού, να εξυπηρετού-
νται, ανά την επικράτεια από τα ΚΕΠ.

Οι χορηγούμενες βεβαιώσεις αφορούν σε:

•	 α) Βεβαίωση αποδοχών συνταξιούχου

•	 β) Βεβαίωση Εισφορών

•	 γ) Τρίμηνο ενημερωτικό σημείωμα σύνταξης

«Ο Οργανισμός βρίσκεται σε μία συνεχή, εξελι-
κτική διαδικασία σχεδιασμού και προγραμματι-
σμού αντίστοιχων δράσεων, που αποσκοπούν 
στην επίσπευση των διοικητικών διαδικασιών 
και δομούν μία σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ του 
Φορέα και του ασφαλιστικού του κοινού», ανα-
φέρει χαρακτηριστικά η διοίκηση.
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Εξυπηρέτηση 	
εξ’ αποστάσεως 
από τον ΟΑΕΕ

Την εξυπηρέτηση ασφαλισμένων και συνταξι-
ούχων ανεξάρτητα επαγγελματικής έδρας ή κα-
τοικίας ανακοίνωσε ο Οργανισμός Ασφάλισης 
Ελευθέρων Επαγγελματιών. 

Στα πλαίσια της απλοποίησης των διαδικασιών 
και της βελτίωσης των παρεχόμενων υπηρεσι-
ών προς τους πολίτες ο Οργανισμός ενημερώ-
νει τους ασφαλισμένους και τους συνταξιού-
χους ότι θα μπορούν πλέον να απευθύνονται σε 
οποιοδήποτε Περιφερειακό Τμήμα ανεξάρτητα 
από την ταχυδρομική διεύθυνση της επαγγελ-
ματικής έδρας ή της κατοικίας τους για την εκτύ-
πωση των κατωτέρω:

•	 Βεβαίωση Εισφορών Ασφαλισμένων

•	 Βεβαίωση Ασφαλιστικής Ενημερότητας 
(εφόσον έχει καταβληθεί το σύνολο των ει-
σφορών μηχανογραφικά )

•	 Βεβαίωση Αποδοχών Συνταξιούχου

•	 Τρίμηνα Ενημερωτικά Σημειώματα Συντάξε-
ων

•	 Απόδοση Κλειδάριθμου

•	 Κατάσταση Οφειλόμενων Εισφορών

•	 Κατάσταση Πληρωμένων Αποδείξεων Ασφα-
λισμένων

•	 Εκτύπωση ταχυπληρωμής

•	 Βεβαίωση περί μη ασφάλισης στον ΟΑΕΕ.

Ηλεκτρονικά η 
θεώρηση των 
βιβλιαρίων στον 
ΟΑΕΕ

Με ηλεκτρονικό τρόπο θα μπορούν πλέον να 
ανανεώνεται η ασφαλιστική ικανότητα των 
ελευθέρων επαγγελματιών. Σύμφωνα με ανα-
κοίνωση του Οργανισμού δεν απαιτείται πλέον 
η προσέλευση των άμεσα ασφαλισμένων στις 
υπηρεσίες του για ανανέωση της ασφαλιστικής 

ικανότητας, η οποία στο εξής γίνεται με ηλε-
κτρονικό τρόπο χωρίς την αποστολή αυτοκόλ-
λητων ετικετών, εφόσον πληρούνται οι προϋ-
ποθέσεις.

Προσέλευση απαιτείται μόνο στις περιπτώσεις 
που υπάρχουν προστατευόμενα μέλη (τέκνα 
άνω των 18 ετών, σύζυγοι κλπ).

Η κατ́  έτος θεώρηση βιβλιαρίων ασθενεί-
ας καταργήθηκε από τις 20-6-2014 ημερομη-
νία δημοσίευσης της Υπουργικής Απόφασης 
οικ11810/179/Φ80353/2-6-2014.
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Μηνιαία 
καταβολή 
ασφαλιστικών 
εισφορών στον 
OAΕΕ

Κάθε μήνα θα γίνεται πλέον η πληρωμή εισφο-
ρών του ΟΑΕΕ όπως προβλέπει απόφαση του 
υπουργείου Εργασίας. Όπως αναφέρεται στην 
απόφαση «Οι εισφορές καταβάλλονται από 
τους υπόχρεους ασφαλισμένους του Ο.Α.Ε.Ε. 
μηνιαία και μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα 
εκείνου στον οποίο ανάγονται, διαφορετικά 
από την πρώτη ημέρα του μεθεπόμενου μήνα 
καθίστανται καθυστερούμενες και υπόκεινται 
σε επιβαρύνσεις, σύμφωνα με τις ισχύουσες 
κάθε φορά διατάξεις».

Αναλυτικά η απόφαση αναφέρει τα εξής: 

ΑΡΘΡΟ 1

Υπόχρεοι 

Οι εισφορές καταβάλλονται από τους υπόχρε-
ους ασφαλισμένους του Ο.Α.Ε.Ε. μηνιαία και μέ-
χρι το τέλος του επόμενου μήνα εκείνου στον 
οποίο ανάγονται, διαφορετικά από την πρώτη 
ημέρα του μεθεπόμενου μήνα καθίστανται κα-
θυστερούμενες και υπόκεινται σε επιβαρύνσεις, 
σύμφωνα με τις ισχύουσες κάθε φορά διατάξεις.

ΑΡΘΡΟ 2

Διαδικασία εφαρμογής 

Οι μηνιαίες εισφορές, με κάθε απαραίτητο για 
την πληρωμή στοιχείο, αναρτώνται στις ηλε-
κτρονικές Υπηρεσίες του Ο.Α.Ε.Ε. Ο Οργανισμός 
μεριμνά για τη γνωστοποίηση της ανάρτησης, 
με κάθε πρόσφορο ηλεκτρονικό μέσο.

Οι ασφαλισμένοι εγγράφονται υποχρεωτικά 
στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του ιστότοπου 
του O.A.Ε.Ε. και πιστοποιούνται με τις ισχύου-
σες κάθε φορά νόμιμες προδιαγραφές και διαδι-

κασίες, προκειμένου να ενημερώνονται για τις 
μηνιαίες υποχρεώσεις τους.

ΑΡΘΡΟ 3

Εμπλεκόμενοι φορείς 

Στη διαδικασία εφαρμογής της μηνιαίας κατα-
βολής ασφαλιστικών εισφορών των υπόχρεων 
ασφαλισμένων του Ο.Α.Ε.Ε. συμμετέχουν η ΗΔΙ-
ΚΑ Α.Ε., η Δ/νση Πληροφορικής και η Δ/νση Εσό-
δων του Ο.Α.Ε.Ε.

ΑΡΘΡΟ 4

Προετοιμασία − Εφαρμογή και υλοποίηση 

Για την εφαρμογή της μηνιαίας καταβολής 
ασφαλιστικών εισφορών των υπόχρεων ασφα-
λισμένων του Ο.Α.Ε.Ε. η Η.ΔΙ.Κ.Α. Α.Ε. προβαίνει 
στις παρακάτω ενέργειες:

1.	 Προσαρμόζει τις υφιστάμενες μηχανογρα-
φικές εφαρμογές έτσι ώστε να ανταποκρίνο-
νται στη μηνιαία ροή ασφαλιστικών εισφο-
ρών από την έναρξη ισχύος της παρούσης.

2.	 Ενημερώνει ηλεκτρονικά τον Ο.Α.Ε.Ε. εντός 
των πέντε πρώτων εργασίμων ημερών κάθε 
μήνα, με κάθε απαραίτητο για την πληρωμή 
και ανάρτηση στον ιστότοπο του Ο.Α.Ε.Ε. 
στοιχείο.

Η Δ/νση Πληροφορικής του Ο.Α.Ε.Ε. αναρτά 
τα δεδομένα στις ηλεκτρονικές υπηρεσίες του 
ιστότοπου του Ο.Α.Ε.Ε. για την ενημέρωση των 
εγγεγραμμένων σ’ αυτό ασφαλισμένων του 
Ο.Α.Ε.Ε..

ΑΡΘΡΟ 5

Ημερομηνία έναρξης υποχρεώσεων εμπλεκόμε-
νων φορέων  

Η ημερομηνία έναρξης της μηνιαίας καταβολής 
ασφαλιστικών εισφορών των ασφαλισμένων 
του Ο.Α.Ε.Ε. σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 
απόφαση αυτή, ορίζεται η 01.03.2015.
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ΟΑΕΕ: Ποιοι 
οφειλέτες 
δικαιούνται 
δωρεάν 
περίθαλψη

Στον καθορισμό των προϋποθέσεων που πρέπει 
να πληρούν οι οφειλέτες προς τον Οργανισμό 
Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελματιών, προκει-
μένου να λαμβάνουν παροχές περίθαλψης και 
πότε προχώρησε η διοίκησή του.   

Ειδικότερα, δωρεάν περίθαλψη 
δικαιούνται:

•	 α) οι ενεργοί ασφαλισμένοι, οι οποίοι ανέρ-
χονται σε 65.835, δεν απαιτείται να προσέρ-
χονται στις υπηρεσίες του ΟΑΕΕ για θεώρη-
ση βιβλιαρίου ασθενείας

•	 β) οι διακόψαντες των ετών 2011, 2012, 2013, 
οι οποίοι δικαιούνται παροχές περίθαλψης 
και ανέρχονται σε 22.833, θα προσέρχονται 
στις υπηρεσίες του ΟΑΕΕ, για να διαπιστω-
θεί επιπλέον ότι δεν έτυχαν περίθαλψης ως 
άνεργοι καθώς και ότι δεν πληρούν τις προ-
ϋποθέσεις υπαγωγής, βάσει του νόμου της 
ανεργίας

•	 γ) για τα προστατευόμενα μέλη των ως άνω 
α) και β) περιπτώσεων θα προσέρχεται ο εν-
διαφερόμενος με αίτησή του, για τη διαπί-
στωση των προϋποθέσεων -και προσκόμιση 
δικαιολογητικών όπου απαιτείται- καταχώ-
ρησής τους στο βιβλιάριο ασθενείας του 
άμεσα ασφαλισμένου, σύμφωνα με τις ισχύ-
ουσες στον κανονισμό μας διατάξεις.

Σε καμία των περιπτώσεων δεν απαιτείται η 
προσκόμιση φορολογικών δηλώσεων, εφόσον 
με τη συνδρομή της ΗΔΙΚΑ και της Γ.Γ.Π.Σ, έχει 
ολοκληρωθεί η διαδικασία με ηλεκτρονικό τρό-
πο.

Χωρίς σύνταξη 
όσοι χρωστούν 
στον ΟΑΕΕ πάνω 
από 20.000 ευρώ

Σε στενό κλοιό τίθενται πλέον οι ασφαλισμένοι 
που χρωστούν στον ΟΑΕΕ, καθώς το υπουργείο 
Εργασίας  βάζει «μπλόκο» στη συνταξιοδότηση 
ακόμη και διαδοχικά ασφαλισμένων οφειλετών 
πρώην ελευθέρων επαγγελματιών, αν πρώτα 
δεν τακτοποιήσουν τις οφειλές τους που ξεπερ-
νούν τις 20.000 ευρώ.

Υπουργική απόφαση που δημοσιεύτηκε στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως προβλέπει ότι, 
στις περιπτώσεις που ο ΟΑΕΕ συμμετέχει στην 
απονομή σύνταξης και διαπιστωθεί οφειλή με-
γαλύτερη από το ποσό που μπορεί να παρακρα-
τηθεί από τη σύνταξη (έως 20.000 ευρώ για τον 
ΟΑΕΕ), «θα συντάσσεται έγγραφο οφειλής το 
οποίο θα κοινοποιείται στον υποψήφιο συντα-
ξιούχο».

Ως εκ τούτου, ο ασφαλισμένος θα πρέπει να εξο-
φλήσει το επιπλέον ποσό εφάπαξ για να συντα-
ξιοδοτηθεί. Παράλληλα, τις τελευταίες ημέρες 
έχει αρχίσει η μαζική αποστολή ειδοποιητη-
ρίων προς 100.000 οφειλέτες του ταμείου, οι 
οφειλές προς το οποίο ξεπερνούν συνολικά τα 
7 δισ. ευρώ. 

Σε περίπτωση που οι οφειλέτες δεν τακτοποιή-
σουν τις οφειλές τους, απειλούνται με κατάσχε-
ση περιουσιακών στοιχείων.
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Ηλεκτρονική 
υποβολή 
στοιχείων στο 
σύστημα ΕΡΓΑΝΗ 

Μέσω διαδικτύου θα πρέπει κάθε εργοδότης να 
υποβάλει τα στοιχεία που αφορούν τους εργα-
ζόμενους του. Κάθε εργοδότης, συμπεριλαμβα-
νομένων και των αναφερομένων στο «Μητρώο 
Δημοσίων Φορέων της Ελληνικής Διοίκησης» 
του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης και 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, που απασχολεί 
εργαζόμενους με σχέση εξαρτημένης εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου υποχρεούται να υποβάλλει 
ηλεκτρονικά, στο πληροφοριακό σύστημα του 
Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Πρόνοιας ΣΕΠΕ- ΟΑΕΔ-ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, με την ονο-
μασία «ΕΡΓΑΝΗ».

Συγκεκριμένα με την απόφαση Αριθμ. 
29502/85/1.9.2014 τροποποιήθηκε η  προη-
γούμενη απόφαση (5072/ 6/25.02.2013 -ΦΕΚ 
Β7449/25.02.2013), του Υπουργού Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας περί επα-
νακαθορισμού των όρων και προϋποθέσεων 
ηλεκτρονικής υποβολής στοιχείων για θέμα-
τα αρμοδιότητας του Σώματος Επιθεώρησης 
Εργασίας (ΣΕΠΕ) και Οργανισμού Απασχολή-
σεως Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ), όπως τρο-
ποποιήθηκε και συμπληρώθηκε με την υπ’ 
αριθ. 28153/126/28-08-2013 απόφασή του (ΦΕΚ 
Β’/2163/30.08.2013).

 Σύμφωνα με την απόφαση τα έντυπα που 
υποβάλλονται και τηρούνται από τον εργο-
δότη είναι τα εξής: 

Ε3: Ενιαίο Έντυπο Αναγγελίας Πρόσληψης (Ε3 
Αναγγελία Πρόσληψης και Ε4 Συμπληρωματικός 
Πίνακας Προσωπικού Νέας Πρόσληψης),

E3.1: Αναγγελία έναρξης / μεταβολών απασχό-
λησης ωφελούμενου από συγχρηματοδοτού-
μενα προγράμματα κοινωφελούς χαρακτήρα 

(υποπαράγραφος ΙΔ.1. του Ν. 4152/2013, αφορά 
Δημόσιο, ΝΠΔΔ, ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθμού και εταιρεί-
ες του δημοσίου),

Ε3.2: Αναγγελία έναρξης / μεταβολών Θεω-
ρητικής Κατάρτισης από πάροχο κατάρτισης 
ωφελούμενου από συγχρηματοδοτούμενα από 
το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο προγράμματα 
κατάρτισης ή προγράμματα απασχόλησης που 
συνδυάζονται με την κατάρτιση,

Ε3.3: Αναγγελία έναρξης / μεταβολών Πρακτι-
κής Άσκησης σε εργοδότη ωφελούμενου από 
συγχρηματοδοτούμενα από το Ευρωπαϊκό Κοι-
νωνικό Ταμείο προγράμματα απασχόλησης που 
συνδυάζονται με την κατάρτιση,

E3.4: Αναγγελία έναρξης / μεταβολών σύμβα-
σης μαθητείας,

Ε4:  Πίνακας προσωπικού,

Ε5: Αναγγελία οικειοθελούς αποχώρησης μι-
σθωτού και

Ε6: Καταγγελία σύμβασης εργασίας αορίστου 
χρόνου (με ή χωρίς προειδοποίηση),

Ε7: Βεβαίωση - Δήλωση εργοδότη για συμβάσεις 
ορισμένου χρόνου ή έργου,

Ε8: Γνωστοποίηση πραγματοποιηθείσας υπερω-
ριακής απασχόλησης, σύμφωνα με τους όρους 
και τις προϋποθέσεις που ορίζονται στο άρθρο 
80 παρ. 1 του Ν. 4144/2013 (ΦΕΚ Α’/18), όπως 
αντικαταστάθηκε και ισχύει με την παρ. 2 περ. 
1.ΣΤ. του άρθρου 14 του Ν. 4225/2014 (ΦΕΚ Α’/2),

Ε9: Σύμβαση Εργασίας Μερικής Απασχόλησης ή/
και Εκ Περιτροπής Εργασίας, η) Ε10: Επιχειρησι-
ακή Συλλογική Σύμβαση Εργασίας.

«Κουμπαράς» 	
2,6 δισ. για νέους 
ανέργους

«Κουμπαρά», με διαθέσιμο ποσό 2,6 δισ. ευρώ 
έως το 2020, «ανοίγουν» μέσα στο πρώτο τρίμη-
νο του 2015 για να αντιμετωπίσουν από κοινού 
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την ανεργία των νέων και άλλων ομάδων του 
πληθυσμού, τα υπουργεία Εργασίας και Παιδεί-
ας.

Το κονδύλι προβλέπει -μαζί με τις επιμέρους 
ανά τομέα δράσεις- το νέο επιχειρησιακό πρό-
γραμμα «ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού, εκ-
παίδευση και διά βίου μάθηση» που από κοινού 
υπέβαλαν στην Ε.Ε. οι συναρμόδιοι υπουργοί Γ. 
Βρούτσης και Α. Λοβέρδος.

Το νέο επιχειρησιακό πρόγραμμα «πέρασε» τις 
πρώτες... εξετάσεις στις Βρυξέλλες σε συνάντη-
ση της ειδικής γραμματέως διαχείρισης κοινο-
τικών και άλλων πόρων Άννας Δαλλαπόρτα και 
του γραμματέα ευρωπαϊκών πόρων του υπουρ-

γείου Παιδείας Βαγγ. Ζαχαράκη με στελέχη της 
Ε.Ε. 

Και, σε συμφωνία με τις Βρυξέλλες, υποβλήθηκε 
για έγκριση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή η οποία 
αναμένεται να δώσει έως τα τέλη Δεκεμβρίου 
το «πράσινο φως», έτσι ώστε να αποδεσμευτεί 
η πρώτη προκαταβολή και τα νέα προγράμματα 
να αρχίσουν να «τρέχουν» το αργότερο έως τον 
ερχόμενο Μάρτιο. Το πρόγραμμα θα χρηματο-
δοτηθεί με 1,9 δισ. ευρώ από το Ευρωπαϊκό Κοι-
νωνικό Ταμείο, 171,5 εκατ. ευρώ από τον ειδικό 
λογαριασμό για τη νεολαία (Youth Employment 
Initiative) και 562 εκατ. ευρώ από εθνικούς πό-
ρους, με πρόβλεψη να στηρίξει σχεδόν 500.000 
άτομα.

Να σημειωθεί ότι στο συνολικό ποσό περιλαμ-
βάνονται και περίπου 756 εκατ. ευρώ, τα οποία 
η Ε.Ε. έχει συμφωνήσει να δοθούν εμπροσθο-
βαρώς για να εφαρμοστούν προγράμματα για 
ανέργους (κοινωφελής εργασία για 50.000 ανέρ-
γους, voucher κατάρτισης και απασχόλησης 
μέσω του ΟΑΕΔ κ.ά.) καθώς και για τη στήριξη 
των εργαζόμενων γυναικών (λειτουργία βρεφο-
νηπιακών σταθμών).

Οι δράσεις

Τα ευρωπαϊκά κονδύλια (με «έξτρα» ποσό περί-
που 200 εκατ. ευρώ για τη Στερεά Ελλάδα και το 
Ν. Αιγαίο) θα υποστηρίξουν τις παρακάτω δρά-
σεις:

1.	 Προγράμματα κατάρτισης με υποχρεωτική 

πιστοποίηση και στόχο τη βελτίωση των 
προοπτικών απασχόλησης των ανέργων 
αλλά και όσων ενταχθούν στο πρόγραμμα 
του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος. 
Προτεραιότητα ένταξης θα έχουν ομάδες 
του πληθυσμού που εμφανίζουν τα μεγαλύ-
τερα ποσοστά ανεργίας (μακροχρόνια άνερ-
γοι, γυναίκες, άνεργοι με χαμηλά τυπικά 
προσόντα, άνεργοι 30-44 ετών) και συνολι-
κά προβλέπεται να διατεθούν 889.081.860 
ευρώ.

2.	 Επιταγές εισόδου στην αγορά εργασίας 
(vouchers) και απόκτηση εργασιακής εμπει-
ρίας για άνεργους νέους ηλικίας 18-29 ετών. 
Για το συγκεκριμένο πρόγραμμα που εντάσ-
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σεται στην πρωτοβουλία για την απασχόλη-
ση των νέων (Youth Employment Initiative) 
θα δοθούν 451.797.248 ευρώ.

3.	 Τη βελτίωση της ποιότητας και της αποτελε-
σματικότητας του εκπαιδευτικού συστήμα-
τος (αντιμετώπιση της πρόωρης εγκατάλει-
ψης του σχολείου, ενίσχυση προσχολικής 
εκπαίδευσης, διεύρυνση του «νέου σχολεί-
ου»). Για τα μέτρα τα οποία θα εφαρμόσει το 
υπουργείο Παιδείας προβλέπεται χρηματο-
δότηση ύψους 607.580.793 ευρώ.

4.	 Την εφαρμογή του θεσμού της μαθητείας και 
τη σύνδεση της εκπαίδευσης (ακόμη και των 
ενηλίκων) με την αγορά εργασίας. Για την 
υποβοήθηση της αρχικής επαγγελματικής 
κατάρτισης, της τεχνολογικής εκπαίδευσης, 
της δια βίου μάθησης και της μαθητείας θα 
διατεθούν συνολικά 453.595.728 ευρώ.

5.	 Την αναδιοργάνωση του ΟΑΕΔ και την εφαρ-
μογή συστήματος διάγνωσης των αναγκών 
της αγοράς εργασίας (προβλέπεται κονδύλι 
30.302.101 ευρώ).

Τα 10 
επαγγέλματα με 
περισσότερες 
θέσεις εργασίας

Τα 10 επαγγέλματα που «γέννησαν» απασχόλη-
ση τον προηγούμενο μήνα στην Ελλάδα, είναι 
στην πλειοψηφία τους εποχικά. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία του πληροφοριακού συστήματος «Ερ-
γάνη» για τον μήνα Αύγουστο, η εποχικότητα 
που χαρακτηρίζει την εγχώρια αγορά εργασίας 
αποτυπώνεται και στις ροές απασχόλησης, κα-
θώς τα επαγγέλματα που δημιούργησαν θέσεις 
εργασίας είναι κυρίως εποχικά, με το νούμερο 
της συνολικής απασχόλησης να έχει αυξηθεί 
κατά 1.311 θέσεις.

Ειδικότερα, πρώτη στη δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας τον Αύγουστο ήταν η ειδικότητα των 

«συσκευαστών - συντηρητών φρούτων», όπου 
έγιναν 6.649 προσλήψεις, ενώ ακολουθεί το 
διδακτικό προσωπικό φροντιστηρίων με 2.118 
προσλήψεις και οι καθαριστές με 1.030 νέες θέ-
σεις εργασίας (3.886 προσλήψεις - 2.856 αποχω-
ρήσεις).

Την 5άδα των επαγγελμάτων με τα υψηλότερα 
θετικά ισοζύγια προσλήψεων - απολύσεων συ-
μπληρώνουν οι ανειδίκευτοι εργάτες και οι οδη-
γοί λεωφορείων και φορτηγών.

Συνολικά, οι 5 κλάδοι με τις περισσότερες προ-
σλήψεις ήταν το χονδρικό εμπόριο με 3.891 νέες 
θέσεις εργασίας, η εκπαίδευση με 3.421, οι εξει-
δικευμένες κατασκευαστικές δραστηριότητες 
με 372 νέες θέσεις, η φυτική και ζωική παραγω-
γή με 281 και το λιανικό εμπόριο με 272 νέες θέ-
σεις εργασίας.

Στον αντίποδα, οι περισσότερες θέσεις εργασί-
ας χάθηκαν στους τομείς των καταλυμάτων, της 
δημόσιας διοίκησης, στις δραστηριότητες υπη-
ρεσιών εστίασης αλλά και κοινωνικής μέριμνας 
και τέλος στη διαφήμιση.

Φρένο στην εκ 
περιτροπής 
εργασία

Η μονομερής επιβολή συστήματος εκ περι-
τροπής εργασίας μιας ημέρας σε μεμονωμένο 
εργαζόμενο (και συγκεκριμένα εργαζόμενη με 
ευθύνη μονογονεϊκής οικογένειας) καθιερώνει 
τεκμήριο υπέρ του εργαζομένου, ώστε να θεω-
ρηθεί η βλαπτική αυτή μεταβολή ως καταγγελία 
της σύμβασης εργασίας για την οποία οφείλεται 
η προβλεπόμενη αποζημίωση με βάση την προ-
ϋπηρεσία του εργαζόμενου. Αυτό αποφάνθηκε ο 
Άρειος Πάγος δικαιώνοντας, όπως ανακοίνωσε 
η ΓΣΕΕ, τους εργαζόμενους στους οποίους επι-
βάλλονται υπερ-ευέλικτα συστήματα εργασίας.
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«Χάθηκαν» 66.636 
θέσεις εργασίας 
σε ένα μήνα!

Με την απώλεια 66.636 θέσεων μισθωτής εργα-
σίας ταυτόχρονα με τη λήξη των εποχικών δρα-
στηριοτήτων και τη «στροφή» των επιχειρήσε-
ων στις προσλήψεις μερικής και εκ περιτροπής 
εργασίας (ποσοστό 59,40% των νέων θέσεων) 
«έκλεισε» ο φετινός Οκτώβριος.

Σύμφωνα με τα στοιχεία των προσλήψεων και 
των απολύσεων του πληροφοριακού συστήμα-
τος «Εργάνη», μολονότι στο δεκάμηνο Ιανου-
αρίου- Οκτωβρίου το ισοζύγιο της μισθωτής 
απασχόλησης παρέμεινε θετικό κατά 120.287 
θέσεις (-10.416 σε σχέση με τις 130.703 θέσεις 
του αντίστοιχου περσινού διαστήματος), τον 
Οκτώβριο χάθηκαν συγκριτικά περισσότερες 
θέσεις (-66.636 έναντι -34.999) κυρίως λόγω των 
αυξημένων απολύσεων και οικειοθελών αποχω-
ρήσεων (217.746 έναντι 173.407).

Οι μεγαλύτερες απώλειες προήλθαν από τη 
λήξη κυρίως συμβάσεων εποχικής εργασίας 
στον ευρύτερο τουριστικό τομέα (επισιτισμός, 
ξενοδοχειακές μονάδες, τουριστικά γραφεία 
αλλά και στο εμπόριο) . Ειδικότερα αναγγέλθη-

καν 159.768 απολύσεις έναντι 132.199 (+20,85%) 
και 57. 978 οικειοθελείς αποχωρήσεις έναντι 
41.208 (+40,7%) πέρυσι. Τον Οκτώβριο έγιναν 
151.110 προσλήψεις από τις οποίες, ωστόσο, οι 
89.742 ήταν με μειωμένα ωράρια και αντίστοιχα 
μειωμένους μισθούς (63.003 με μερική απασχό-
ληση και 26.739 για εκ περιτροπής εργασία) και 
μόνο οι 61.368 με πλήρη απασχόληση και πλήρη 
μισθό.
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Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 201463
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ΤΙΜΟΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΕΙΣ
ΔΙΑΦΗΜΙΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
«ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ» 

Ισχύει από 01/01/2014 μέχρι 31/12/2014

Διαφημιστείτε στο διμηνιαίο Ηλεκτρονικό Περιοδικό
«ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ» του ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΑΘΗΝΑΣ.

Το διαφημιστικό μήνυμά σας μπορεί να διαβαστεί διαδικτυακά από όλους τους 
επισκέπτες διότι το e-περιοδικό βρίσκεται αναρτημένο στην ιστοσελίδα του ΒΕΑ. 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: τηλ: 3680870-3680761 fax: 2103635292 email: tm_typou@acsmi.gr

1) Για μη μέλη ΒΕΑ
Καταχωρίσεις Τιμές
Εσωτερική ολοσέλιδη	 Μισή σελίδα
1.600 €			   800 €
Οπισθόφυλλο		  Κεντρικό σαλόνι
3.500 € 			  2.100 €
Β’ εξώφυλλο		  Γ ́ εξώφυλλο 
2.100 € 			   1.750 €

2) Για μέλη του ΒΕΑ
Καταχωρίσεις Τιμές
Εσωτερική ολοσέλιδη	 Μισή σελίδα
800 €			   400 €
Οπισθόφυλλο		  Κεντρικό σαλόνι
1.600 € 			  1.200 €
Β’ εξώφυλλο		  Γ ́ εξώφυλλο 
1.200 € 			  960 €

ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ

•	 Πάνω από τρεις καταχωρίσεις παρέχεται έκπτωση της τάξης 10%.

•	 Πάνω από έξι καταχωρίσεις παρέχεται έκπτωση της τάξης 10% και 
δυνατότητα μίας επιπλέον καταχώρισης με έκπτωση 99%.

•	 Οι παραπάνω τιμές επιβαρύνονται με ΦΠΑ 23% και αγγελιόσημο 20%

•	 Η εξόφληση θα γίνεται πριν από κάθε καταχώριση με την έκδοση του 
τιμολογίου.

•	 Όλες οι καταχωρίσεις θα είναι τετραχρωμία.

•	 Σε περίπτωση τροποποίησης τιμοκαταλόγου οι ήδη συμφωνημένες 
διαδοχικές καταχωρίσεις θα συνεχίσουν με τις τιμές του προηγούμε-
νου τιμοκαταλόγου, εφόσον έχει εκτελεστεί το 50% των καταχωρίσε-
ων, άλλως θα συνεχίσουν με τις τιμές του νέου τιμοκαταλόγου.

•	 Σε περίπτωση έγκρισης της Διοικητικής Επιτροπής του ΒΕΑ για δια-
φημιστική καταχώριση των εταιρειών που συμμετέχει, θα παρέχεται 
έκπτωση 99%.
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ Αντιπρόεδρος: ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ
B΄ Aντιπρόεδρος: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
Oικονομικός Eπόπτης: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
Γενικός Γραμματέας: ΛΙΑΜEΤΗΣ BΑΣIΛΕΙΟΣ

Πρόεδρος Τμήματος Βιοτεχνίας: 			 
ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Πρόεδρος Τμήματος Υπηρεσιών: 			 
ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

1 	 ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ	 ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ	 ΑΓΧΙΑΛΟΥ 22, ΣΕΠΟΛΙΑ 10443	 2105135128, 2105130937, 6947376727 	 2105130937 	 agralift@otenet.gr

2	  AΛΕΞΑΝΔΡΑΤΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ	 ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ	 Λ. ΠΑΠΑΓΟΥ 108, ΖΩΓΡΑΦΟΥ 15773	 2107754047 		  alexandratosvasilis@hotmail.gr

3 	 ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ	 ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΟΛΑΣΤΙΚΗΣ	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 124, ΑΘΗΝΑ ΕΞΑΡΧΕΙΑ 11471	 2106443125, 2106421496, 6976993600 	 2106421496 	 alexopoulos6@hotmail.com

4 	 ΑΠΕΡΓΗΣ ΗΛΙΑΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ	 ΚΑΒΑΦΗ 3, ΙΛΙΟΝ 13123	 2105050747, 6977512393 	 2105050747

5 	 ΑΡΑΠΑΚΗΣ ΠΕΤΡΟΣ του ΛΑΜΠΡΟΥ	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ	 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 31, ΚΟΛΩΝΟΣ 104 44	 2105155447, 6938890366 	 2105155447 	 p.arapakis@otenet.gr

6 	 ΑΣΒΕΣΤΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ	 ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ	 ΗΠΕΙΡΟΥ 42, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16342	 2109932340 	 2109951254 	 asvestas@windowslive.com

7	 ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ	 ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 1, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103254039, 2103254124, 6944532853 	 2103254124 	 jv.vergados@gmail.com

8 	 ΒΕΡΔΟΥΛΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ	 ΑΧΙΛΛΕΩΣ 14, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674	 2109427168, 2109423612, 6977746225 	 2109427168	 andreasverdoulis@yahoo.gr

9 	 ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 YΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ	 ΔΕΚΕΛΕΙΑΣ 184, ΑΧΑΡΝΕΣ 13677	 2102406060, 6977637033 		  johnvl@vlavianos.gr

10 3ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΘΑΝΑΣIΟΥ	 ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΟΣ	 ΜΑΡΚΙΖΗ 5, ΑΙΓΑΛΕΩ 12241	 2105900901, 6977784680 	 2105900901 	 panagalanopoulos@gmail.com

11 3ΓΕΛΑΔΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ του ΜΙΧΑΗΛ 	 ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ	 25ηςΜΑΡΤΙΟΥ 2-4, ΑΓ.ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 17341	 2109701877, 6974738042 	 2109754384 	 info@geladakis.gr

12 3ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΒΑΦΕΙΟ ΝΗΜΑΤΩΝ	 ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 148, Ν. ΙΩΝΙΑ 14231	 2102798067, 6936767616, 	 2102798418 	 gdyer@cyta.gr

13 3ΓΙΑΜΟΥΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ	 ΚΥΔΩΝΙΩΝ 16, Ν. ΕΡΥΘΡΑΙΑ 14671	 6937111857 		  electrojohn@windowslive.com

14	 ΓΙΑΝΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ	 ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 13, Κ.ΠΑΤΗΣΙΑ 11527	 2108327304, 6977257287 	 2108327304 	 giannarisstavros@hotmail.com

15 3ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΧΡΥΣ. ΣΜΥΡΝΗΣ 10, ΒΥΡΩΝΑΣ 16231	 2107655639, 6945277233, 6957825401 	 2107655649 	 giatrasdim@yahoo.gr

16 3ΓΚΙΖΑΝΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΜΟΝΩΣΕΙΣ 	 Ν. ΞΥΛΟΥΡΗ 17, ΙΛΙΟΝ 13121	 2102626298 	 2102620168 	 info@techniki-monoseis.gr

17 3ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123, ΙΛΙΟΝ 13123	 2105021427, 6944440810 	 2105022635 	 maron@otenet.gr

18 3ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 17342	 2109955371, 2109959907, 6977404972 	 2109959907 	 afoidamigoy@gmail.com

19	ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ 	 Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14452	 2102817520, 6942222423 	 2102817523 	 doukasbros@gmail.com

20 3ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΣΤΕΓΝ/ΡΙΟ-ΚΑΘ/ΡΙΟΦΥΛ. ΤΑΠΗΤΩΝ 	 ΑΝΟΙΞΗΣ 12, ΚΟΡΩΠΙ 19400	 2106021011, 6932653399 	 2106021013 	 stamatis@evgenikos.gr

21 3ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ- ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ 	 ΜΥΚΑΛΗΣ 43-45, ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 10435	 2103425786, 6944355713 	 2103465648 	 zara84@otenet.gr

22 3ΖΑΦΕΙΡΟΥΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 ΜΑΡ. ΑΝΤΥΠΑ 41, Κ. ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109712535, 2109713964, 6974840999 	 2109768573 	 zafiroulis@yahoo.gr

23 3ΖΕΡΒΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 	 ΕΠΙΣΚ. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ	 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 11, ΙΛΙΟΝ	 2102610746, 6976009947 		  zervas_od_kostas@hotmail.com

24 3ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΕΡΓ.ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57, ΑΓ.ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 13562	 2102310700, 6944651597 	 2102321093 	 info@sweet.com.gr

25 3ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ	 ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΑΙ 13674	 2102465697 	 2102443901 	 Iason2009@hotmail.com

26 3ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ 	 ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ 	 ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14, Π. ΦΑΛΗΡΟ 17564	 2109424653, 2109413529, 6932431393 	 2109413529 	 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

27 3ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ 	 ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5, ΑΧΑΡΝΕΣ(ΛΟΥΤΡΟ) 13671	 2102444521-2, 6945410609 	 2102444522 	 epiplakapaoe@hotmail.com

28 3ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 	 ΕΡΓΑΣΤ.ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ & ΜΕΤΑΛ. ΑΝΤ/ΝΩΝ 	 Β.ΗΠΕΙΡΟΥ 28, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12135	 2105722112,2105757327,6974026060 	 2105740641 	 kartel@a-kartelias.gr

29 3ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160Β, ΑΘΗΝΑ 11251	 2108671555, 6944412677 	 2108671537 	 manoskafkalas@hotmail.com

30 3ΚΙΟΣΕΦΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ 	 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ 	 ΤΑΤΟΪΟΥ 353, ΑΧΑΡΧΝΑΙ 13677	 2108071055, 6972719803 	 2108000004 	 info@dimglass.gr

31 3ΚΟΥΖΟΥΠΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ 2, ΑΘΗΝΑ 10561	 2103228018, 6944398857 	 2103223448 	 dkouzoupis@kouzoupis.gr

32 3ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ 	 Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 307 & ΑΡΝΗΣ 10, Α. ΛΙΟΣΙΑ 13341	 2102482721, 6977230625 	 2102482721 	 kyrlakis-stef@hotmail.gr

33 3ΛΑΜΠΡΙΝΟΥΔΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 602, ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 16452	 2109942594(101), 6945431601 	 2109941658 	 motor1@otenet.gr

34 3ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 	 ΣΟΥΛΙΟΥ 23	 2109912011 	 2109950212	 info@ecoscrap.gr

35 3ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ 	 ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17124	 2109346278, 6937665253 	 2109314473, 2103621530

36 3ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝ/ΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ 	  ΠΟΙΟΣ 	 ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60, ΚΥΨΕΛΗ 11364	 2108617815, 6947379529 	 2108649992 	 markaki_ntina@hotmail.com

37 3ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ 25, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109966772, 6976078362 		  yannis@martsakis.gr

38 3ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ 	 ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ 	 ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102774023, 6936945030 	 2102774023

39 3ΜΙΧΟΥ AIΚΑΤ. του ΠΑΝAΓΙΩΤΗ 	 ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 	 ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2, Κ.ΜΥΛΟΣ ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102383980, 2102383981, 2102317721, 6936587897 	 2102317722 	 terinamichou@gmail.com

40 3ΜΥΛΩΝΑΣ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ 71-73, ΑΘΗΝΑ 10681	 2103303116, 6946557107 		  panos2477@hotmail.com

41 3ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125	 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011 	 2106824133 	 nikteridis@gmail.com

42 3ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ 	 ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441	 2105145000, 6974140781

43 3ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 	 ΕΚΔΟΣΕΙΣ 	 Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102381515, 6974963903, 6981193046 	 2102381517 	 george_pavlou@yahoo.com

44 3ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ 	 ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΩΚΑ 109, ΓΑΛΑΤΣΙ 11146	 2102130619, 2102222243, 6932414526 	 2102932386 	 info@tentespisinas.gr

45 3ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ 	 ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446	 2108629551, 6932654664 	 2108629551

46 3ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ 	 ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102798505, 2102753668, 6944320487 	 2102758868 	 ravanisp@acsmi.gr

47 3ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 	 ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102317187, 2102317000, 6973485805 	 2102317001 	 info@rinas.gr

48 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103228272, 6974504406 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

49 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 	 2103228272, 6937070988 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

50 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

51 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

52 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

53 3ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121	 2109350325 		  xarikos.giorgos@hotmail.com

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680772
email: leousi@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html
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